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ПРОБЛЕМА СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ  
В ІСТОРІЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

Злата Белицька  
студентка I курсу факультету управління, адміністрування  

та інформаційної діяльності 
Ізмаїльський державний гуманітарний університет 

Науковий керівник – к.пед.н. Рубан А.К. 
 
Соціалізація є одним з основоположних понять в суспільних 

науках, базуючись на системі взаємовідносин «індивід» і «суспільство», 
з одного боку, обумовлюють складність вивчення, з іншого, 
викликаючи тим самим підвищений дослідницький інтерес у 
представників різних наукових напрямків. Становлення молодої 
особистості відбувається в умовах постійної взаємодії з навколишнім 
соціальним спільністю, в результаті якої вона засвоює і відтворює 
соціальні ролі, цінності, норми і шаблони поведінки. 

Накопичений досвід свідчить, що в дійсності з давніх часів 
становлення молодої особистості є епіцентром дискусій вчених, 
політиків і поетів. Проблеми розвитку і виховання молоді активно 
розглядаються представниками античної філософії: Сократом (бл. 470-
399 рр. до н. е.), Платоном (427-347 рр. до н. е.), Аристотелем (384-322 рр. 
до н. е.) та ін. 

Так, Аристотель у своїх працях міркує про те, як ростити дітей: 
режим, раціон, фізичні вправи, форма і методи навчання; детально 
розглядає найбільш сприятливі вікові періоди для вступу в шлюб, 
народження дітей, іншими словами, можна зробити висновок, що 
філософ прописав якісь закономірності розвитку і виховання молодого 
покоління [4]. 

В епоху Просвітництва серед мислителів відбувається сплеск 
інтересу до процесу становлення особистості молодої людини, її 
виховання і освіти, а також участі в житті суспільства, серед них:         
Ж.-Ж. Руссо, Д. Дідро, І. Кант. 

Аналіз наукової літератури дозволив виявити широкий спектр 
дефініцій соціалізації та підходів до її вивчення, не ставлячи перед 
собою завдання дати огляд всіх позицій з проблеми соціалізації.  

Термін «соціалізація» в науковий обіг ввів американський 
соціолог Франклін Г. Гіддінгс, опублікувавши книгу «Теорія соціалізації» 
(1887 р). Він багато в чому визначив тенденції майбутніх досліджень 
соціалізації, розуміючи її як процес формування особистості під 
впливом соціального середовища. Наукове осмислення проблем 
соціалізації широко представлено в роботах М. Вебера, Е. Дюркгейма, 
Ч. Кулі, Р. Мертона, Т. Парсонса, Н. Смелзер, Г. Тарда, З. Фрейда та ін. 

Так, центральною проблемою досліджень Е. Дюркгейма є взаємо 
відношення суспільства і індивіда. Розроблена ним доктрина 
соціального реалізму обгрунтовує безумовний авторитет суспільства 
над індивідом. Людина вже з дитинства стає об’єктом впливу 
соціального середовища за допомогою певних законів, норм, установок, 



Правова та соціальна трансформація сучасного суспільства в умовах євроінтеграції України 

~ 5 ~ 

звичаїв, яким необхідно підкорятися і дотримуватися їх, тобто 
«Людина є продуктом суспільства» [2]. 

За твердженням Е. Дюркгейма, ключовим моментом в процесі 
соціаліза- ції молодого покоління є соціальне примус (тиск суспільства 
на індивіда), що змушує індивіда приймати і реалізовувати моделі 
поведінки, характерні для даної соціальної спільності, що дозволяє 
соціуму контролювати і регулювати цей процес. У свою чергу, соціальні 
установки укладають в собі два взаємозалежних елементи: зовнішній 
тиск, що впливає на індивіда з боку суспільства, і внутрішньо тиск, коли 
індивід інтеріоризувати суспільні норми, цінності, що стали 
внутрішнім регуляторну тором його дій. На наш погляд, подібне 
переважання колективної надіндивідуальної складової процесу 
розвитку і становлення індивіда перед визначає вузьку спрямованість 
сприйняття його лише як пасивного об’єкта соціалізації. 

Безумовний інтерес представляє полеміка між соціальним 
психоло- гом Г. Тардом і соціологом Е. Дюркгеймом з приводу наукових 
поглядів. Так, Г. Тард характеризує соціалізацію як «систему відносин 
патерналістського типу з відповідними статусно-рольовими 
позиціями, установками і цінностями» [1]. Він пояснює соціальне 
життя через психічне взаємодія, коли одні індивіди наслідують іншим 
в формі моди, звичаїв і т.д. Особливе значення Г. Тард надає 
соціальному наслідуванню, в процесі якого виникають суспільні та 
групові норми, зразки поведінки, цінності, засвоюючи які молода 
людина соціалізується. У свою чергу, Е. Дюркгейм стверджував, що 
причини, що змушують людину наслідувати, мають в більшій мірі не 
психічний, а соціальний характер. Образно кажучи, головною рушійною 
силою процесу соціалізації є, по Е. Дюркгейму – соціальне примус, а по 
Г. Тард – соціальне наслідування. Відзначимо, що сучасна соціологічна 
концепція не містить категоричних обмежень в дослідженні 
соціалізації, беручи до уваги всю багатогранність і складність даного 
процесу. 

Особливо виділимо внесок Т. Парсонса, який розробив теорії 
соціальної дії і соціальної системи, що дозволили досліджувати 
суспільство на принципово новому інтегративному рівні [3]. Він 
заперечує абсолютність процесу соціального примусу і колективного в 
навчаннях Е. Дюркгейма, вважаючи, що сам індивід представляє не 
меншу цінність, ніж в цілому суспільство. Люди вибирають модель 
поведінки не під силу громадського примусу, а на основі внутрішнього 
осмислення і прийняття «культури» суспільства, яке відбувається в 
процесі соціалізації. В результаті йде процес інтеграції індивіда в 
соціальне середовище за допомогою засвоєння загальноприйнятих 
норм, цінностей, ролей, установок, що відбувається в ході спілкування 
зі «значущими іншими», що закладає мотиваційну структуру 
поведінки людини з дитинства. Рівновага соціальної системи, на думку 
Т. Парсонса, досягається за допомогою двох основних механізмів: 
соціалізації і соціального контролю, що забезпечують збереження і 
відтворення нормативно-ціннісної складової суспільства. 
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Визначення сім’ї як первинного і одного з основних агентів 
соціалізації, висунуте Т. Парсонсом, надалі стало загальновизнаним. 
Саме в родині формується вектор спрямованості становлення молодої 
людини і його подальшої життєдіяльності, чи буде це соціально 
схвалюється або асоціальна (девіантна) модель поведінки, багато в чому 
залежить від найближчого оточення індивіда. 

Особливу значущість для аналізу еволюції наукового пізнання 
процесу соціалізації представляють праці відомого соціолога 
П.А. Сорокіна, зокрема, запроваджені ним нові соціологічні поняття. 
Розглядаючи суспільство як сукупність індивідів (особин), він особливо 
виділяє психічну складову процесу взаємодії людей, яка полягає в 
циркуляції ідей, почуттів, обміні вольовими актами. На переконання 
П.А. Сорокіна, суспільства не існує в соціологічному розумінні без 
психічного взаємодії, а дія ізольованого індивіда не є соціальним і може 
стати таким тільки в поле соціальної матриці. 

П.А. Сорокін вважається класиком з проблем стратифікації 
(диференціація індивідів в ієрархічному порядку) і мобільності 
(соціальне переміщення індивіда на одному і тому ж рівні суспільної 
стратифікації). Постулатом його теорії є те, що будь-яке суспільство 
стратифіковано і ніколи, і ніде не існувало «плоскою» соціальної групи 
з абсолютним рівністю всіх членів. Виділяються три основні чинники 
стратифікації: економічна, політична, професійний. В умовах 
глобального економічного і соціального розшарування російського 
суспільства особливо актуальним при дослідженні соціалізації молоді є 
теоретичне осмислення відмінностей між вертикальної і 
горизонтальної мобільністю, обґрунтовані П.А. Сорокіним. 

Сучасна тенденція така, що процес регіоналізації, що відбувається 
в російському суспільстві, обумовлює формування диференціюють 
особливостей соціалізації молоді. Регіональна диференціація Росії має 
ряд об’єктивних, історично сформованих особливостей: велика 
географічна територія з неоднорідною щільністю заселення; великий 
обсяг і різноманіття природно-сировинних ресурсів; безліч етносів і 
національностей. 

Слід зазначити, що з одного боку, у молодого покоління всіх країн 
світу існує безліч спільних рис у зв’язку з проживанням одного вікового 
періоду. До них відносяться: загальні інтереси, психологічні установки, 
переживання, настрої; прагнення до досягнення освітнього, 
професійного та сімейного статусу. 

З іншого боку, сутність молоді формується в залежності від 
особливостей політичного, економічного і соціального устрою кожної 
окремо взятої країни (регіону), де можливості для реалізації свого 
потенціалу будуть нерівними. Діяльність соціальних інститутів, 
матеріальні умови життя, рівень освіти і культури соціуму, в якому 
розвиваються молоді люди, мають прямий вплив на процес 
становлення особистості. По цьому одним з головних стратегічних 
напрямків модернізації країни є скорочення відмінностей в соціально-
економічному розвитку між її суб’єктами. Об’єктивно регіональна 
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специфіка відіграє значну роль в процесі соціалізації молоді, 
обумовлюючи особливості та закономірності її становлення. 

Протягом всієї історії наукового дослідження процесу соціалізації 
можна виділити два основні підходи, що визначають діаметрально 
протилежну роль індивіда в системі соціальних взаємодій. 

Прихильники першого (суб’єктно-об’єктного) підходу 
(Е. Дюркгейм, Т. Парсонс) визначають людину як пасивний об’єкт 
впливу суспільства, а соціалізація є процесом адаптації індивіда до 
«культурі» даного соціуму. На думку автора, даний підхід в більшій мірі 
відображає суть процесу формування, виховання особистості, а не 
соціалізації, коли соціальні інститути однонаправлено впливають на 
людину, накладають на нього якусь матрицю, що складається з набору 
суспільно очікуваних соціальних ролей, культивованих моделей 
поведінки, традиційних цінностей суспільства . 

Другий підхід (суб’єктно-суб’єктний) найбільш об’єктивно 
визначає зміст процесу соціалізації. Відводячи людині роль активного 
суб’єкта в процесі соціалізації, коли він не тільки засвоює і адаптується 
до традиційних норм, цінностей, звичаїв, моделям поведінки, а й 
моделює, трансформує, надає інноваційну спрямованість розвитку як 
свого внутрішнього світу, так соціального середовища. Тоді він може 
бути здатний змінювати і створювати нові норми і форми взаємодії 
індивіда з соціальним середовищем. Одними з перших представників 
даного підходу стали Ч. Кулі, Дж. Мід, П.А. Сорокін, Н. Смелзер. На 
сучасному етапі розвитку соціологічної науки більшість дослідників 
схиляються саме до цієї трактуванні соціалізації як двостороннього 
процесу, що дозволяє усвідомити значимість ролі кожного окремо 
взятого індивіда. 

Крім того, якщо раніше вважалося, що особистість соціалізується 
тільки в дитячому та юнацькому віці, то сьогодні соціалізація 
сприймається як безперервний процес, що охоплює виключно всі вікові 
групи. Безумовно, в молодості закладаються основи становлення та 
розвитку особистості, але протягом усього життя соціальні властивості, 
статусно-рольова позиція, цінності, установки людини 
видозмінюються або взагалі зганяють новими. Даний процес 
визначають як ресоціалізацію, тобто зміна раніше соціалізованого. 

В цілому, соціологічне розуміння проблеми соціалізації протягом 
багатьох десятиліть еволюціонує, приймаючи все більш багатогранну 
форму, яка відображатиме ускладнення сучасного суспільства. Так, в 
XXI столітті світові тенденції диктують необхідність визначення в 
якості центрального елемента соціального простору саме людини. Нині 
очевидно, що сприйняття особистості як статичної соціальної одиниці 
є архаїчним науковим поглядом і не відповідає новим вимогам, умовам 
життєдіяльності, що висуваються сучасною світовою ситуацією. Тому 
російське суспільство має бути свідомо зорієнтоване на сприйняття 
молодої людини як активного актора в своєму внутрішньому розвитку 
особистості і соціуму в цілому. 
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Ми всі оточені повідомленнями, які говорять нам про те, що певні 
групи людей «хороші» або «нормальні», а інші – ні. Протягом усього 
життя ми засвоюємо стереотипні та дискримінаційні ідеї, особливо для 
людей з особливими потребами, із багатьох джерел – все, що ми бачимо 
навколо, ми дивимось по телевізору та читаємо у газетах. Середовище, 
в якому ми живемо, впливає на наше мислення та очікування, які ми 
маємо щодо певних груп [1].  

З п’ятирічного віку діти можуть мати стереотипи щодо етнічних 
меншин, рас, людей з інвалідністю та інших соціальних груп. 
Маленьким дітям нічого не залишається, як прийняти або відхилити 
дискримінаційні повідомлення, які бомбардують їх щодня у вільний 
час, поза дитячим садом. Їм ще належить здобути когнітивні навички 
або досвід, щоб допомогти їм сформувати власні переконання. Вчителі, 
які відкрито заявляють про дискримінаційне ставлення в освітньому 
середовищі, завдають шкоди дітям та суспільству, виховуючи дорослих, 
які практично не здатні оцінювати людей відповідно до їх особистих 
заслуг. 

Результати роботи з антидискримінаційними установками як 
ніколи показують, що інклюзивна освіта є важливою. Це основа 
гармонійного і пацифістського суспільства. 

Провідним принципом антидискримінаційної освіти є те, що 
вона також починається з самого початку – навіть із вступу найменших 
дітей до системи освіти. 

Ще до того, як вони зможуть говорити, діти починають помічати 
відмінності в кольорі шкіри, формі очей, язика, волосся тощо. Вони 
швидко поглинають інформацію про дискримінацію та стереотипи з 
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телебачення, від своїх однолітків і особливо з того, що говорять і 
роблять важливі дорослі у їхньому житті, такі як батьки та вихователі. 
Діти дуже чутливі до мови тіла, міміки та інтонації, які видають 
позитивні чи негативні почуття дорослих [3]. 

Діти допитливі від народження, постійно навчаються через 
соціальну взаємодію з дорослими та іншими дітьми, і часто набагато 
більш відкриті, ніж дорослі, до нових і незвичайних речей. Діти все ще 
відкривають для себе світ: пізнання чогось чи когось нового – це 
щоденне явище для дітей. Маленькі діти копіюють старших дітей і 
важливих дорослих. Тому повідомлення дорослих про людей, які мають 
інвалідність або говорять іншою мовою, дуже важливі.  

У віці від чотирьох до семи років діти усвідомлюють, що вони 
відрізняються від дорослих та інших дітей, і їм цікаво, що є постійним, 
а що зміниться. Це вік, коли маленький хлопчик, ймовірно, запитує 
маму: «Коли я виросту, я буду матір’ю чи батьком?» Він починає 
розуміти, що деякі речі щодо його особистості можуть змінитися (він 
стане дорослим), а інші можуть залишитися незмінними (він завжди 
буде чоловіком). Розуміючи, що інші люди такі ж або відрізняються від 
них, діти починають висловлювати свої думки з цього приводу і 
можуть почати відчувати негативні почуття до людей, що 
відрізняються від них. Діти, які певним чином відрізняються від 
більшості, можуть навіть відчувати негативні почуття щодо себе, якщо 
відчувають, що ця різниця сприймається як щось «менш нормальне» 
або «менш хороше». 

Тому дорослим важливо мати позитивне ставлення до 
відмінностей, щоб, замість того, щоб розвивати негативні почуття, 
діти росли, усвідомлюючи, що люди, які відрізняються від них, цікаві, 
привабливі, приємні товариші по грі тощо. 

 Також важливо, якщо діти перебувають у спільноті, де вони не 
мають можливості зустрітися з людьми з обмеженими можливостями 
або особливими, крім більшості, щоб їм запропонували малюнки, історії 
та інформацію про різні типи людей, щоб діти отримувати позитивні 
повідомлення про відмінності від цієї ранньої стадії формування 
думки. В рамках антидискримінаційної освіти визнається, що багато 
дорослих та люди одного віку поза дитячим садом сприяють 
формуванню думки дитини [2]. Але підкреслюється важливість 
навчальних закладів (дитячий садок, школа, оточення тощо) у 
соціалізації дітей, тому що вони є місцем, де багато дітей мають першу 
зустріч з людьми різного походження. Як дорослі, які працюють у сфері 
ранньої освіти, ми всі несемо відповідальність особливо усвідомлювати 
упередження та переконання, які ми самі виробили під час свого 
розвитку. Ми несемо відповідальність протистояти невігластву та 
забобонам та стежити за тим, щоб забобони та стереотипи не 
передавалися з покоління в покоління. 

Завдяки освіті ми можемо розвивати свідомість особистості, щоб 
вона змалку була готова прийняти права та цінність особи з різними 
потребами, незалежно від їх природи. У цьому сенсі свідомість дітей, 
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починаючи з раннього віку, повинна формуватися і розвиватися, 
навчаючи дітей, що прийняття «різних» дітей разом з усіма іншими 
має здійснюватися не в першу чергу заради них, а не з жалю до них , але 
за право кожної особи брати участь у спільних діях для її подальшого 
розвитку, щоб також сприяти розвитку спільноти, в якій він живе. 

Цілі, які переслідуються для цієї мети, можуть бути такими [4]: 
1. Сприйняття розриву між дітьми як ресурсів для підтримки 

освіти, а не як проблем, які необхідно подолати; 
2. Усунення перешкод для інклюзії, перешкод, спричинених 

суспільством, а не конкретними медичними проблемами; 
3. Зміна ставлення до дитини з обмеженими можливостями 

або соціально незахищеними; 
4. Висування толерантного, відкритого ставлення, прийняття 

та природного розуміння стосунків між дітьми з особливими 
потребами та дітьми з нормальним розвитком (решта групи); 
Підготовка дітей дошкільного віку позитивно реагувати на виклик 
різноманітності, щоб впоратися з різноманітністю, яка зазвичай існує 
серед дітей. 

5. Зміна ставлення до іншої дитини. 
6. Зменшення ризику маргіналізації та соціальної ізоляції дітей 

дошкільного віку з різними вадами (або різних етнічних груп, рас, 
соціально-економічних ситуацій тощо). 

7. Розвиток навичок дітей з різними вадами розвитку або 
проблем навчання для задоволення навчально-освітніх вимог з метою 
інтеграції з рівними можливостями з іншими дітьми; 

8. Сприяння взаємовигідним відносинам між дитячими 
садами та громадою. 

Ми можемо навчити дітей з раннього віку критично ставитися 
до стереотипів та забобонів. У дошкільному періоді діти починають 
формувати думку про людей, які відрізняються від них. Будучи 
дорослими та педагогами, ми повинні мати позитивне ставлення до 
цих відмінностей, щоб замість того, щоб розвивати негативні почуття 
до цих людей, діти виростали усвідомлюючи, що з різними людьми 
цікаво, привабливо та весело спілкуватися, грати з ними тощо. 

Свідомість дітей, починаючи з самого раннього віку, повинна 
формуватися та розвиватися, навчаючи їх, що прийняття «різних» із 
самими собою повинно здійснюватися не лише з обов’язку чи 
милосердя, а й тому, що кожна особа має право брати участь у спільних 
діях що веде до його подальшого розвитку та розвитку спільноти, в якій 
він живе. Усі діти повинні розуміти, що у освіченої людини є додаткові 
шанси на краще, здорове життя, коли вони можуть приймати власні 
рішення та визначати свій життєвий шлях. 

Педагоги та батьки повинні стимулювати толерантність та 
прийняття до людей із СЕН, а практика показує, що в дитячому садку 
міжособистісні контакти зменшують упередження щодо таких дітей, 
зменшуючи зосередженість на міжгрупових відмінностях та 
посилюючи увагу до виявлення особистостей. Цього можна досягти за 
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допомогою відкритого ставлення та доступності, за допомогою 
специфічного позитивізму, який закріплений волею та переконанням. 

Безумовне прийняття різноманітності в групі та стимулювання 
толерантності є справжнім викликом для педагогів, які повинні 
майстерно виявити прихований потенціал, який має дитина з 
особливими освітніми потребами, та реагувати на його потреби 
розвитку. 
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У зв’язку з нинішньою ситуацією в світі відбувається переоцінка 

цінностей, встановлюються єдині загальнолюдські принципи, що є 
доволі значимими. А право на даному етапі і завжди, слугувало для 
забезпечення нормального рівня відносин, незважаючи на зміни, які 
можуть відбуватися. Тому ефективність правового регулювання 
суспільних відносин криється насамперед аби підтримувати на 
належному рівні правопорядок. 

Взагалі чому право важливе? Тому, що без його існування в 
державі панувало б безладдя, а стосунки в суспільстві вирішувалися 
зовсім нецивілізовано, а з використанням сили.  

Л.С. Явич зауважив, що права не буде, якщо люди не будуть 
відтворювати його в своїй діяльності і діяльності організацій. Адже як 
можна зрозуміти право, якщо ігнорувати його застосування в 
реальному житті. Без виконання загальнообов’язкових розпоряджень, 
норми права будуть нереалізовані і втратять свою суспільну роль. 

Однією із зовнішніх форм вияву права, а також форм його дії і 
ефективності – є законодавство. У законодавства взаємозалежність від 
політики, як від форми застосування безпосередньо з боку провідних 
прошарків населення. І взагалі то в законодавстві виражена політика, 
якої прагнуть державні органі, в неї вони вбачають 
загальнообов’язковість. Політика, зі свого боку, залежить від 
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законодавства, бо воно є засобом виразу, реалізації, захисту та 
гарантування політичних процесів та інститутів, переконання, 
пропаганди на користь політики [3, с. 2].  

Роль законодавства звелась би до нуля, якби воно не було 
ефективним у своїх конкретних проявах при захисті інтересів, які 
покликали його до життя [2, с. 2]. 

Теж саме і з правом. Право обов’язково повинно передбачати 
соціальні інтереси і потреби, відображати соціальні цінності і 
принципи, тоді воно має довіру до себе і має місце бути в 
громадянському суспільстві. Право не обмежується тільки правомірною 
належною поведінкою. Це все сукупність питань, стосовно функцій 
права, які впливають на суспільні відносини, шляхи для створення 
правопорядку, шляхи для правової обізнаності громадян, і способи та 
засоби, за допомогою яких певна правова інформація доводиться до 
відома суспільства. Адже, коли люди знають норми і грамотні в даній 
сфері, вони розуміють весь спектр своєї відповідальності. 

Щодо впливу права на суспільне життя, то воно тісно пов’язано з 
функціями, які в себе включає правомірна діяльність. У свою чергу 
варто визнати, що саме правові функції відображають легітимність 
діючої влади, загально-соціальну спрямованість діяльності держави, 
оскільки право покликане забезпечувати інтереси всіх членів 
суспільства й кожного з них зокрема [2, с. 1]. 

Стосовно функцій, перша з них буде саме функція об’єднання 
соціальних верств населення, тобто груп, класів, тощо. Інакше кажучи – 
інтегративна. Об’єднання з метою забезпечити між ними взаємодію, 
для того щоб досягнути соціальної згоди. Право взагалі ж забезпечує 
захист прав і свобод людини, а завдяки цієї функції – всього 
суспільства. Без неї право не відповідає дійсності. 

Друга функція – регулятивна. Вона означає те, що суб’єкти 
правовідносин мають свої права та обов’язки, мають змогу їх 
здійснювати. Права людини притаманні кожній людині. Без прав 
людини ми не можемо реалізувати повністю наш людський потенціал. 
Влада держави не може бути безмежною або довільною, вона повинна 
бути обмежена необхідністю забезпечити хоча б мінімальні умови всім, 
хто знаходиться під юрисдикцією, щоб вони могли жити з почуттям 
людської гідності. І без цього соціальній ефективності не існувати. 

Третя функція – охоронна. Відома всім тим, що забезпечує захист 
суспільних відносин, громадян, соціальних верств населення, а також 
запобігає правопорушенням і незаконності. 

До четвертої функції слід віднести комунікативну. Вона 
забезпечує зв’язок між такими сферами, як політична, економічна, 
культурна, а також між соціальними інститутами та структурними 
підрозділами. Іншими словами організує правовідносини між 
учасниками.  

Оскільки без реалізації кожної із розглянутих функцій права його 
буття просто неможливе, їх впровадження в життя виступає 
об’єктивним змістовним аспектом буття і соціальної ефективності 
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права [4, с. 3]. При цьому поняття «функціонування» і «функції» права 
є тотожними, але мають відмінності. Перше з них визначає 
проблематику застосування функцій, а функції – це одні із 
характеристик реалізації права [6]. 

Аналіз соціальної ефективності законодавства не може обійтися 
без дослідження процесу формування нових підходів до 
праворозуміння. Один з важливих аспектів цієї проблеми - престиж 
права у суспільстві. Престиж права – це повага до правової системи з 
боку громадянського суспільства [3, с. 3]. Якщо система права забезпечує 
реалізацію для людини, для її розвитку. свободу її думки, то заслуговує з 
суспільного боку підтримку і довіру. В той же час зі суспільного боку – це 
і правова обізнаність, і інтерес до чинних законів, задовольняюча 
оцінка праці правозастосовних органів забезпечує стабільність 
правопорядку. 

Дія права та його соціальна ефективність – це процес, який 
включає в себе певні послідовні засади, які мають відображення в 
практичній діяльності. Цей процес відбувається з урахуванням 
принципів, з яких: 

1) принцип поетапності. Він вимагає щоб реалізація закону була 
безперервною, тобто охоплювала усі стадії його дії (інформування про 
його зміст, засвоєння останнього виконавцями, безпосередня 
реалізація вимог закону, контроль за нею, оцінка ефективності 
виконання закону, планування заходів з вдосконалення цієї діяльності) 
[3, с. 5];  

2) принцип комплексності, який розуміється під заходами, що 
мають юридичний, організаційний характер, без яких повне 
використання закону неможливе; 

3) принцип системності, який передбачає врахування всіх 
минулих нормативно-правових актів, їх вимоги, адже вони також 
регулюють правовідносини між учасниками. Ізольована реалізація 
лише одного закону, без урахування особливостей всього правового 
поля, може зашкодити ефективності правового регулювання в цілому 
[3, с. 5]; 

4) принцип загальності. В реалізації закону беруть участь суб’єкти, 
які передбачені в нормах цього закону. До суб’єктів слід віднести: 
державні органи, об’єднання громадян, підприємства та організації. 

П.А. Сорокін зазначає, що ефективність держави безпосередньо 
залежить від доцільності політики цієї держави, від того, яке 
суспільство і чи існує воно згідно засадам цивілізованості, а також від 
того, яка сфера правовідносин буде регулюватися. Якщо держава в своїй 
діяльності не буде керуватися інтересам свого народу, а 
використовувати своє положення заради вигоди, скоріш за все це 
послужить початком безладу [1, с. 2]. 

Отже, виходячи з вищесказаного можна зробити висновок, що 
обов’язкові критерії ефективності права – це наявність і правова 
обізнаність в системі суспільства, рівень правової культури та 
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економіки, досконале законодавство і механізм правозастосовного 
органу, встановлення певної мети аби досягти бажаного результату.  

Кожна людина, неважливо до якої групи, соціальної верстви 
належить, все одно є не просто спостерігачем. Вона має і використовує 
свої законні права та обов’язки, завдяки чому здатна створювати події, 
з оглядом на правову дійсність.  

На всіх етапахефективності права ключовим моментом є  мотив 
правомірної поведінки, звідси і безпосередньо спонукальні дії, ті ж самі 
емоції людей, інтереси, принципи, цілі. Тобто ефективність права 
спочатку полягає в формуванні мотиву поведінки, а потім вже в 
правомірній поведінці. Тобто право має на меті в першу чергу вплинути 
на свідомість і на формування правомірної поведінки. Звісно право для 
всіх – це міра справедливості та свободи. Без нього ми б просто не 
знали, що можна, а що ні, не знали, що деякі дії можуть порушувати 
наші права або права інших, не знали б, що за конкретні діяння 
потрібно відповідати, аби певні ситуації не повторювалися. І це все 
стосується правомірної поведінки, яку нам встановлює право.Але на 
даному етапі, не зважаючи на це, ефективність досягається не тільки 
правом, а в більшості за допомогою механізмів державної влади, аби 
сформувати мотивацію правомірної поведінки в населення. 
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Підліткова вагітність є однією з головних проблем в сучасному 

суспільстві. Ця проблема зачіпає всі верстви населення і країни з 
високим, середнім і низьким рівнем доходу. Але найчастіше з ранньою 
вагітністю стикаються такі групи населення, в яких переважає злидні, 
неосвіченість, в тому числі сюди входять сім’ї «групи ризику» і т.д. 

Питаннями підліткової вагітності займалися такі науковці, як 
А.В. Ковальова, А.О. Усманова, А.Б. Федулова, М. В. Наконечна, 
Н.В. Петренко та інші. 

Однією з основних причин ранньої вагітності є порушення 
відносин між дітьми і батьками, де останні не приносять внесок в 
статеве виховання дитини. Виходячи з вищесказаного, ми можемо 
поділити матерів-підлітків на дві групи. 

Перша: підлітки з асоціальних сімей, в яких відсутні поняття про 
турботу і виховання дітей, в силу свідомого зречення батьків від 
виховання. Характеристикою даних сімей є дезадаптація її членів, 
неосвіченість і низький рівень культурного розвитку, застосування 
психологічного і/або фізичного насильства в сім’ї, матеріальні 
труднощі, а так само батьки з різними психотропними залежностями, 
психічними відхиленнями [1, с. 122]. 

Друга: підлітки з благополучних сімей, де батьки більше 
піклуються про матеріальне забезпечення дитини, ніж про морально-
етичне виховання. Сюди ж можна віднести дівчат з неповних сімей, в 
яких батьки не здатні самостійно задовольнити всі потреби дитини, і 
віддають перевагу заробітку грошей, ніж вихованню [1, с. 122]. 

Існує безліч проблем з якими можуть зіткнутися матері-підлітки. 
Перш за все це фізіологічні проблеми. У підлітковому віці організм все 
ще формується, тому вагітність і пологи наносять величезне 
навантаження, що може привести до ускладнень, анемії, викиднів, 
передчасних пологів і т. д. З соціальної точки зору, дівчата стикаються зі 
страхом осуду родичів, однокласників, друзів, знайомих і т. д. Так само 
часто батьки відмовляються від дитини, що призводить до збільшення 
матерів-одиначок. Ще однією, не менш важливою проблемою, є 
незавершений навчальний заклад, матерям-підліткам доводиться 
призупиняти на невизначений термін отримання освіти, так як вони 
змушені стежити за їх маленькою дитиною [2]. 

На території України і Росії існує телепередача «Вагітна у 16», де 
наочно можна простежити за проблемами і причинами ранньої 
вагітності. Найчастіше причиною вагітності є незахищений статевий 
акт. Підлітки вдаються до нього, або через брак коштів, або тому, що 
просто не хочуть використовувати засоби контрацепції. Так само в 
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основному учасники цієї телепередачі вихідці з неблагополучних сімей, 
зі своїми дитячими травмами, де батьки займаються або своїм 
особистим життям, або матеріальним забезпеченням сім’ї, тому не 
беруть участі в житті дитини. 

Проблеми, з якими стикаються учасниці цієї телепередачі, в 
основному такі:  

 дівчаткам не вистачає підтримки від близьких людей, в 
першу чергу від сім’ї; 

 підлітки змушені покинути навчальний заклад;  
 дівчинки стикаються зі страхом перед громадськістю, 

тривалий час не можуть розповісти батькам про вагітність, так як 
бояться їх реакції, в основному ці страхи виправдані, так як батьки 
реагують на цю новину негативно і деякі з них хочуть відправити свою 
дитину на аборт;  

 величезною проблемою є грошове питання, в основному 
хлопці не хочуть йти працювати, тому на цьому тлі відбувається ряд 
сварок і т. д. 

Необхідною для матерів-підлітків є звернення за допомогою в 
різні служби, так як в цьому віці дівчина не здатна повністю самостійно 
виконувати роль матері. Одним з основних важелів у веденні випадку 
підліткової вагітності є практика соціальної роботи, яка повинна 
здійснюватися через медико-соціальне та психосоціальний супровід 
майбутньої матері і її сім’ї командою фахівців: акушером-гінекологом, 
лікарем-неонатологом, психологом, соціальним працівником, 
юристом [2]. 

Соціальний працівник виступає в ролі координатора випадку, 
який повинен вести облік про вагітних і їх сім’ях. У разі підліткової 
вагітності, заповнюється інформаційно-діагностичний лист, який 
містить основну інформацію про дівчину і членах її родини. 
Аналізуються сімейні стосунки, умови проживання, матеріальний 
дохід, спосіб життя сім’ї та майбутньої матері, готовність жінки до 
батьківства та ін. В період вагітності важливо створити сприятливі 
умови для повноцінного розвитку дитини, а для цього слід налагодити 
міжособистісні відносини в родині майбутньої матері. Після пологів і на 
ранніх етапах розвитку дитини необхідним є соціальний патронаж, 
який проводиться з метою супроводу матері по догляду за дитиною і 
вирішення соціальних проблем сім’ї неповнолітньої. Ресурси для 
здійснення практики соціальної роботи з проблеми підліткової 
вагітності закладені в пологових будинках. В умовах медичних установ 
даного типу можливе здійснення заходів, спрямованих на 
сприятливий перебіг вагітності і формування відповідального 
материнства [2]. 

Так само не менш важливу роль відіграють соціальні педагоги в 
школах, які повинні проводити заходи з метою інформування підлітків 
в питаннях контрацепції та ранньої вагітності, у цілях запобігання 
небажаних вагітностей. 
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Таким чином, можна зробити висновок, що питання ранньої 
вагітності є актуальним, тому його треба оприлюднювати, з метою 
інформування молодого населення. 
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Деякі діти народжуються з недоліками, наприклад, з порушенням 
зору або опорно-рухового апарату, або залишаються з інвалідністю 
через такі захворювання, як кір та церебральна малярія, або нещасні 
випадки (опіки та падіння). Таких дітей часто називають «інвалідами». 

Зростання та розвиток деяких дітей знаходяться під загрозою, 
оскільки навколишнє середовище негативно впливає на них або не 
підтримує їх благополуччя: або їм бракує достатнього або здорового 
харчування; чи живуть вони в незадовільних умовах і схильні до 
хвороб; чи побиті вони; чи їхні батьки живуть окремо. Вони можуть 
бути біженцями або пережили війну. Іноді вони живуть на вулиці. 
Цьому є кілька пояснень: 

1. Сім’ї не знають про право своєї дитини на освіту або воліють 
інвестувати ті невеликі гроші, які вони мають, в інших дітей; 

2. Дитсадок / школа не вміє працювати з дітьми, які мають 
особливі освітні потреби, і не допускає їх зарахування; 

3. Діти починають відвідувати школу, але незабаром кидають 
школу. Зазвичай вони відвідують дитячі садки / спеціальні школи чи 
реабілітаційні центри тощо. 

Сьогодні багато дітей-інвалідів або вразливих сімей відвідують 
дошкільні заклади, початкові школи чи гімназії у своєму населеному 
пункті. Дійсно, у більшості країн є закони, які передбачають, що всі діти 
мають здобувати освіту. 

Основною причиною сприяння відвідуванню дітьми з 
інвалідністю (або з вразливих сімей / середовища) відвідування 
звичайних дитячих садів / шкіл регулярними дитсадками / школами є 
збільшення їхніх можливостей вчитися у взаємодії з іншими людьми 
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та сприяння їх участі у житті громади. Часто ці діти виключаються із 
суспільного життя. Або вони ховаються в будинку, якщо виглядають 
інакше, через страх та / або забобони. 

Часто їх потреби не визнаються, і вважається, що вони майже 
нічого не можуть внести в життя громади. Але ця ізоляція знижує 
здатність дітей вчитися, рости та розвиватися на рівні власного 
потенціалу. Таким чином, вони вдвічі знедолені! Відвідування 
місцевого садочка / школи – це основний спосіб забезпечити 
включення всіх дітей до суспільства. 

Процес навчання дітей не відбувається виключно в дитячому 
садку / школі. Вони навчаються у своїх сім’ях, у контакті з однолітками 
та друзями, у участі у різних заходах, які відбуваються у громаді. Але 
саме дитячий садок / школа сприяє популяризації цих різних форм 
навчання. 

У дитячому садку / школі діти повинні вчитися різному. Деякі 
діти, здається, швидко навчаються, інші – повільніше. У деяких видах 
діяльності / уроках деякі діти можуть бути кращими за інших. Ми часто 
не знаємо причини такої ситуації. Пояснення можуть бути різними. 
Наприклад: 

«Вони розумніші»... 
«Він йде по стопах свого батька»... 
«Вона не обережна»... 
Ці три пояснення можуть містити певну правду. Але є й інші, які 

нам слід врахувати: 
«Батьки допомагають їм: вони разом читають, грають, вирішують 

задачі, загадки, беруть їх на руки, співають...» 
«Сім’я бідна, і їм не вистачає їжі»... 
«Вона не чує так добре, як інші діти, коли вона знаходиться в 

іншому кінці кімнати для груп». 
Останні пропонують дії, які можна вжити для подолання 

труднощів дитини. Наприклад, заохочення батьків стимулювати 
розвиток дитини за допомогою ігор, читань, подорожей, прогулянок 
тощо. Або якщо є підозра проблеми зі слухом, знайдіть місце перед нею.  

 Цей підхід є більш корисним для дітей, сімей та ваших учителів: 
він підказує нам, що потрібно зробити, щоб допомогти дітям подолати 
бар’єри у навчанні. 

Діти з фізичними, сенсорними та інтелектуальними вадами 
можуть зіткнутися з багатьма труднощами під час навчання та участі у 
житті громади. Наприклад, дитина втратила одну з кінцівок в 
результаті нещасного випадку або втратила рухову здатність внаслідок 
поліомієліту, або народилася з деформованими кінцівками внаслідок 
ДЦП. Дуже часто цих дітей називають «інвалідами», оскільки вони не 
можуть ходити або підніматися по сходах. Але ще більш сумним є той 
факт, що ця інвалідність уповільнює розвиток дитини і в інших 
аспектах. Оскільки дитина не може пересуватися по групі / класі чи 
сусідству, як інші діти: 
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 його можливості вписатися у життя спільноти також 
обмежені – йому важче дістатися до дитячого майданчика, бібліотеки, 
ринку, магазину, кіно тощо; 

 він може соромитися свого тіла; 
 йому може не вистачати впевненості та уникати ігор з 

іншими дітьми тощо [1]. 
Щоб зменшити негативні наслідки інвалідності, можна вжити 

багато заходів. Ось деякі ідеї: 
  Ми можемо навчити людину рухатися за допомогою милиць або 

палиць. 
  Ми пропонуємо йому інвалідний візок. 
  Ми стежимо за тим, щоб до будівлі та назад не було сходинок. 
  Ми регулюємо унітаз так, щоб людина могла пересуватися з 

інвалідного візка в туалет. 
  Ми адаптуємо навчальну програму, навчальні матеріали та 

стратегії викладання / навчання до можливостей навчання цих дітей. 
  Ми стежимо, щоб брати і сестри, а також інші діти в групі / класі 

гралися з дитиною тощо. 
Такий спосіб мислення перекладає відповідальність на вчителів та 

громаду. Якщо неможливо виконати що-небудь із наведеного, діти 
стануть ще в більшій неблагополучній ситуації. Отже, не інвалідність 
перешкоджає нормальному розвитку людини, а те, як суспільство 
ставиться до неї. Ось чому деякі люди вважають за краще називатися 
«інвалідами», тому що вони відчувають, що суспільство та середовище, 
в якому вони живуть, вивели їх з ладу. У всьому світі такий соціальний 
погляд на інвалідність стає все більш прийнятним. 

Усі діти вчаться у взаємодії з іншими людьми – батьками, 
братами, сестрами та однолітками – та з досвіду, накопиченого в 
різних середовищах їхнього життя – вдома, околицях, нетрях, 
дитячому садку / школі. У випадку дітей-інвалідів це часто не 
помічається, коли цих дітей сприймають як «різних». Дійсно, 
відсутність прогресу в навчанні або повільніший розвиток називали 
наслідками їх недоліків, обмежень, що виникають у взаємодії з 
іншими, та участі в різних середовищах. Багато побічних ефектів 
інвалідності можна обмежити, коли діти мають можливість: 

 взаємодіяти з однолітками та дорослими у своїй спільноті; 
 перебувати під впливом широкого спектра середовищ, які 

мінімізують вплив їх дефіциту, таких як будівлі без сходів; 
 пройти навчання батьків та вихователів / учителів, які 

допомагають їм розвивати нові навички. 
Іноді соціальне бачення інвалідності представляється як 

альтернатива «медичному баченню» – намагання виявити причину 
дефіциту за допомогою тестів, а потім намагається усунути дефіцит за 
допомогою хірургічного втручання, прийому ліків або терапії. Обидва 
бачення є дійсними і необхідними. Але його занадто часто вважають 
лише медичним зором, і коли воно не дає очікуваного ефекту або не 
може бути використане, люди здаються. Найбільша небезпека, 
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характерна для медичного зору, - це віра в те, що «проблема» криється 
в дитині. Через це дітей -інвалідів виключають із звичайних садочків / 
шкіл та направляють у дитсадки / спеціальні школи для дітей з такими 
ж вадами, якщо такі заклади існують. Вважається, що ці діти 
потребують спеціального «лікування» через їх недоліки. Але, як уже 
пояснювалося, немочі викликані не дефіцитом, а дефіцитом 
можливостей, участі та освіти. Батьки та вчителі можуть багато 
зробити для зменшення інвалідності [3]. 

У дітей можуть бути різні порушення – проблеми із зором або 
слухом, порушення або фізичні стани, такі як епілепсія та порушення 
інтелекту, що впливають на їх мислення. Медицина виявила причини 
багатьох недоліків. Деякі з них мають генетичні ураження під час 
зачаття або можуть бути наслідками інфекцій під час вагітності; інші 
можуть виникнути під час пологів. Захворювання та нещасні випадки, 
характерні для дитинства, можуть спричинити фізичні вади. Цим 
речам, а також заходам / способам зменшення інвалідності / недоліків 
ми присвятили спеціальний розділ. 

Існує багато причин, чому ми можемо зазнати невдачі. Наведемо 
щонайменше 2 ексклюзивні аргументи [2]. 

Аргумент прав людини: якісна освіта – це фундаментальне право 
людини та дітей, які мають право на загальну освіту, і модель 
соціально-освітньої інклюзії базується на цьому праві, закріпленому у 
міжнародному праві. Кожна дитина, незалежно від членства чи рівня 
розвитку її здібностей, має право на якісну освіту, яка має найбільшою 
мірою призвести до розвитку її пізнавальних здібностей та соціальної 
інтеграції. Диференціація школи на основі належності до певної 
соціальної категорії чи рівня індивідуального розвитку є 
несправедливою і не виправдовує виключення зі школи / дитячого 
садка. 

Аргумент якості освіти. Дослідження показали, що майже всі діти 
краще навчаються в академічному та соціальному плані в інклюзивних 
структурах. Дитячий садок / загальна школа забезпечують середовище 
та рівень якості, які найбільше сприяють освіті та набуттю соціальних 
та пізнавальних навичок. Для того, щоб сприяти інтеграції дітей до 
загальноосвітніх шкіл / дитсадків з труднощами асиміляції, необхідно 
забезпечити більш привітну та прийнятну атмосферу в цих навчальних 
закладах.   
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На сучасному етапі суспільного розвитку, що характеризується 
динамічними інноваційними процесами, змінюється погляд на 
здатності молодого фахівця. У числі ключових можливостей і 
роботодавцями, і майбутніми фахівцями розглядаються некогнітивні, 
«м’які» навички, які не можуть замінити в умовах цифровізації ніякі 
розумні роботи і тому їх затребуваність гостро актуалізується. 

Дослідження показують, що для молодого фахівця представляють 
цінність не тільки професійні компетенції, а й додаткові знання і 
навички, освоєння яких, як правило, цілеспрямовано лише частково 
входить у навчальні програми ВНЗ.  

Розвідками в цій галузі займаються психологи і представники 
економічної науки, педагоги і практики-менеджери. «Інтерес 
представляють роботи Бікуловой О., Івоніної А., Чуланової О., 
Давлетшиної Ю., Бацунова С., Деречи І., Кунгурової І., Слізкової Е., Крузе 
Е., Портланд Ю., Татаурщікової Д., Шипілова В. та ін. У більшій частині 
досліджень питання розвитку «м’яких», «гнучких» якостей 
співробітників розглядається або крізь призму процесу навчання (на 
етапі підготовки студентів до майбутньої професійної діяльності), або 
як управлінське завдання (на етапах підбору, селекції та розвитку 
персоналу)» [1]. Однак мало розкритим залишається значення soft skills в 
професіях соціальної сфери, зокрема, в соціальній роботі. 

«Гнучкі» («м’які») навички (англ. Soft skills), або «навички XXI 
століття», - інноваційний компонент змісту освіти на всіх його рівнях, 
пов’язаний з підготовкою майбутных фахівців до різних видів 
навчальної та професійної діяльності як в сьогоденні, так і в 
майбутньому [3]. 

Необхідно зазначити, що усі автори дають різні визначення soft 
skills: «уніфіковані навички та особисті якості» (Д. Татаурщікова) [6];  
«навички, необхідні для швидкого знаходження спільної мови з 
оточуючими, для легкості пошуку і підтримки зв’язків, донесення своїх 
ідей оточуючим» (А. Ивонина, О. Чуланова, Ю. Давлетшина)  [4, с. 4]. У 
цілому дослідники сходяться на думці, що «м’які навички» сприяють 
налогодженню зв’язків, комунікації та взаємодії між індивідами, при 
цьому дана категорія навичок в рівній мірі необхідна як для 
повсякденного життя, так і для роботи. «У професійній сфері успіх 
людини на 85% залежить від м’яких компетенцій і на 15% від 
жорстких» [4, с. 3]. 

До «м’яких» навичок можна віднести вміння управляти своїм 
часом, комунікативні навички (вміння грамотно говорити, 
переконувати, публічно виступати), лідерські якості, навички 
вирішення суперечок, гнучкість і висока адаптивність та ін.  
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Зазвичай, вчені виділяють три категорії м’яких навичок:  
1. Соціально-комунікативні: комунікативні навички, 

міжособистісні  
навички, групова робота, лідерство, соціальний інтелект, 
відповідальність, етика спілкування.  

2. Когнітивні: критичне мислення, навички вирішення проблем,  
новаторське (інноваційне) мислення, управління інтелектуальним 
навантаженням, навички самоосвіти, інформаційні навички, 
таймменеджмент.  

3. Атрибути особистості і складові емоційного інтелекту: 
емоційний 

інтелект, чесність, оптимізм, гнучкість, креативність, мотивація, 
емпатія. 

Звістно, що при підготовці фахівця, майбутнього соціального 
працівника, ми звертаємо увагу на оводіння ними hard skills, що 
співвідносяться з професійними компетенціями і визначаються як 
знання і навички, які відповідають специфіці діяльності, це технічні 
навички, пов’язані з діяльністю в галузі формалізованіх технологій. До 
них можна віднести знання іноземної мови, володіння 
комп’ютерними програмами, володіння статистичними методами 
аналізу даних; вони закріплені у посадових інструкціях, легко 
розкладаються на ряд простих та кінцевих операцій; їх наявність 
можливо перевірити, наприклад через проходження тестового, 
екзаменаційного контролю та ін. Стосовно soft skills це зробити 
складніше.  

Соціальний працівник у професійній діяльності виконує ряд 
функцій (організаторська, посередницька, комунікативна, 
діагностична, аналітико-оцінювальна, прогностична, охоронно-
захисна, профілактична, соціально-терапевтична, корекційно-
реабілітаційна, функція соціально-педагогічної підтримки і допомоги 
та ін.). Від того, як він зможе встановити і налагодити контакт з 
клієнтом напряму залежить успішність та ефективність виконання 
роботи. В процесі довірливого спілкування фахівець дізнається 
особливості і специфіку випадку і отримує можливість надати 
допомогу. Такий процес може бути як швидким, так і досить тривалим і 
залежить від багатьох аспектів:  вміння встановити контакт і 
взаєморозуміння, вести дискусію, слухати, мотивувати на вчинки та 
дії, надати слушну пораду, проконсультувати, швидко зорієнтуватися у 
важкій життєвій ситуації клієнта й знайти вихід. 

Звісно, що молодому фахівцю, як новачку, складно відразу 
ефективно знаходити вихід з складної ситуації клієнта, для цього 
необхідний досвід. Але, навчаючись у стінах ЗВО, можна розвинути 
деякі якості особистості, ознаки, які є показниками наявності у 
фахівців soft skills на достатньому рівні. Серед них Ю. Портланд Ю. 
виділив наступні:  

• прояв гнучкості; 
• відсутність страху брати на себе відповідальність; 
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• вміння добре ладити з людьми; 
• вміння працювати в команді; 
• вміння навчати інших; 
• здатність точно ставити завдання перед іншими; 
• вміння мотивувати інших людей; 
• вміння переконувати інших людей; 
• вміння управляти своїм часом [5]. 
 Студентам, що навчаються за спеціальністю 231 Соціальна робота 

можна порадити вивчення таких навчальних дисциплін, які 
дозволяють сформувати soft skills. До таких вчені відносять: 
«психологія, командоутворення, організаційна культура, психологія 
управління, етика ділового спілкування, конфліктологія, 
підприємництво, культурологія, педагогіка, комунікації в управлінні та 
ін.» [1].  

Основними методами розвитку soft skills слід вважати:  
1. Самонавчання – самостійне вивчення інформації про моделі 

успішної поведінки;  
2. Пошук зворотного про успішність своєї поведінки в аспекті 

розвитку конкретного досвіду;  
3. Навчання на досвіді інших, робота з наставником;  
4. Фонові тренінги – вправи, розвиваючі певні компетенції;  
5. Кейс-методи;  
6. Поєднання навчання та професійної діяльності (дуальна освіта) 

[2, с. 33].   
Крім того, навички soft skills студети можуть здобути: на курсах та 

тренінгах (наприклад, громадський проект масових відкритих онлайн-
курсів «Prometheus» пропонує чимало подібних тренінгів на 
безкоштовній основі); робота на громадських засадах; участь у 
волонтерському русі; участь у студентському самоуправлінні (така 
практична діяльність навчить роботі в команді, управлінню проектами 
й делегуванню обов’язків). 

Важливо навчити студентів працювати разом, оскільки на 
реальній роботі більшість проектної діяльності здійснюється в 
командах. Існують пропозиції щодо того, щоб запроваджувати 
можливість писати одну кваліфікаційну роботу кільком людям. 
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З ряду причин українці неохоче користуються фінансовими 

послугами або взагалі ними не користуються. Ці причини включають 
попередні епізоди кризи, негативний досвід споживачів та погану 
обізнаність про переваги, які дає використання фінансових продуктів. 
Саме тому важливим аспектом є можливість кожного споживача 
захищати свої права, завдяки своїй обізнаності в правовій сфері, адже 
це безпосередньо впливає на загальнодержавний рівень якості товарів і 
послуг. На даному етапі розвитку Україна потребує застосування нових 
прогресивних європейських стандартів якості продукції та послуг, які 
надаються споживачам. Також необхідно ефективне забезпечення прав 
споживачів, з чим сьогодні в нашій державі спостерігається низка 
труднощів та проблем. 

Актуальність цієї теми полягає в тому, що надзвичайно важливим 
є питання висвітлення основних проблемних аспектів захисту прав 
споживачів в Україні. Адже у 2020 році Національний банк України 
(НБУ) отримав близько 16 000 письмових заяв від споживачів 
фінансових послуг. Близько 40% цих заяв стосуються ознак порушення 
прав споживачів і зважаючи на це актуальним залишається 
інформування потенційних споживачів з приводу, як уникнути 
типових помилок та ефективно захистити свої права у правовому полі.  

Метою роботи є аналіз законодавства, яке регулює відносини 
щодо захисту прав споживачів та розгляд основних правових засад 
захисту цих прав.  

Завдяки великій кількості праць науковців, можна стверджувати, 
що у нашій державі вже присутній практичний базис праць та теорії, 
які допомагають при вивченні цього питання, однак вони потребують 
деяких допрацювань у сфері практичного застосування. Цю наукову 
базу складають праці таких вчених, як І.В. Апопій, В.М. Коссак, 
Є.О. Харитонов, О.В. Старцев, В.В. Луць, О.В. Дзера, М.М. Медончак, 
Д.М. Федан, Барінов В.В. та багато інших. 
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Об’єктами дослідження виступають правові відносини, що 
виникають між споживачами з приводу реалізації своїх прав. 

Предметом дослідження можна назвати національне 
законодавство яке регулює відносини щодо охорони та захисту прав 
споживачів. 

Конституція України прямо визначає обов’язком держави захист 
прав споживачів. Це можна побачити у статті 42 Конституції України, в 
якій визначено, що держава має на меті здійснювати захист прав 
споживачів та контролювати якість та певний рівень безпечності 
продукції та усіх видів послуг і робіт, що існують на ринку, а також у 
своїй діяльності сприяти розвитку громадських організацій 
споживачів. Дана стаття також передбачає право безкоштовного та 
безперешкодного доступу до інформації щодо стану довкілля та якості 
харчових і нехарчової продуктів [1]. 

Беручи до уваги це, можна визначити, що держава у повному 
обсязі забезпечує споживачам захист їх прав та надає можливість 
вільного вибору продукції відповідно до їх потреб, а також може 
гарантувати придбання або одержання будь-якої продукції законними 
способами, що забезпечують рівень споживання у достатньому для 
підтримання здоров’я і життєдіяльності обсязі. Але незважаючи на це, 
на перший погляд ідеальні умови та активну діяльність держави 
виникають все ж таки безліч проблем у цих відносинах. 

На практиці ми бачимо як права споживачів в Україні інколи 
підлягають грубому порушенню. Вчений та публіцист М. Медончак 
назвав декілька основних причин. Однією з цих причин виступає 
недосконалість нормативно-правової бази діючого законодавства. Не 
менш важливою причиною виступає наявність корупції, яка 
перешкоджає ефективному застосуванню нормативно-правових актів 
для забезпечення дотримання прав споживачів. Ця причина тягне за 
собою той факт, що неможливо використовувати прозорий і 
ефективний механізм захисту прав споживачів, цьому сприяють також 
досить низький рівень інформаційно-просвітницької роботи серед 
населення, що полягає у роз’яснення певних норм і положень 
законодавства з питань захисту прав споживачів, а також практичному 
наданні допомоги у разі порушення цих прав [9]. 

Зважаючи на всі можливі причини порушення прав споживачів 
це питання залишається досить актуальним у контексті економічної 
безпеки, під яким розуміють стан розвитку національної економіки, 
який у свою чергу дозволяє зберігати стійкість як до зовнішніх так і до 
внутрішніх загроз, а також своєю стабільністю дає можливість 
задовольнити матеріальні потреби, як окремої особи, так в всього 
суспільства загалом. 

В умовах активного розвитку країни та швидкої монополізація 
економіки стає очевидним той факт, що споживач є незахищеною 
стороною у відносинах з підприємцями, тому саме на його захист 
почали звертати особливу увагу. Безумовно, це також пов’язано із 
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розвитком засобів масової інформації та загалом збільшеними об’єми 
виробництва, а також збільшенням кількості реклами. 

В плані захисту прав споживачів Україна була однією з перших 
держав СНД яка почала активно піклуватися з захистом цих прав і вже у 
1989 році в Україні починають з’являтися громадські організації метою 
яких є захист прав споживачів. Згодом у 1991 році був прийнятий закон 
України «Про захист прав споживачів» і створення Державного 
департаменту України із захисту прав споживачів. Всі ці послідовні дії 
держави надали змогу забезпечувати допомогу споживачам у разі 
порушення їх прав, а також контролювати підприємців. 

Фінансова освіта та обізнаність споживачів є вирішальними 
елементами, які дозволяють людям приймати обґрунтовані рішення 
під час управління своїми особистими фінансами. Це важливо для 
фінансового благополуччя громадян України та їх довіри до фінансових 
установ. Довіра громадськості до фінансової системи є основоположною 
для залучення інвестицій та сприяння економічному зростанню в 
Україні [5]. 

Відсутність цілі фінансової освіти та обізнаності можна віднести 
до переліку проблемних питань, адже існує багато випадків, коли 
держава не дає споживачам необхідної інформації. Задля активного 
захисту порушених прав споживачі мають знати всі свої права та 
легальні методи їх захисту. Для цього необхідно мати вільний доступ 
інформації про безпечність продукції, а також порівняння якості і цін, 
що дозволить здійснювати свідоме споживання. В умовах сучасної 
України, як держави яка активно розвивається ці відомості необхідно 
надавати не тільки через інтернет, але і певні інформаційні офіси, по 
телебаченню та у всіх можливих засобах інформації [7].  

Зважаючи на всі існуючі проблеми Україна почала співпрацю зі 
стороною ЄС, задля забезпечення високого рівня захисту прав 
споживачів та досягнення узгодженості між своїми системами захисту 
прав споживачів, щодо поступового наближення законодавства до 
норм ЄС. У цій співпраці очікується поява більш жорстких вимог щодо 
захисту прав споживачів для компанії на внутрішньому ринку, а отже 
вилучення з ринку недобросовісних конкурентів. Також держава 
намагається активізувати створення незалежних громадських 
організацій споживачів і гармонізації законодавства у сфері захисту 
прав споживачів. Очікується що дана співпраця підвищить рівень 
превентивного захисту прав споживачів для запобігання і зменшення 
кількості порушення їх прав і підвищить рівень освіти та обізнаності 
громадян, щодо їх прав та механізмів їх захисту і ліквідації ринку 
недобросовісних підприємців.  

Для забезпечення імплементації основних принципів 
європейської системи безпеки харчових продуктів було прийнято 
також низку законодавчих актів. Серед них, нова редакція Закону 
України «Про основні принципи та вимоги до безпеки та якості 
харчових продуктів», Постанова КМУ «Про внесення змін до Порядку 
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здійснення торговельної діяльності та правил торгівельного 
обслуговування на ринку споживчих товарів» тощо. 

Робота з гармонізації українського законодавства з європейським 
дозволила вдосконалити існуючу систему захисту прав споживачів та 
виконати такі завдання як: 

– заборонити виробництво, продаж, експорт та імпорт 
продукції, яка внаслідок недотримання зовнішніх характеристик може 
становити загрозу для здоров’я та безпеки споживачів; 

– на законодавчому рівні визначити умови укладання 
договорів між споживачами; 

– визначити механізм захисту прав споживачів щодо 
договорів, укладених поза комерційними приміщеннями. 

Підсумовуючи вищевикладене можна дійти до висновку, що 
безперечно, захист прав споживачів є одним із важливіших і 
необхідних для будь-якої країни питанням. Українське законодавство в 
свою чергу надає великі можливості стосовно захисту своїх законних 
прав та інтересів споживачам, але не кожен може реалізувати цю 
можливість. Тому в даний час необхідно вдосконалювати нормативно-
правові акти які направлені на реалізацію цих правовідносин. Варто 
звернути увагу що Україна у стані активного розвитку зважає на всі 
існуючі проблеми і намагається знайти їх вирішення у співпраці з ЄС, 
задля забезпечення високого рівня захисту прав споживачів та 
узгодження між двома системами для поступового наближення 
законодавства України до ЄС. 
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Економічна і соціальна криза в кінці ХХ століття. це ускладнило 
функціонування як загальної теорії, так і галузевої соціології. При 
відсутності фінансування практично не проводиться масштабних 
досліджень, які могли б прояснити проблеми молоді в контексті 
трансформації політичних, соціально-економічних систем. Значно 
скоротилася кількість дослідних центрів і проблемних лабораторій з 
вивчення проблем сучасної молоді. 

Загальні теоретичні засади розвитку ринку праці і зайнятості в 
Україні були враховані в роботах В. Близнюка, Д. Богина, В. Будкіна, 
Т. Коропчука, Т. Мірошниченко, Л. Шевченко, Т. Зайця, М. Корецький. 
Проблеми шлюбу і сім’ї в умовах соціальних трансформацій 
досліджувалися в працях В.Секретарюка, В.Герасимчука, А.Колота, 
В.Летюха, Л.Чіжова. 

Останнім часом загострилися багато проблем молоді, найбільш 
важливими з яких є: низький рівень життя, безробіття і значна 
економічна та соціальна залежність від батьків; подружні і сімейні 
проблеми (високий рівень розлучень, сімейні конфлікти); низька 
народжуваність – три з половиною десятиліття в Україні зберігається 
народжуваність, що не забезпечує відтворення поколінь; матеріальна 
незахищеність, відсутність умов для поліпшення житлових умов; 
слабке здоров’я і високий рівень соціальних порушень (злочинність, 
алкоголізм, наркоманія, проституція); втрата ідеалів, соціальної 
перспективи, життєвого оптимізму [1]. Частка молоді в загальній 
чисельності населення постійно знижується. В Україні за останні десять 
років їх кількість зменшилася з 22 до 20%. За всіма прогнозами, ця 
тенденція збережеться і в майбутньому. 

Особливо тривожні тенденції серед молоді – це розрив у рівні 
освіти в порівнянні з рівнем, досягнутим в найбільш розвинених 
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країнах; прискорення падіння престижу загальної та професійної 
освіти; збільшення кількості молодих людей, які починають працювати 
з низьким рівнем освіти і не хочуть продовжувати освіту; орієнтація 
безлічі освітніх посилань на «потокове» відтворення робітників, 
службовців і фахівців без урахування вимог споживачів; 
непідготовленість кадрів вищих, професійних та середніх шкіл до 
роботи в нових умовах; затягування матеріально-технічної бази всіх 
рівнів нормативних вимог; зниження інтелектуального рівня 
аспірантури – майбутнє української науки, приплив молодих і 
талановитих людей з багатьох вузів і країни. 

Здебільшого молоде покоління прокидалося без надійного 
соціального керівництва. Знищення традиційних форм соціалізації, 
заснованих на соціальній обумовленості життя, з одного боку, посилило 
особисту відповідальність молодих людей за свою долю, поставивши їх 
перед необхідністю вибору, з іншого – виявило відмова від більшість з 
них вступають в нові соціальні відносини. Вибір способу життя 
визначався навичками та інтересами молодої людини, а конкретними 
обставинами. 

Вирішення цих проблем вимагає розробки і реалізації в соціальній 
практиці державної політики щодо молоді, яка повинна бути 
орієнтована на створення нової системи навчання молоді з 
урахуванням тенденцій сучасної соціально-економічного життя, 
потреб ринку праці, подолання відчуження молоді. політичними і 
соціальними процесами. 

Соціальне благополуччя молоді – один з основних показників 
суспільства. Щоб формування молоді відбувалося відповідно до 
соціальними процесами, необхідно визначити її роль і місце в 
суспільстві, прояснити її проблеми. До них відносяться традиційні – 
кохання, дружба, пошук сенсу життя, створення сім’ї і так далі. 
Рішення багатьох проблем залежить від факторів суспільного життя. Не 
менш важливі здоров’я, освіту молодих людей, їх спілкування з 
дорослими і колегами. Вивчаючи проблеми молоді, неможливо просто 
констатувати позитивні або тривожні факти з життя молодих людей, 
потрібен глибокий систематичний аналіз життя молодих людей. 
Актуальним є питання про постійне зниження частки молоді по 
відношенню до всього населення. В Україні за останні десять років їх 
кількість зменшилася з 22 до 20%. За всіма прогнозами, ця тенденція 
збережеться. Соціальні проблеми, т. Е Протиріччя, які необхідно 
вирішувати через соціальне формування молодих людей, присутні у 
всіх сферах їх життя [3]. 

Проблема забезпечення молоді житлом вирішується вкрай 
складно. За даними державної статистики, на початок 2000 року в 
житловому регістрі значилося понад 93 тисяч молодих сімей, а в 
попередньому році квартири отримали лише 752 сім’ї, або 0,8%. У 
порівнянні із середнім показником по країні відсоток пропозиції 
квартир молодим сім’ям в два рази менше 20. Проблема в тому, що, з 
одного боку, в нинішніх умовах майже не виділяється житло молодим 
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людям з державного або місцевого бюджету і т. д. інший. з іншого боку – 
особистий дохід молодих людей багато в чому не в змозі акумулювати 
кошти, необхідні для його покупки. 

Молоде покоління стурбоване станом свого здоров’я, що 
ускладнюється зниженням доступності лікування для населення. На це 
є кілька причин. Перш за все, це складне становище вітчизняної 
медицини, головним чином через хронічне недофінансування. Так, 
замість 11 мільярдів гривень, виділених Міністерством охорони 
здоров’я у 1997 році, було заплановано 3,4 мільярда гривень, але 
насправді було виділено лише 2,5 мільярда гривень, тобто 
фінансування галузі склало менше 25 мільярдів %. Загалом на охорону 
здоров’я було спрямовано менше 3,1% валового національного 
продукту.  

У сучасних умовах, крім використання комплексу оздоровчих, 
протиепідемічних та організаційних заходів, спрямованих на боротьбу 
та запобігання інфекціям та неінфекційним захворюванням, 
фінансуються державні, національні та галузеві програми 
профілактики та боротьби з багатьма захворюваннями . та їх активне 
впровадження, популяризація та формування здорового способу життя 
серед молоді вимагає особливої уваги. Існує нагальна потреба у 
проведенні комплексу заходів як на національному, так і на 
регіональному рівнях для формування дбайливого ставлення молодого 
покоління до свого здоров’я як однієї з найбільших цінностей [2]. 

Варто зауважити, що молоді люди не завжди здатні 
класифікувати свої соціальні проблеми за важливістю. Таким чином, 
якщо її бажання реалізувати програми, спрямовані на поширення 
наркозалежності та збільшення кількості робочих місць, цілком 
очевидне (53% молодих людей вважають за необхідне запровадити 
антинаркотичні програми в державі, 42% робочих місць і нічого 
іншого, такі оскільки нехтування своїм здоров’ям та нерозуміння 
важливості, наприклад, профілактичних медичних оглядів, 
психологічного консультування не можна пояснити тим, що лише 6% 
населення дбає про виконання цих програм. на питання «Чи хотіли б ви 
народитися і жити в іншій країні?»: 41% респондентів відповіли 
ствердно, 36% – негативно і 23% – важко відповісти. Дайте відповідь на 
це питання. І серед наймолодших вікових груп (15-17 років) відповіді на 
розподіл становили відповідно 48, 28 та 24%. Але такі почуття у 
молодих людей викликають не тільки матеріальні труднощі. Очевидно, 
є ознаки порушення спадщини поколінь, прогалини в освіті дітей та 
підлітків у сім’ї, школі, неякісна масова культура на Заході, недостатня 
праця щодо збереження та відродження народних традицій, надмірна 
торгівля дозвіллям та культурою [4]. 

Узагальнюючи вищесказане, можна стверджувати, що соціальні 
проблеми молоді є надзвичайно гострими, і найважливішими з них, 
вирішення яких має бути зосереджено насамперед на державній 
молодіжній політиці, є: створення умов для вирішення проблем 
матеріального забезпечення молоді. та їх сім’ї; питання 
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працевлаштування; наявність якісної освіти; здоров’я та можливості 
збереження та покращення; житлові проблеми; проблеми злочинності 
неповнолітніх та інші асоціальні прояви; питання виховання молоді, 
особливо патріотичної. 

Соціальні проблеми молоді мають стати основою для визначення 
напрямів державної політики щодо молоді. Різноманітність проблем та 
їх неоднакова гострота в різних регіонах свідчать про те, що регіональну 
молодіжну політику держави не можна проводити за єдиним 
шаблоном, який, наприклад, можна розробляти централізовано. 
Копіювання досвіду іншого регіону без адаптації до місцевих умов є 
недоцільним і може бути навіть шкідливим. Різноманітність 
соціальних проблем молоді вимагає, зокрема, на базових рівнях 
регіональної державної політики щодо молоді, абсолютно конкретних 
та адекватних підходів до ситуації для їх вирішення. 

У цьому плані перед національною соціологією молоді стоїть дуже 
важливе та відповідальне завдання: поглибити знання про молодь та її 
проблеми, проаналізувавши виконання законодавства у конкретних 
сферах та інформуючи владу та адміністрацію щодо зміни законів чи 
прийняття змін. ... та додатки до чинного законодавства. Для західної 
соціології проблеми молоді набувають дещо іншого пріоритету та 
значення. Істотним є напруження між молоддю та суспільством, що 
робить можливим конфлікт між людьми та існуючим суспільним 
устроєм. В основі цієї напруги лежить амбівалентність (тобто 
подвійність, суперечливі почуття та емоції) молодих людей, що може 
призвести до політичної активності, інтенсивної трансформації особи 
та її втечі у світ наркотиків. або релігія. Тому одним із завдань 
молодіжної політики в розвинених країнах є створення таких умов для 
молоді, якщо ця амбівалентність з максимальною м’якістю спрямована 
на просоціальну сторону, надаючи різноманітні можливості для 
суспільно корисної діяльності молоді люди [3]. 

Цей неповний перелік основних положень щодо розуміння молоді 
та її проблем дозволяє порівняти вітчизняну та західну соціологію 
молоді та напрями молодіжної політики. Якщо увагу соціологів на 
пострадянському просторі привертають насамперед питання 
підкресленої значущості та суспільної важливості, тобто входження 
молоді до суспільства та адаптація його до нього, то західні соціологи 
зосереджуються на процесах формування особистості; якщо перших 
цікавлять насамперед проблеми підготовки молоді до роботи, то других 
– поведінка молодих людей, які відхиляються від суспільних норм і 
цінностей і загрожують зруйнувати суспільство в цілому. Якщо 
молодіжна політика країн з перехідною економікою все ще несе 
відбиток колишнього патерналізму, а законодавство не передбачає 
механізмів імплементації нормативно-правових актів стосовно молоді 
та ґрунтується на обмеженнях та заборонах, то політика розвинених 
країн щодо молоді ґрунтується на принципах і принципах. стандарти 
самодостатності та державної безпеки. він не може цього зробити з 
фізіологічних, психологічних та соціальних причин. 
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Існують різні визначення насильства. Всесвітня організація 

охорони здоров’я (ВООЗ) визначає насильство як: навмисне, фактичне 
чи загрозливе застосування сили чи сили проти себе, іншої особи чи 
проти групи чи спільноти, що спричинило або має велику ймовірність 
спричинити травми, психологічні травми, смерть, порушення 
розвитку або інші травми. 

Насильство відрізняється від інших дій тим, що воно є 
навмисним. (Особиста травма або психологічна травма, отримана в 
результаті випадкового падіння, автомобільної аварії – це не 
насильство. Удар під час бійки з метою самозахисту є спонтанною дією, 
яку також не можна розглядати як насильство, якщо особа, яка 
захищає, що не мала наміру завдати фізичної чи іншої шкоди). 
Насильством також вважаються дії, які передбачають не фізичну силу, 
а владу над особою, тобто погрози, примус, шантаж та залякування. 
Подібним чином дії особи, яка має вплив на іншу особу, вважаються 
насильством, коли перше проявляється у відношенні останнього 
нехтування, відмовляється надавати турботу та допомогу [1]. 

Насильство у навчальному закладі – це спланована або спонтанна 
агресивна дія, яка відбувається на його території чи у її приміщенні під 
час занять, під час перерв, під час подорожі до неї та з неї, а також під 
час заходів, які проводиться закладом в іншому місці (наприклад, під 
час екскурсії). Суб’єктами насильства у навчальному закладі можуть 
бути педагоги, інші працівники, учні та їх батьки. Представники будь-
якої такої групи можуть бути ініціаторами актів насильства, жертвами 
чи свідками. 

Залежно від типу агресивних дій щодо жертви, насильство може 
бути фізичним, психологічним (емоційним), сексуальним та 
необережним. Насильство також передбачає дискримінацію за різними 
ознаками, виражену через упередження та упередженість. Залежно від 
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характеру прояву можна виділити окремі, поодинокі та систематичні 
дії (які відбуваються регулярно) – булінг. Щоб виділити відносно нову, 
але поширену форму насильства, яка має місце у віртуальному 
просторі, використовується термін «кібербулінг». Залежно від 
гендерної складової, яка домінує у багатьох випадках насильства (у 
різних видах), можна виділити гендерне насильство. Серед видів 
насильства, що відбуваються у навчальних закладах, особливе місце 
посідає тілесне покарання учнів вчителями. Класифікація видів 
насильства представлена на зображенні нижче. 

Фізичне насильство – застосування фізичної сили до людини, щоб 
заподіяти біль, дискомфорт, приниження. Існує широкий спектр 
моделей поведінки, які кваліфікуються як фізичне насильство: 
стусани, ноги, різні предмети, ляскання, побиття, штовхання, 
штовхання, удари, удари ножем, різання, печіння, задушення, кусання, 
смикання за вуха, волосся, змушуючи вас сидіти незручне або 
принизливе положення, тремтіння тощо [3]. 

 Фізичне насильство також може спричинити у жертви 
психологічні травми, інвалідність або смерть внаслідок травм або 
самогубства. Незважаючи на законодавчі заборони, вчителі та інші 
працівники навчальних закладів іноді вдаються до фізичних дій, щоб 
зберегти дисципліну або покарати учнів. Серед найбільш часто 
використовуваних – ляпаси, удари по потилиці, нанесення ударів 
рукою або різними предметами, штовхання, покладання учнів у кут або 
змушення їх сидіти в незручних положеннях. 

Часто у навчальних закладах студенти стикаються з псуванням 
або крадіжкою особистих речей (одягу, приладдя, телефону тощо) та 
грошей. Найчастіше це проявляється вимаганням – одноразовим або 
періодичним вимаганням грошей, речей під тиском та примусом, у 
тому числі під загрозою фізичної боротьби, розголошення інформації, 
поширення чуток та пліток. Окрім матеріальної шкоди, такі дії також 
завдають жертвам моральної шкоди, спричиненої фізичними та 
емоційними стражданнями (біль, страх, приниження). 

Психологічне насильство – сукупність навмисних вербальних та 
поведінкових дій, спрямованих на приниження, ігнорування, 
відкидання, контроль або соціальну ізоляцію особи. Психологічне 
насильство може проявлятися насмішками, прізвиськами 
(образливими іменами), глузуванням, відмовою спілкуватися з 
людиною, приймати її в групі, під час гри, під час спортивних заходів 
чи інших заходів, а також образами, жорстокими та принизливими 
висловлюваннями, лаявся. Все це підриває самооцінку, переконує 
людину в її відсутності самоцінності, знецінює її особистість, 
призводить до її виключення з кола однолітків або всієї спільноти. 

Фізичне та психологічне насильство часто починається із 
залякування – усних або письмових погроз (у тому числі електронною 
поштою, у соціальних мережах), фізичних нападів та інших дій, щоб 
викликати страх, підкорити жертву, змусити її скоїти певні дії. 
Залякування ґрунтується на фактичній чи передбачуваній нерівності 
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сил між агресором та жертвою. Зазвичай, якщо це не зупинити – він 
знову і знову буде вдаватися до залякування. 

Сексуальне насильство – примус особи до статевого життя проти 
її волі, а також будь-які дії (у тому числі без примусу) дорослого 
сексуального характеру щодо дитини, яка не досягла віку згоди. 
Зґвалтування (статевий акт із застосуванням насильства або загроза 
його застосування) – крайнє сексуальне насильство, яке може стати 
причиною вагітності, зараження хворобами, що передаються статевим 
шляхом, у тому числі ВІЛ. Цей вид насильства викликає глибокі 
психологічні травми, знижує самооцінку і може стати причиною спроб 
самогубства. 

Сексуальне насильство може проявлятися небажаними обіймами 
та дотиками, включаючи статеві органи іншої людини, або 
непристойним оголенням своїх статевих органів, показом 
порнофільмів, шпигунством за оголеною людиною. Сексуальне 
насильство також відноситься до принизливих, непристойних 
висловлювань та сексуальних вимог – флірту, залицяння та 
дражниння, а також до будь-яких інших дій, спрямованих на утиск 
особи, яка відмовляється від таких вимог [4]. 

У більшості випадків сексуальні висловлювання, залякування та 
утиски лякають, принижують і принижують самооцінку дитини і 
можуть змусити її кинути школу. Досить часто це стосується дівчат, а 
також хлопчиків, які не дотримуються гендерних норм. 

Дискримінація передбачає заздалегідь або диференційоване 
ставлення до особи, що ґрунтується на національній, статевій, статевій 
ідентичності, соціально-економічному статусі, релігійній 
приналежності, інвалідності, особливостях розвитку чи поведінці, 
наявності певних умов чи інших характеристик. 

Дискримінація може проявлятися по -різному: очевидно і 
відкрито через заяви, коментарі, жарти, образливі та принизливі для 
когось прізвиська, виключення з ігор та подій, а також таємно через 
упереджене, нерівне ставлення. 

Люди, які живуть з ВІЛ або постраждали від ВІЛ, часто зазнають 
дискримінації в навчальних закладах. Помилки про те, як заразитися 
ВІЛ, викликають страх. Педагоги, учні та, зокрема, батьки побоюються, 
що навчання чи активізація людей, які живуть з ВІЛ у навчальному 
закладі, можуть загрожувати здоров’ю інших учнів та працівників. 
Через це діти, підлітки та дорослі, які живуть з ВІЛ, або близькі родичі, 
інфіковані ВІЛ, стикаються з труднощами при зарахуванні або 
працевлаштуванні у навчальний заклад, а у разі розкриття свого ВІЛ -
статусу вони змушені кинути школу. 

І дівчата, і хлопці піддаються гендерній дискримінації, яка часто 
залишається непоміченою і не завжди усвідомлюється тими, хто її 
проявляє. Таким чином, вчителі – чоловіки частіше застосовують 
тілесні покарання як дисциплінарний захід щодо молодих студентів, 
демонструючи їх чоловічу силу та авторитет. Хоча вчителі часто 
уникають карати хлопчиків у такий спосіб, побоюючись, що вони 
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зіткнуться з опором, агресією та прийняттям жіночого панування. 
Залежно від національно-культурних стереотипів, на уроці вчителі 
можуть приділяти більше уваги хлопчикам чи дівчаткам, враховуючи 
академічні результати деяких важливіших за інші. У середовищі дітей 
та підлітків можна визнати перевагу хлопчиків над дівчатками. 

Гендерне насильство може мати форму психологічного, 
фізичного або сексуального насильства. В її основі лежить дисбаланс сил 
та гендерні стереотипи. Будь-які насильницькі та дискримінаційні дії 
на основі статі, включаючи неприйняття гендерної ідентичності особи, 
є проявами гендерного насильства. 

Сексуальне та ґендерне насильство часто стосується дівчат та 
жінок, особливо у суспільствах, де жінки традиційно займали позиції 
підпорядкування. Соціальні норми, які зміцнюють панівне становище 
чоловіка і виховують жорстокість, можуть викликати агресивну 
поведінку хлопчиків. Очікуючи від дівчат слухняності та слухняності, 
хлопчики можуть виявляти до них тиск, примус та силу. 
Демонструючи свою силу, найчастіше асоційовану з чоловіками, вони 
можуть переслідувати, принижувати та піддавати фізичному та навіть 
сексуальному насильству найслабших та тих, хто не відповідає 
гендерним нормам, особливо хлопчиків. Сексуальне та гендерне 
насильство пов’язане з ризиком зараження ВІЛ [2]. 
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умовах сучасних глобалізаційних процесів стає предметом 
переосмислення. А саме поняття державного суверенітету 
сприймається через процеси фактичного переходу частини функцій 
держави (правових, економічних тощо) до інших міжнародних акторів 
[8, 130]. 

На сучасному етапі становлення та розвитку соціально-
економічних відносин звичні кордони між правовими державами 
видозмінюються та постає актуальне питання ефективності та 
доцільності функціонування державного суверенітету. 

Основні аспекти державного суверенітету юридично закріплені в 
Гельсинських угодах, у статуті ООН та інших міжнародно-правових 
документах. Регулювання міжнародних відносин та міжнародних прав 
ґрунтується  на основних елементах державного суверенітету, а саме: 
територіальна цілісність держав, їх суверенна рівність, невтручання у 
зовнішні та внутрішні справи країн тощо. 

Загальне теоретичне обґрунтування поняття державного 
суверенітету передбачає специфічну властивість державної влади, що 
дозволяє їй самостійно без зовнішнього втручання вести внутрішню та 
зовнішню політику [5, с. 7]. 

Відповідно «Енциклопедії Сучасної України» [4] державний 
суверенітет – це «верховенство державної влади всередині країни та її 
незалежність і рівноправність у зовнішньополітичній сфері». 

Головним проявом функціонування державного суверенітету є 
політико-правова сфера. Таким чином, державний суверенітет 
визначає незалежність держави на міжнародному рівні, що 
проявляється через непідпорядкованість зовнішньому впливу та владі 
інших держав. Він є виразником свободи у прояві своєї зовнішньої та 
внутрішньої політики. Втім, варто наголосити на тому, що цілком 
незалежною держава бути не може. 

В «Енциклопедії Сучасної України» [4] визначено такі основні 
ознаки державного суверенітету: 

– неподільність (передбачає існування тільки однієї, єдиної, 
дійсної верховної влади); 

– невідчуженість (суверенні права користуються 
недоторканістю, тобто не можуть бути скасованими); 

– верховенство (орієнтується на верховну владу держави, що 
стосується її території, а також на недоторканність та територіальну 
цілісність); 

– необмеженість (винятком є лише добровільне обмеження 
сфери реалізації власного суверенітету). 

Для осмислення сучасного стану поняття державного 
суверенітету невід’ємним вважаємо розуміння актуальності впливу 
глобалізаційних процесів у сучасному світі на дане поняття. 

Наслідком динамічних процесів глобалізації стає часткове 
ігнорування загальносвітової, соціально-економічної та політичної 
незалежності держав. Тому в сьогоднішньому просторі виникає ідея 
взаємозалежності держав [2, с. 243]. 
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Дослідники додержуються думки про те, що в нинішніх умовах 
суспільно-політичного устрою відбувається порушення основних 
принципів державного суверенітету, а саме поняття існує лише у 
науково-правовій літературі. Така думка засвідчує утвердження 
відносно нового поствестфальського світового порядку міжнародних 
відносин. А відтак, основні глобалізаційні процеси призводять до 
моделювання нового розуміння державного суверенітету [8, с. 130]. 

Такі трансформації характерні і для України. Зовнішньополітична 
діяльність України, звичайно, орієнтована на збереження та гарантію 
національної безпеки і невтручання у внутрішні справи інших держав. 
Проте, в умовах інтеграції національних держав у міжнародне 
співтовариство та зміни їх ролі в міжнародній системі, Україна, як 
суверенна демократична держава, стоїть перед потребою 
переосмислення змісту та принципів державного суверенітету. 

Для розуміння впливу процесів глобалізації на категорію 
державного суверенітету необхідно осмислити її зміст.  

Глобалізацію визначають як процес всесвітньої, політичної, 
економічної й культурної інтеграції та уніфікації. Головними 
наслідками такого процесу стають стандартизація законодавства, 
економічних та технічних процесів, міграція людських та виробничих 
ресурсів і капіталу в масштабах усієї планети, розподіл праці, а також 
зближення культур різних країн тощо. Глобалізаційні процеси 
сприяють розповсюдженню інформаційних технологій, систем і 
продуктів по всьому світу, що несе за собою економічну та культурну 
інтеграцію. Глобалізація характеризується об’єктивністю та 
системністю, тобто охоплює всі сфери життя суспільства. Таким 
чином, виникає взаємозалежність світових суб’єктів. 

В осмисленні процесів глобалізації спостерігаються дві тенденції: 
– перша тенденція передбачає, що процеси глобалізації 

призводять до послаблення національної держави. Прибічники цього 
напряму наголошують на головних наслідках: розвиток регіональних 
економік, «відсутність держави», «кінець національної держави», 
втрата національних культурних традицій та поглиблення соціальної 
нерівності. Тому в теорії світової держави виникає ідея «застарілості» 
державного суверенітету [3]. 

– друга тенденція вбачає в процесах глобалізації світу механізм 
міжнародного розвитку та конкурентоспроможності, оскільки держави 
змушені  
пристосовувати свою політику до вимог глобальних ринків, таким 
чином змінюючи умови державної діяльності [3]. Виникає можливість 
подальшого прогресу за умови розвитку інформаційного суспільства. 

Таким чином глобалізацію можемо визначити як багаторівневу 
систему, що інтегрує державно-правові, економіко-фінансові та 
суспільно-політичні інститути. Для процесу глобалізації характерне 
зростання впливу зовнішніх чинників (таких як економічних, 
політичних, соціальних, культурних тощо) на функціонування держав-
учасниць цього процесу. Так, глобальна економіка може впливати на 
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державу шляхом її обмеження в регулюванні деяких своїх економічних 
процесів і, як наслідок, країна змушена поступитися новим 
економічним суб’єктам. 

Побутує багато та відмінних думок про вплив глобалізаційних 
процесів на державний суверенітет. 

Н. Мельник зазначає, що класичне розуміння державного 
суверенітету (принцип невтручання у внутрішні справи та абсолютної 
влади на певній території)  нівелюється в умовах розвитку економічних 
відносин між державами. 

Радикальним вважаємо думку про те, що внаслідок 
глобалізаційних процесів всі держави стануть квазі-державами 
(юридичне та політичне поняття, термін, який іноді використовується 
для опису сутностей (політій) з багатьма, але не всіма критеріями 
державності). Йдеться про обмеженість впливу та контролю 
внутрішньодержавних подій самою державою. Однак, слід враховувати 
твердження про те, що сучасний розвиток держав на міжнародній арені 
й зумовлює сам процес глобалізації [7, с. 306]. 

Ю. Мірошниченко наголошує, що обмеження держаного 
суверенітету простежується внаслідок діяльності міжнародних 
організацій, наднаціональних органів тощо, головним чином при 
укладанні відповідних договорів та документів [6, с. 7]. 

В. Горбатенко вважає, що глобалізація є важливою тенденцією 
сучасних міжнародних відносин. Він переконаний, що для уникнення її 
негативного впливу на державний суверенітет, державі необхідно 
приєднатись до неї та зайняти значуще місце в цьому процесі [6, с. 14]. В 
цьому контексті Ю. Шемшученко зазначає, що участь у міжнародних 
об’єднаннях не передбачає передачу суверенітету іншим державам-
учасникам, а лише певних суверенних прав для досягнення 
економічних чи інших цілей. Тому державний суверенітет не може 
втратити свою політико-правову цінність  [1, с. 95]. 

На думку М. Гаврильців глобалізація є важливим аспектом 
розвитку України як національної суверенної держави на міжнародній 
арені. Для України участь у глобалізаційних процесах дозволить 
зміцнити «суверенізацію», розвинути економічний і соціальний 
потенціал країни [1, с. 96]. 

Отже, зазнаючи впливу глобалізаційних процесів, що стосуються 
всіх сфер діяльності держави: соціально-політичної, економічної, 
культурної тощо, варто розуміти що державний суверенітет не втрачає 
політико-правової цінності, а залишається важливою ознакою 
держави. 
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Сучасна педагогічна наука потребує запровадження якісно нових 

технологій соціально-педагогічного стимулювання, налагодження 
гармонійних соціальних зв’язків, спрямованих на активізацію 
життєвого потенціалу суспільства в цілому і кожної особистості окремо, 
здатної не просто адаптуватися до змін і «виживати» в сучасних 
умовах, а бути активним творцем власного життєвого проєкту. Саме 
тому у світовій соціально-педагогічній роботі активно впроваджуються 
технології соціальної анімації. 

Різним напрямам анімаційної діяльності присвячено праці 
вітчизняних і зарубіжних науковців (В. Бочарова, Б. Вульфов, 
З. Залібовська-Ільніцька, В. Квартальнов, В. Кісельов, О. Кольцова, 
Є. Мамбеков, М. Максимовський, Н.Максимовська, С. Пащенко, 
М. Петрова, Є. Приєзжева, Л. Сайкіна, Л. Тарасов, І. Шульга та ін.). Однак 
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у дослідженнях вітчизняних учених акцентується здебільшого на  суто 
організаційно-дозвіллєвому аспекті анімаційної діяльності 
особистості (А. Капська, Г. Лактіонова, Л. Міщик, І. Петрова, В. Поліщук, 
В. Сидоров). Разом із тим французькі наукові школи Ж. Жійє, 
Ж. Огюстена, Ж. Дюмазедьє, П. Безнара позиціонують анімацію як 
технологію соціальної та соціокультурної роботи з населенням.  

Мета статті – проаналізувати анімацію як соціальний феномен та 
конкретизувати її зміст у роботі із різними категоріями населення  у 
досвіді деяких європейських країн. 

 Предметом соціальної анімації є соціальне, психологічне і 
духовне «вмирання» особистості, пасивність і споживчий характер її 
життєдіяльності. Мета ж діяльності соціального аніматора – не тільки і 
не стільки виявляти проблемну ситуацію, в якій перебуває дитина, і 
допомагати у її розв’язанні через посередницьку діяльність (між 
людиною чи групою людей, які потребують соціально-педагогічної 
допомоги різного характеру, та соціальними інституціями, що 
безпосередньо займаються соціальною підтримкою), а насамперед – 
стимулювати, «надихати» особистість на саморозкриття, 
саморозвиток і самодопомогу через активну просоціальну 
перетворюючу діяльність1.  

Зауважимо, що ще у 1998 році Радою Європи і Європейською 
Комісією було вирішено об’єднати зусилля навколо сфери підготовки 
аніматорів з роботи з молоддю у загальноєвропейському контексті, 
внаслідок чого було створено так звану «Партнерську Угоду», головною 
метою якої стало сприяння розвитку громадянської активності 
молодих європейців у демократичному суспільстві через актуалізацію 
підготовки молодіжних працівників і аніматорів до роботи у 
європейському молодіжному просторі. 

Останнім часом питання підготовки аніматорів до роботи з 
молоддю посідає центральне місце у розвитку європейської молодіжної 
політики. Так, на європейському рівні  розроблено пакет молодіжних 
програм в освітній галузі (у сфері професійної освіти, формальної та 
неформальної). Йдеться про програми «Леонардо да Вінчі», «Сократ», 
«Молодь» та ін., реалізацію низки спеціальних заходів, спрямованих на 
посилення молодіжної мобільності, забезпечення дієвої міжкультурної 
молодіжної політики, актуалізації соціальної інтеграції, втілення ідеї 
партисипації, ініціативності, поширення європейського волонтаріату. В 
рамках програми «Молодь», створеної для молоді різних країн, 
молодіжних лідерів, працівників соціальної сфери, що була 
організована Директоратом молоді і спорту, який входить до 
Генерального директорату IV Ради Європи «Освіта, культура, молодь і 
спорт», поряд з реалізацією різноманітних освітніх, культурних заходів 
(тренінгів, семінарів, акцій, спрямованих на підтримку соціальних 
проєктів та ін.), передбачено й комплекс навчальних стажувань. 
Найбільш привабливим визнано довготривале стажування з метою 
європейської освіти аніматорів, які займаються реалізацією проєктів, 
пов’язаних з молодіжною роботою 6. 
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Анімаційний напрямок соціальної роботи активно розвивається і 
запроваджується у соціально-педагогічні системи Польщі. Так, 
анімація, як метод роботи, вже вийшла за рамки дослідження 
внутрішньої динаміки групового процесу. До уваги було прийнято 
громадський і соціальний контекст, в якому функціонують групи. 
Завдяки цьому анімація стала методом впливу на громадян з метою 
активізації їхньої діяльності на користь місцевої громади, тобто груп 
людей, які проживають на певній території, між членами якої існує 
відчуття взаємозв’язку і ототожнення з територією проживання. 
Знаходження і приведення до дії сил, які «дрімають» у громаді для її 
розвитку – це головна спільна мета для соціальних педагогів-
аніматорів, соціальних працівників, лідерів місцевих установ, 
представників влади і навіть підприємців 5. Така концепція анімації 
збігається як із традиційним розумінням польської соціальної 
педагогіки, так і з американським досвідом «community development» 
(активізація і розвиток місцевої громади), або «сommunity organizing» 
(організація місцевої громади). Причому в широкому контексті 
анімація розглядається як напрям соціально-педагогічної діяльності, 
спрямованої на підвищення соціальної активності місцевих громад, а в 
більш вузькому – націлена на підтримку активності, творчості і 
розвитку окремих громадян чи груп 7. 

Проте, в соціально-педагогічній практиці польських фахівців 
спостерігається також тенденція, згідно до якої поняття анімації 
співвідноситься з теорією  використання практик соціотехнічних і 
профілактичних, психотерапії, виховної і волонтерської діяльності, 
позашкільної освіти тощо. У такому розумінні анімація являє собою 
водночас як мету, так і процес, метод і форму діяльності у сфері 
культури і соціально-освітній сфері. 

Широкого розповсюдження отримали ідеї польської Школи  
Громадських Аніматорів (Szkola animatorów spolecznych), де так звана 
громадська анімація підкреслює більш суспільний вимір цього поняття 
і діє як метод побудови світу взаєморозуміння, взаємовідносин, які 
поєднують людей у групи та громади. Автори польської моделі цієї 
концепції (P. Jordan, P. Henzler, D. Pienkowska, B. Skzypczak та ін.) 
вказують, що від якості таких зв’язків у суспільстві залежить і взагалі 
якість життя. Місцева громада виявляється найбільш натуральним 
суспільним простором, де людина перевіряє свою уяву про світ, 
здатності до вирішення проблем щоденного життя, а також формує 
світогляд по відношенню до інших. Аніматор підвищує активність і 
приводить у дію зв’язки між людьми, групами і структурами в 
соціальній сфері. Завдяки цьому він сприяє залученню членів громади  
до участі у створенні суспільних цінностей. У такому контексті головне 
завдання аніматора – «бути серцем місцевої громади».  З огляду на це 
виділяються такі функції громадського аніматора: 

- емоційна участь (enganging); 
- навчання (educating); 
- залучення (encouraging); 
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- посилення (empowering); 
- надання рівних шанси для всіх (equalising) 8. 
Представники громадського напрямку анімації акцентують на 

таких основних завданнях, які стоять перед аніматором: 
- розвиток партнерських відносин у суспільстві-громаді через 

створення коаліції; 
- сприяння комунікації між потенційними громадськими 

партнерами через встановлення контактів і відносин із ключовими 
партнерами і між ними; 

- опис профілю громади – знайомство з місцевими жителями, 
побутовими умовами, історією, проблемами тощо; 

- налагодження процесу прийняття рішень через компроміси і 
визначення спільної мети; 

- безпосередньо анімаційна робота з використанням динаміки 
процесу розвитку і інтеграції груп; 

- підтримка емоційної участі і мотивації всіх представників 
громади; 

- сприяння створенню мереж співпраці і підтримки контактів; 
-  управління ресурсами (інформаційними, людськими та ін.) 2.  
Прихильники цього напрямку в анімації зауважують, що при 

наявності таких компетенцій аніматор сприяє зміні моделей поведінки 
(від пасивного до активного) у напрямку громадянської позиції, яка 
характеризується прагненням до співпраці, а також спричиняє 
підключення до діяльності груп і громад, в результаті чого люди 
починають заново відкривати значення таких понять як колектив, 
солідарність, задоволення від допомоги іншому та ін. Таким чином, 
відбувається переоцінка цінностей у контексті взаємної співпраці на 
суспільну користь громади 5. 

За моделлю Школи Громадських Аніматорів, фахівець працює не 
лише з однією групою, а сприяє народженню кількох, пов’язаних між 
собою груп. На наступному етапі аніматор надає групі самостійності, 
допомагає  у виявленні лідера, а сам концентрується на 
взаємовідношеннях між групами, на створенні зв’язків, мереж і 
контактів у громаді, що має сприяти зародженню механізму синергії, 
завдяки якому загальний потенціал суспільства стає не просто сумою 
потенцій кожної особи, окремої групи чи громади, а унікальним 
соціальним явищем. Таким чином приводиться у дію внутрішня 
енергія, яка «дрімає» у суспільстві. 

Як зазначають польські дослідники питань анімації і її місця у 
розвитку соціальної активності в суспільстві Г. Гнатовска і З. Вейцман 
(Zbigniew Wejcman, Grazyna Gnatowska) у практичних рекомендаціях для 
соціальних аніматорів «Партнерство: роль і процес творення»9, 
важливу роль у діяльності аніматора виграє  пошук і встановлення 
співпраці зі структурами, які вже існують у суспільстві і мають достатні 
людські, матеріальні та інші  ресурси. 

Окрім цього, в Польщі започатковано низку соціальних програм, 
втіленням яких опікуються державні і недержавні структури та 
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громадські об’єднання, чия діяльність реалізується на засадах ідей 
анімації. Яскравим прикладом такої діяльності є створення Школи 
Соціальної Анімації (Szkуі Animacji Socjalnej – SAS), заснованої Фондом 
взаємодопомоги «Барка» (Fundacja Pomocy Wzajemnej «Barka»). В рамках 
діяльності цієї Школи соціальні аніматори в контексті реалізації 
альтернативної системи допомоги, навчають вразливі категорії людей, 
ті, які опинилися «за межею», технологіям самодопомоги і 
взаємодопомоги; підтримують соціальний розвиток людей, які були 
відчужені суспільством, створюючи для них такі умови (на 
анімаційних засадах взаємодопомоги, навчання, стимулювання 
соціальної ініціативи, залучення до соціальної творчості), які б надали 
їм можливості повернутися до нормальної повноцінної 
життєдіяльності.  

Польська дослідниця Б. Жедлевська (B. Jedlewska) виділяє такі рівні 
соціальної анімації: 

– анімація як метод соціальної освіти, метою якої є 
активізація конкретної групи, громади, суспільства таким чином, щоб 
отримати значних перетворень всередині мікросоціуму; у цьому 
розумінні анімаційна діяльність орієнтована на формування нових 
відносин, цінностей, які сприяють розвитку суспільства; 

– на груповому рівні анімація створює умови для отримання 
навичок життєдіяльності у соціумі, навчаючи солідарності та співпраці; 

– на індивідуальному рівні анімація сприяє розвитку творчої 
ініціативи і віри у власні сили та можливості особистості 7. 

 Проте, соціальний аніматор концентрується не лише на потребах 
всієї громади або окремих її представників, а намагається через процес 
творчості «оживити душу», розширити сферу емоційного сприйняття, 
допомогти відкритися до змін. У цьому значенні анімація стає засобом 
соціального трансформування, оскільки особлива увага приділяється 
саме творчому розвитку особистості у суспільстві 3. За таких умов 
особливої значущості набуває роль аніматора як педагога, учителя, 
ініціатора і організатора, який покликаний очолювати цей процес. 
Причому важливе місце посідає компетентність і професіоналізм 
фахівця-аніматора. Такі риси характеру, як динамічність, 
доброзичливість, толерантність та інші мають бути нарівні із знанням 
методів роботи з групою, плануванням, формуванням міжособистісних 
відносин, керівництвом проєктів і управлінням колективом, оскільки 
аніматор є водночас фахівцем, який налагоджує контакти між людьми 
і вносить зміни у суспільство.  

Дуже показовим у плані реалізації проєктної анімаційної 
діяльності є досвід Європейської асоціації аніматорів,  заснованої у 2000 
році, детально описаний російським дослідником проблем анімації Л. 
Тарасовим. Спеціально підготовленими фахівцями у вересні 2001 року 
було здійснено проєкт у таборах біженців Боснії та Герцеговини, у якому 
взяли участь 20 фахівців. Протягом 19 днів аніматори працювали в 
колоніях «Горна колонія» та «Слункара». 

Провідною метою анімаційного проєкту було: 
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 показати, що у кожної людини є можливість щось зробити 
для покращення свого життя; 

 задіяти потенціал конкретних учасників проєкту і місцевих 
організацій; 

 закріпити зв’язки конкретних людей-біженців з місцевими 
організаціями для здійснення спільних проектів у подальшому; 

 використати навички конкретної особистості з метою 
забезпечення її участі в тій сфері діяльності, яка могла б забезпечити її 
подальший розвиток у плані самоорганізації 4. 

Досліджуючи методику проєкту, науковець підкреслює 
направленість роботи аніматорів на «вияв потенціалу самоорганізації 
особистості і на створення духовного потенціалу в громаді». Сама 
методика передбачала включення аніматорів у повсякденне життя 
біженців на рівних з ними можливостях, а головним завданням 
виявлялася активізація здібностей біженців з метою сприяння 
становленню їхньої самодостатності і спроможності до самореалізації. В 
описі анімаційного проєкту дослідник констатує, що люди, які 
опинилися  в стані біженців відчувають на собі деструктивний вплив 
умов, в яких вимушені існувати, внаслідок чого вони стають 
пасивними та сприймають себе відчуженими соціумом, нездатними 
впливати на соціальні процеси і навіть на своє власне життя. Така 
складна ситуація вимагає запровадження конкретних активних дій 
фахівців, спроможних змінити існуючу ситуацію, «надихнути» людей 
на самодопомогу. Саме професійне втручання аніматорів може сприяти 
відновленню особистісного потенціалу особистості. Ми цілком 
поділяємо думку авторів цього проєкту, які стверджують, що окрім 
основних потреб біженці мають соціальні потреби; одна з них – це 
потреба в активному громадському, культурному і політичному житті. 
Активна участь стимулює процес емоційного одужування, профілактує 
виникнення апатії і агресивної поведінки, психічних розладів. Через 
активізацію суспільного життя біженці включаються в реальність і 
стають повноцінними людьми. Цей процес виключає пасивність. 
Побудова суспільних відносин є частиною відновлювального процесу 
особистості. 

Аналізуючи технологію реалізації анімаційного проєкту в таборах 
біженців, Л. Тарасов небезпідставно зазначає, що на різних етапах 
здійснення проєкту використовувалися варіативні техніки і методики. 
Так, на початковому етапі запроваджувалися техніки вуличної анімації 
(театралізовані вистави, ігри тощо) з метою встановлення довірливих 
відносин із населенням табору. Вулична анімація є дуже важливою на 
цьому етапі, оскільки допомагає діагностувати (визначити) стан потреб 
молодих людей, рівень їхніх навичок. Але, ми погоджуємося з думкою, 
що в певний момент використання цієї техніки потрібно припинити, 
оскільки анімація може перейти на низький рівень – суто споживчо-
дозвіллєвий. Як зазначає дослідник, наступний етап супроводжується 
важливим завданням: виявити такі здібності, або навички біженців, 
які б вони могли реалізувати в конкретній існуючій ситуації у 
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партнерстві з аніматорами та з іншими людьми зі свого табору  з метою 
розвитку спільного мікросередовища. Таким чином, можна 
спостерігати перехід на більш високу якісну ступінь анімації – 
трансформування дозвіллєвої анімації у соціокультурну, соціально-
педагогічну категорію. Аналізуючи алгоритм розвитку анімаційної 
діяльності в рамках проєкту, можна дійти висновку, що на основі 
виявлених знань і навичок починається розвиток соціальних зв’язків. 
Прикладом форми суспільної соціально цінної взаємодії виступає 
формування «конструкторських майстерень», метою яких у контексті 
проєкту було  залучення дорослих і підлітків до покращення власних 
умов життя, стимулювання людей до праці. Задача аніматора при 
цьому полягає в тому, щоб заохочувати до ініціативи, стимулювати 
активну участь у житті табору. Ми вважаємо цей  етап особливо 
відповідальним, оскільки, центр уваги поступово переміщується на ті 
види діяльності, які далі можуть бути продовжені без участі аніматорів, 
і окрім цього, відбувається підбір лідерів, які б у подальшому змогли 
сприяти становленню самоорганізуючої суспільної системи, 
відповідної за розвиток подальших соціальних проєктів, спрямованих 
на перетворення соціуму і особистостей у ньому. Відтак реалізується 
концепція самодопомоги. 

Таким чином можна узагальнити, що анімація сьогодні є 
своєрідним соціальним феноменом і в суто практичній сфері 
реалізується як потужна технологія соціально-педагогічної роботи з 
різними категоріями населення, однак особливої ефективності набуває 
передусім у контексті з соціальної роботи з молоддю, оскільки  сприяє 
покращенню процесів соціалізації особистості, її соціальної адаптації.  

Перспективи подальших наукових досліджень пов’язуємо з 
вивченням специфіки анімаційної діяльності у дитячому середовищі, 
зокрема, з ознайомленням із процесами розробки та реалізації 
анімаційних проєктів у роботі з дітьми різних вікових категорій. 
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суспільства з метою передачі з покоління в покоління соціокультурного 
досвіду, норм та цінностей. У цьому складному та динамічному процесі 
з багатьма незнайомими людьми педагоги чи батьки стикаються з 
питанням: як діяти стосовно вихованих у конкретних ситуаціях, як 
вплинути на нього так, щоб він став прагнути знати, старанний, 
відповідальний, працьовитий тощо, що тобто вони думають про 
методи виховання. 

У сучасній педагогіці виділяються методи, орієнтовані на 
формування знань, методи, спрямовані, перш за все, на формування 
звичок, а також методи, орієнтовані на корекцію та стимулювання 
поведінки. Не викликає сумніву важливість пояснення, переконання, 
тобто сила слова у засвоєнні знань у сфері суспільних моральних 
відносин, норм, правил поведінки людини. Звичайно, слова можуть 
запалювати і оживляти, але слухач повинен мати відкрите серце до 
них. Відомо, що пояснення правил поведінки не призводить до 
бажаних нами змін. Дитина повинна засвоїти певні навички, вміння та 
форми поведінки [3]. 

Особистість людини існує, проявляється і розвивається в 
діяльності (пізнавальній, ціннісно-орієнтованій, трудовій, художній, 
ігровій, комунікативній тощо), в якій відбувається встановлення 
певного досвіду ставлення до світу предметів, явищ, до цінності 
життя.матеріальні та духовні. Ставлення можна уявити як справжній, 
автентичний зв’язок, встановлений людиною стосовно об’єктів 
навколишнього світу – зв’язок його персоніфікованого «Я» та об’єкта 
(особи, події, явища, норми тощо). Будучи продуктом свідомості, 
ставлення виражається в емоціях, судженнях, вчинках, позиціях 
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людини щодо дійсності. 
Подібне ставлення проявляється і виявляється у трьох формах: 

раціональному, емоційному та поведінкової дії. Раціональна форма 
включає сферу свідомості особистості, уявлення, уявлення про речі, 
явища, цінності, розуміння сенсу життя у всіх його проявах. Емоційна 
форма передбачає сприйняття будь -яких дій і вчинків крізь призму 
емоційної побудови особистості, почуттів, викликаних явищами 
навколишнього світу. Поведінково-діяльна форма представлена 
певним типом дій і фактів (свідомих), що з’явилися на основі знань 
про світ, їх емоційної оцінки. Це приводить нас до думки, що якщо ми 
хочемо виховувати, забезпечуючи формування досвіду, знань, бачень і 
цінностей, емоцій, волі, поведінки учнів, ми повинні залучати їх до 
діяльності, тому що лише завдяки активній взаємодії з навколишнім 
середовищем, спрямований на пізнання, його трансформацію і, 
водночас, на вдосконалення власної особистості, формується та 
розвивається суб’єкт діяльності. У процесі навчання різні форми 
діяльності становлять основну умову та засіб формування та розвитку 
особистості: виховувати – означає залучати до діяльності, 
організовувати різноманітну розвивальну діяльність [2].  

У процесі діяльності формуються різноманітні реакції на впливи 
навколишнього середовища, встановлюються поведінкові стереотипи, 
зазвичай стійкі реакції, які, посилюючись і зливаючись між собою, 
створюють цілі комплекси, які ведуть до формування характеру. 
Психологи науково продемонстрували зв’язок факту – звички – 
характеру. Для освіти важливо, щоб звички, поведінкові стереотипи 
формувалися свідомо, спеціально орієнтовано. 

Психологи трактують процес виховання як процес інтеріоризації: 
передачу знань, норм, зовнішніх цінностей у внутрішній площині 
особистості. Поняття «інтеріоризація» пояснює механізм формування 
особистості у навчальному процесі. Людина бачить, сприймає дії, 
поведінку інших, наслідує їх, відтворює моделі, асимілює, набуваючи 
для себе щось із зовнішнього соціокультурного середовища, якісно 
змінюючись з психологічної точки зору. На цій основі стає можливим 
зворотний процес - екстеріоризації -транспозиції від внутрішньої до 
зовнішньої площини в межах міжособистісної активності. 

У такому порядку ідей особливе значення мають методи, 
пов’язані з організацією діяльності та формуванням поведінкового 
досвіду. Метою цієї групи методів є вплив на сферу поведінки та дій, 
навчити їх певним навикам, умінням та формам поведінки, 
починаючи від найпростіших дій і закінчуючи свідомими соціальними 
діями. Основою цих методів є безпосередній досвід людей, 
накопичений у їх практичній діяльності. Позитивний досвід поведінки 
формується на шляху правильної організації в педагогічному аспекті 
діяльності освічених на основі конкретних законів:  

– діяльність виховує, якщо вона має особисте значення для 
освічених (А. Леонтьєв); 

 – позиція освіченого повинна бути активною, а їх функції 
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потрібно змінити (кожна буде розвиватися у ролі виконавця та 
організатора); 

 – керівництво діяльністю освічених має бути гнучким, 
відповідним конкретній педагогічній ситуації [1]. 

 До конкретних «засобів праці», що забезпечують формування 
соціальної поведінки, належать: уміння, педагогічна вимога, вправа, 
освітня ситуація. Особливе значення на ранніх етапах навчання та 
розвитку дітей має їхнє знайомство з певними моделями поведінки. 
Навик – організація регулярного виконання дій освіченими з метою 
перетворення їх у загальні форми поведінки. Враховуючи, що звички 
стають стійкими рисами і відображають свідомі орієнтації особистості, 
дуже важливо виховувати їх у учнів. 

Застосування цього методу передбачає дотримання педагогічних 
умов: чітке уявлення про те, чого потрібно навчитися, адже якщо учні 
не усвідомлюють важливості тих чи інших дій, звикання можливе 
лише на основі сліпої слухняності; припис певного способу дії буде 
виражений чітким і коротким правилом («Привітайте свого колегу, він 
привітає вас»); кількість дій, специфічних для певної форми поведінки, 
буде мінімальним протягом певного періоду часу, доступним для 
освіченого; демонстрація моделі поведінки буде супроводжуватися 
формуванням позитивного ставлення до неї (порівняйте спосіб 
розташування шкільного приладдя таким чином, щоб викликати у 
дитини бажання змінитися на краще); формування навичок потребує 
часу, поспіх не приведе до успіху; використання ігрових технологій 
вітається, якщо цілі діяльності не приваблюють дітей, процес їх 
отримання стомливий, супроводжується неприємними відчуттями.  

З перших шкільних днів діти звикли до багатьох речей: 
організовувати своє робоче місце, розподіляти час, спілкуватися з 
учителем, дітьми тощо. 

Застосування висунутого методу залежить від віку дитини, умов 
навчання. Не завжди буває, наприклад, поставити завдання 
опанування певної моделі поведінки безпосередньо перед дітьми. 
Педагог у цьому випадку таким чином організовує діяльність дітей, так 
як вони із задоволенням повторюють її, мимоволі, вільно звикають до 
бажаної форми поведінки. Іноді доводиться виконувати завдання 
безпосередньо перед учнями (бути ввічливим, добрим, 
дисциплінованим). Існує також третій спосіб, коли це можливо, 
закликати учнів виховувати певні особисті якості (скромність, 
самовладання, доброта тощо). 

Значний виховний ефект надає навичка, що практикується в 
діяльності, що стимулює дитину добровільно виконувати правила 
поведінки. 

Навик також передбачає постійний, доброзичливий, корисливий 
контроль педагога щодо своїх учнів, виявлення та аналіз труднощів, що 
виникають, шляхи їх вирішення, обов’язково поєднані з 
самоконтролем. 

Форми соціальної поведінки, які стали звичними для студентів, є 
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гнучкими і легко проявляються в різних ситуаціях, відповідних 
обставинам, «носячи» конкретні способи дій. 

Ефективним засобом звикання до моделей поведінки є спосіб 
життя та активність дітей. Відсутність усталеного, поважного режиму 
не можна компенсувати методами переконання. Суворий режим, 
безумовно, формує динамічний стереотип, що лежить в основі 
формування звичок. Навик тісно пов’язаний з методом виконання 
вправ, але якщо основою навику є оволодіння дитиною процесуальним 
аспектом діяльності, то вправа робить її особисто значущою. Діяльність, 
яку виконує дитина, постає тут, у єдності цілей та оперативної 
структури, як вправа робити правильні вчинки. Вправа як метод 
виховання представляє багаторазове повторення, закріплення та 
вдосконалення засобів дії як стійкий фундамент поведінки. 

Результатом методу вправ є формування стійких способів 
поведінки, звичок, характеру учнів. 

Між періодичністю, обсягом вправ та отриманими результатами 
існує пряма залежність: часте виконання вправ забезпечує підвищення 
рівня розвитку сформованих якостей. Цю залежність можна 
виправити за допомогою особливостей особистості учня. Різним учням 
потрібна різна кількість вправ, щоб сформувати якості одного рівня: 
хоча для одних достатньо кількох вправ, для інших потрібні десятки і 
навіть сотні спроб. Кількість повторень вправи також змінюється в 
залежності від складності дій, що тренуються. Зрозуміло також, що для 
того, щоб сформувати стійкі звички та звички, необхідно якомога 
раніше почати практикувати, тому що чим молодший організм, тим 
швидше звички в ньому вкорінюються. спільна діяльність. Вправа як 
професійний інструмент вихователя дозволяє йому організовувати 
різну діяльність освічених, мобілізуючи їх до активної участі. 
Наприклад, практика відбувається, коли діти виходять на туристичний 
марш, готують концерт і виступають на сцені; коли вони відвідують 
конференцію, вони беруть слово на засіданні – завжди, коли вони 
беруть участь у розвитку, багатій за змістом. Навички та вправи 
ефективні, якщо вони ґрунтуються на позитивних причинах 
діяльності та, у свою чергу, формуються на їх основі. 

У реальному житті шкільної спільноти постійно народжуються 
ситуації, в яких перевіряється вся система виховних відносин. Кожен 
педагог здатний виявити цю ситуацію, викрити конфлікт. Однак часто 
він не може дочекатися цього збігу обставин, а особливо створює таке 
зовнішнє середовище, яке пробуджує в учнів психічний стан, уявлення, 
почуття, мотиви, стимулює дії. Ці спеціально організовані педагогічні 
умови називаються виховними ситуаціями. 

По суті, це вправи в умовах вільного вибору. Дитина має 
можливість зробити вибір з кількох можливих варіантів: самостійно 
скористатися привілеями, звільнити місце для іншого, промовчати, 
сказати правду тощо. Шукаючи вихід із ситуації, створеної педагогом, 
дитина переглядає, переосмислює та перебудовує свою поведінку, 
приводить її у відповідність до нових вимог, що змінюють умови 
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діяльності та спілкування. У такому порядку ідей пошук рішення 
ситуації, створеної вчителем, – це вправа в моральній поведінці, яка 
вимагає включення не тільки розуму, але й серця. 

Не менш важливою в цьому процесі є педагогічна вимога, яка 
передбачає дотримання учнями певних норм поведінки, правил, 
законів, традицій, прийнятних у суспільстві та в групі. Вимога може 
виражати сукупність правил соціальної поведінки, реальних завдань, 
конкретних вказівок щодо виконання дій тощо. Вимоги можуть бути 
прямими (наказ, вказівка, інструкція) та непрямими (порада, натяк, 
прохання, рекомендація, пропозиція). Виховні вимоги містяться в 
правилах поведінки учнів, у Статуті школи, у режимі дня навчального 
закладу.  

 
1. Балл Г.О. (2013). Внутрішня свобода особи та особистісна 

надійність у кон- тексті гуманізації освіти. Практична психологія та 
соціальна робота. № 9 (56). С. 1–7. 

2. Татенко В.О. (2016). Суб’єктно-вчинкова парадигма в 
сучасній психології.  Київ. Либідь. 360 с. 

3. Тюптя Л.Т. (2018). Соціальна робота: теорія і практика. Київ. 
Знання. 574 c. 
 
 

НАУКОВО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ  
ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ У ПІДЛІТКІВ З ДЕВІАНТНОЮ ПОВЕДІНКОЮ 

Ольга Начева 
магістранткафакультету управління, адміністрування  

та інформаційної діяльності 
Ізмаїльський державний гуманітарний університет 

Науковий керівник – доц. Фурдуй С.Б. 
 

Девіантна поведінка серед молодого покоління за останні роки 
стає все більш розповсюдженою та привертає до себе увагу науковців. З 
стрімким розвитком соціальних мереж, до яких більшість підлітки 
мають вільний доступ та поширенням в них інформації різного 
характеру та відео контент, який доволі часто суперечить 
загальноприйнятим нормам та дестабілізує поведінку молодого 
покоління та спонукає їх до вчинення дій, які викликають нерозуміння, 
шок, подив, страх, ворожість з боку звичайних громадян.  

Також, у сучасному українському суспільстві гостро постала 
проблема національно-патріотичного виховання серед дітей та молоді. 
Революція гідності внесла кардинальні зміни не лише у політичне та 
громадське життя українського суспільства, а й кардинально змінило 
свідомість багатьох українців. Тому проблема відродження 
національно-патріотичного виховання у новому постреволюційному 
українському суспільстві є актуальною та важливою, яка потребує 
нових методів та підходів, з урахуванням реалій політичної ситуації у 
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сучасному українському суспільстві, до формування свідомого 
громадянина-патріота. 

Ряд українських вчених: А. Афанасенко, В. Шевченко, В. Стадник, 
В. Ягупов, Є. Барилко, І. Колодій, М. Зеленков, Ю. Красильник та інші у 
своїх науково-дослідницьких роботах приділяють значну увагу 
дослідженню питання проблематики виховання громадянина-
патріота в освітньому просторі провідних зарубіжних держав для 
проведення паралелей між формами та методами, які присутні у 
традиційній освітній системі українського суспільства. Результатом 
проведеної науково-дослідницької роботи є одностайне рішення 
вчених, що патріотизм – одна з найважливіших рис кожного зрілого 
громадянина. Риса, яка поєднує у собі любов та повагу до Батьківщини, 
свого народу, традицій та звичаїв, рідної землі; сприяння розвитку 
України як суверенної, правової, демократичної і соціальної держави; 
готовність відстояти незалежність, захищати її.   

Також, велика кількість вчених досліджували у своїх роботах 
девіантну поведінку та її профілактику: З. Фрейд, М. Алемаскін, 
О. Змановська, С. Лінг, І. Невський, С. Бєлічева, В. Афанасьєв, Б. Алмазов, 
Р. Харре, С. Бородуліна, І. Булах, Р. Овчарова, В. Баженов, І. Звєрєва, 
А. Нікітін, Н. Катаєва та інші.  

Проаналізувавши низку робіт, що розкривають питання 
девіантної поведінки та питання національно-патріотичного 
виховання серед підлітків та молоді у процесі фізичного виховання 
розкрито, але ще не знайдено ті універсальні методи та форми роботи з 
даною категорією дітей, які у викорінили негативні прояви поведінки 
та сформували свідомого громадянина-патріота з поведінкою, яка буде 
відповідати загальноприйнятим нормам поведінки. 

Отже, метою статті є аналіз сутності та змісту процесу виховання 
підлітків із девіантною поведінкою у процесі фізичного виховання в 
загальноосвітніх закладах. 

У традиційній системі підготовки та виховання молодого 
покоління національно-патріотичне виховання та проблема виховання 
підлітків із девіантною поведінкою у загальноосвітньому закладі є 
провідними напрямками у формування особистості та спрямовані на 
вивчення індивідуальних рис і можливостей дитини, 
культивуваннями у неї самоповаги через повагу до неї, турботу про її 
усебічний фізичний та інтелектуальний розвиток, збереження 
здоров’я та життя дітей, встановлення взаємин співробітництва у 
навчально-виховному процесі [1]. 

Враховуючи стрімкий комерційний розвиток суспільства та 
неймовірний прогрес у сфері інноваційних технологій за останніми 
спостереженнями науковців найбільшою небезпекою, яка підстерігає 
наше суспільство сьогодні, є руйнування особистості людини. В 
сучасному світі значних змін набули загальнолюдські цінності, де на 
першому плані для більшості громадян виступають матеріальні 
цінності, які в свою чергу на все більше і більше домінують над 
духовними, тому у дітей спотворені уявлення про доброту, милосердя, 
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великодушності, справедливості. У суспільстві відчувається «дефіцит 
моральності» та низький рівень загальнолюдських моральних 
цінностей. Проявом низької культури та спустошеності духовних 
проявів є втрата великою кількістю громадян почуття патріотизму, яке 
є найголовнішою цінність будь-якої нації.  

Якщо розглядати останні 30 років розвитку нашої держави, всі 
події, які відбувалися в країні: революції, зміни у державному устрої, 
були побудовані на фоні патріотичних питань. Останньою краплею, яка 
переповнила келих терпіння української нації стала революція Гідності, 
яка чітко проілюструвала та показала низький рівень патріотизму у 
державі, а також дала змогу окреслили всі недоліки у загальній системі 
національно-патріотичного виховання в Україні, що вивело дане 
питання на загальнодержавний рівень [2].  

В реаліях життя сучасного українського суспільства, коли гостро 
стоїть питання зовнішніх загроз та внутрішніх викликів головним 
соціальним, державним та науковим пріоритетом є національно-
патріотичне виховання, результатом якого є сформована особистість 
громадянина, патріота своєї держави. Принципи державної політики в 
галузі освіти, які проголосили гуманістичний характер, пріоритет 
загальнолюдських цінностей, виховання громадянськості, повагу до 
прав і свобод людини, любові до навколишньої природи, Батьківщини, 
родини, що забезпечують захист і розвиток дитини системою освіти 
національних культур, регіональних культурних традицій і 
особливостей, визначені Указом Президента України від 18 травня 2019 
року № 286/2019 «Про Стратегію національно-патріотичного 
виховання», яка затверджена постановою Кабінету Міністрів України 
від 9 жовтня 2020 р. № 932 [3]. 

Планування змісту виховного процесу з фізичного виховання 
суттєво відрізняється від інших навчальних дисциплін. Основним 
завданням перед кожним вчителем стає реалізація не тільки освітнього 
напрямку, але й виховного, щоб в результаті освітнього процесу кожна 
дитини була розвинена не тільки фізично, але й мала певні знанням 
про збереження здоров’я, а також потребу до регулярних занять 
фізичними вправам та гігієнічних навичок. 

Зміст процесу фізичного виховання підлітків із девіантною 
поведінкою добре корелюється із національно-патріотичним 
вихованням, головними завданнями якого є формування 
психологічних і морально-вольових якостей особистості, 
культивування навичок самоконтролю, самовиховання і 
самопідготовки та є спрямованим на формування у дітей світоглядних 
орієнтирів, особистих поглядів на сучасні події. 

Процес виховання необхідно починати змалку та продовжувати 
протягом усього життя, починаючи з виховання у сім’ї та 
продовжуючи у всіх закладах навчання незалежно від їх видів та форм 
власності. З кожним роком знання та навички у сфері патріотичного 
виховання та формування загальноприйнятої поведінки у дітей 
необхідно розширювати та поглиблювати, адже саме у цей період 
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формування культурно-ціннісних орієнтацій формуються духовно-
моральні основи особистості кожного індивіда, розвиток емоцій, 
почуттів, мислення, механізмів соціальної адаптації в суспільстві, 
починається процес національно-культурної самоідентифікації, 
усвідомлення себе в навколишньому світі. Саме в цей період у житті 
кожної людини є найбільш сприятливим для емоційного та 
психологічного впливу на дитину, оскільки образи сприйняття 
дійсності, культурний простір дуже яскраві та сильні і тому вони 
залишаються в пам’яті надовго, а іноді і на все життя. Основи 
національно-патріотичного, як фундамент для будинку, потрібно 
закладати, ще в дошкільному віці, коли всередині дитини знаходиться 
нескінченне джерело енергії, інтересу до життя, любові і радості від 
того, що вона сприймає у цьому світі, коли вона готова до пізнання 
нового. Саме в цей період необхідно різноманітними формами та 
методами занурювати її у національне-патріотичне виховання. 

Враховуючи все вищевказане, можемо з впевненість сказати, що 
важливість національно-патріотичного виховання була актуальним у 
всі часи, у кожній державі незалежно від її устрою, а в наші дні для 
України це є одним з основних питань державного рівня, тому що 
патріотичне виховання нації є основою державотворення. Отже, 
проблемі національно-патріотичного  виховання учнів за останні 
десятиліття приділено достатню кількість уваги, але це анітрохи не 
впливає на її актуальність. Тому у питання формування національно-
патріотичних знань, почуттів та навичок у закладах освіти відіграють 
особливо важливу роль, а є одним із головних ланцюжків у формуванні 
нового покоління патріотів та пріоритетним в умовах сьогодення. 
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Адміністративне право, яке інколи називають «управлінське 
право», становить собою одну з самостійних галузей публічного права. 
Воно формує, охороняє, та захищає правовідносини публічного 
характеру, а також впливає на державне і локальне управління. Норми 
цієї галузі права регулюють суспільні відносини управлінської сфери 
діяльності. На сьогоднішній день адміністративне право активно 
розвивається та трансформується, з’являються нові ідеології, які 
впливають на взаємовідносини держави та громадянина. Але ці зміни 
не можуть проходити ідеально, а мають свої труднощі та проблеми. 
Саме про це я сьогодні хочу розповісти [2].  

Адміністративне право розвивається для кращого забезпечення 
прав, свобод, інтересів фізичних і юридичних осіб, щоб підвищити 
демократичний рівень нашої держави, а також вдосконалити правове 
регулювання в Україні. Але реформи, які проводились та проводяться з 
приводу удосконалення системи управління та контролю, мають певні 
проблеми. Ці проблеми впливають не тільки на виникнення і розвиток 
цієї галузі права, а також і на інші сфери прав. Однією з причин їх 
розповсюдження і важкого подолання є те, що в юридичній літературі 
їм приділяють дуже мало уваги.  

Однією з таких проблем є визнання юрисдикції адміністративних 
та господарських судів. Це проблемне питання зумовлено тим, що 
раніше, коли не існувало та не було розвинуто адміністративне 
судочинство, всі справи з цього приводу вирішували загальний та 
господарський суди. Пізніше, після запровадження адміністративного 
суду, ці справи були передані йому. Але до сих пір позивачам важко 
зрозуміти до якого з суду належить їх справи, тому виникають спірні  
питання і непорозуміння. Але ця проблема стосується не тільки 
позивачів, а й самих судів також. Тому що бувають випадки, коли суд 
береться за справу, яка не входить до його юрисдикції. Або ж навпаки: 
відмовляються порушити справу, яку мали б вирішити, відповідно до 
своїх повноважень [1].  

Ще одна проблема адміністративних судів – це вимагання від них 
швидкого рішення, щодо покращення процесу та теорії 
адміністративного права. Ці питання потребують часу та поступових 
кроків, але судам його не дають, а, навпаки, ще й обмежують. Тому 
розвиток відбувається дуже повільно, інколи і зовсім гальмується.  

Також проблемою сучасного адміністративного права є 
визначення змісту та характеристики адміністративних договорів. 
Вирішення цієї проблеми є дуже важливим для розвитку 
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адміністративної доктрини та процесу адміністративного права. 
Стандарти, які визначають зміст поняття «адміністративна угода» 
міститься тільки в Кодексі Адміністративного Судочинства України. 
Принципи цього акту використовуються у широкому колі питань, які 
пов’язані з захистом прав та інтересів громадських відносин. Але так 
сталося, що законодавство, яке регулює ці відносини в договорах, які 
стосуються управління державними установами, посадовими та 
службовими особами, були створенні ще до того, як Кодекс 
Адміністративного Судочинства набрав чинність. Це зумовлює певну 
невизначеність на доктринальному рівні. Це сприяє розвитку інших 
проблем: невдосконаленому захисту прав, свобод та законних інтересів 
в адміністративних судах, застаріле розуміння понять 
«адміністративна угода», «адміністративний процес», «юрисдикція 
адміністративного суду» та ін. [4].  

В Україні малоефективною є взаємодія елементів механізму 
адміністративного-правового регулювання, що призводить до 
неорганізованої діяльності цього механізму. Для ідеальної роботи 
потрібна чітка та ефективна взаємодія всіх елементів цієї системи: 
адміністративні стандарти, відносини, акти державного управління 
організації та ін. Тільки тоді діяльність адміністративно-правового 
регулювання буде продуктивною, прогресивною та результативною.   

Ще однією великою проблемою адміністративного права є 
низький рівень контролю. Йдеться про такі сфери діяльності, як 
фінансова, податкова, бюджетна, управління та розпорядження 
державною власністю та ін. Можна помітити, що у роботі цих сфер дуже 
багато недоліків зі збиранням інформації, її аналізом, внесенням 
інформації про злочин тощо. Рівень інформаційного обміну між 
органами контролю знаходиться на низькому рівні. Наприклад, 
перевірка однієї компанії або організації одним органом контролю 
виявила порушення та задокументувала його. Інший орган контролю 
також перевірить цю компанію чи організацію, і знову виявить це 
порушення та задокументує його, тому що обміну інформацією між 
цими органами не було здійснено. Таким чином, порушення 
залишаються не виправленими, а в самих органах контролю 
з’являється напружена атмосфера.  

Проблеми адміністративного права випливають також із проблем 
адміністративного судочинства. Як, наприклад, такої, що стосується 
кадрових питань адміністративних судів у зв’язку з несвоєчасним 
призначенням тих, в кого закінчились повноваження. Суддя, строк 
повноважень якого закінчився, за його заявкою рекомендувався або не 
рекомендувався Вищою кваліфікованою комісією суддів України для 
обрання на посаду судді безстроково (вперше суддя призначався 
строком на 5 років). А Верховна рада, відповідно до цих рекомендацій, 
приймала рішення про його безстрокове обрання у порядку, 
визначеним чинним законодавством. Але протягом досить тривалого 
часу Верховна Рада не приймала таких рішень, і це призвело до того, що 
понад 800 суддів не були обрані безстроково [3].  



Правова та соціальна трансформація сучасного суспільства в умовах євроінтеграції України 

~ 56 ~ 

Безумовно, ще однією великою проблемою є прагнення України 
якомога швидше вступити до Європейського Союзу. Задля цього в 
українське законодавство намагаються вводити багато директив Союзу. 
Вони визначають високий рівень європейських економічних, 
гуманітарних, соціальних та інших стандартів. І вважається, що 
зафіксувавши ці стандарти в нашому законодавстві,  ми покращимо 
рівень розвитку права, і тоді будемо відповідати стандартам 
Європейського Союзу. Але не враховуються перешкоди, які постають на 
шляху впровадження європейських директив в українське 
законодавство. А саме те, що це має відбуватись поступово, адже в 
нашій державі вони не будуть діяти так, як мають, якщо їх ввести усі 
разом, без підготовки. Це зумовлено менталітетом та добробутом 
українських людей, а також ступенем розвитку громадського 
суспільства нашої держави, що значною мірою відрізняється від держав 
Європейського Союзу. Українське законодавство не готове до 
кардинальних та різких змін. Таке рішення не тільки не буде мати 
позитивних наслідків, а, більш того, може негативно вплинути на весь 
правовий процес та правову свідомість громадян.  

Підсумовуючи викладене, можна зрозуміти, що в сучасному 
адміністративному праві існує велика кількість проблем, які 
потребують рішення. Вони стосуються усього адміністративного 
процесу, не виключаючи жодного його складника. Одні з цих проблем 
не такі великі та небезпечні, інші ж навпаки – мають бути виправлені 
якомога швидше. З часом ми зможемо подолати їх, та досягти того 
рівня розвитку адміністративного права, яким зможемо пишатись. 
Адже Україна, хоч і невеликими кроками, але покращує систему 
адміністративного процесу.  
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Україна є безперечно правовою та демократичною країною, же 

права та свободи людини – це не просто слова, а невід’ємні частини 
громадянського суспільства. Так як Україна є правовою державою, 
основним для неї є дотримання Конституції та забезпечення громадян 
усіма потрібними інструментами для життя. 

Так, звертаюсь до статті 59 Основного Закону, з’ясовуємо про 
необхідне право кожного на професійну правничу допомогу. Зважаючи 
на різного роду ситуації, у багатьох випадках, ця допомога може 
надаватись абсолютно безкоштовно [1]. Беручи до уваги це положення, 
ми зазначаємо, що Україна досить серйозно піклується про дотримання 
рівності серед громадян як в громадському житті, так і в судовому. 
Зважаючи на нинішню складу ситуацію з економікою, війною на Сході, 
політичними конфліктами та відсутність чіткої стратегії керівництва 
нашої держави, саме правова дорога стає гарантією реалізації 
конституційних прав громадян. 

Так як не кожна людина в змозі забезпечити себе платною та 
професійною юридичною допомогою, був створений Закон України 
«Про безоплатну правову допомогу», котрий і власне закріплює усі 
правові підстави для надання безоплатної юридичної допомоги (далі – 
БПД) найменш захищеним верствам населення. Характерною ознакою 
цього механізму є те, що не лише безпосередньо громадяни України 
мають змогу скористатись цією послугою, але й іноземці, особи без 
громадянства та звісно біженці. 

Звертаючись до статті 1 Закону України «Про безоплатну 
допомогу», зазначаємо про правові підстави цієї допомоги, яка у свою 
чергу є гарантована держав та частково або ж повністю надається за 
рахунок коштів Державного бюджету України, також сюди входять 
місцеві бюджети та рідного роду джерела фінансування [2]. 

Повертаюсь до статті зазначаємо, що згідно з частиною 4 статті 1 
Закону, БПД має підстави включати наступні види правових послуг: 
забезпечення доступу до правової інформації; надання консультацій та 
роз’яснення з різних правових питань; складення заяв, скарг та інших 
документів правового характеру; надання допомоги у забезпечення 
доступу осіб до вторинної правової допомоги та медіації [2]. 

Не менш важливим аспектом є те, що Закон визначає два види 
правової допомоги, такі як первинна та вторинна, які в свою чергу, 
мають власні особливості та парадигму застосування. Так, допомога 
первинна має застосовуватись під час вирішення таких питань: процес 
інформування особи про іі права та свободи, безпосередній порядок їх 
реалізаціі та відновлення, якщо був порушеної порядок оскарження дій. 
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В свою чергу, існують такі органи, які безпосередньо забезпечують 
первинну правову допомогу: органи виконавчої влади, органи 
місцевого самоврядування, юридичні особи приватного права, котрі 
берусь участь в ОМС. 

У свою чергу вторинна правова допомога, має на меті захистити 
інтереси окремого індивіда в стінах суду та інших державних органах. 
Сюди ж входить обов’язкове медичне страхування, складання 
процесуальних документів та ін. Тут ми вже бачимо, що на відміну від 
первинної, вторинна правова допомога надається далеко не всім 
особам. Для цього потрібно перебувати в певному колі осіб. Суб’єктами 
ж надання вторинної правової допомоги в нашій країні є: центри та 
бюро надання вторинної правової допомоги, адвокати, котрі мають 
дозвіл на проведення адвокатської діяльності та включені 
безпосередньо до Реєстру адвокатів України. 

Міністерство юстиції України доклало зусиль для реформування 
особливостей надання БПД допомоги з 2015 року. Але, на жаль, 
координаційний центр з надання правової допомоги має ряд недоліків. 

По-перше, на нашу думку, в кожному регіональному центрі з 
надання БПД, повинні бути опубліковані правила про призначення 
адвокатів на надання правової допомоги у конкретній справі. До того ж, 
за висновками оцінювання експертів Ради Європи, як українське 
законодавство, так і підзаконні акти відповідають вимогам 
Європейської Конвенції, однак ними не врегульовані питання заміни 
адвоката, що є вагомим недоліком нашого законодавства. 

По-друге, хоч українським законодавством приділено увагу 
забезпечення належної якості правової допомоги, однак лише на 
нормативному рівні. Так, на нашу думку, доцільним було б запровадити 
механізми контролю, наприклад, проводити спостереження за 
діяльністю адвокату у суді під час надання БПД, опитування клієнтів, 
яким така допомога надавалась, запровадження механізму 
незалежного фахового оцінювання тощо. До того ж, для підсилення 
якості надання послуг, адвокатів необхідно заохочувати, так за кожну 
справу в якому адвокат отримав перемогу, надавати певні винагороди 
або заохочення, коли адвокат їде представляти інтереси клієнта у 
віддалену місцевість. 

По-третє, необхідно запровадити незалежність систем 
координаційних центрів. Таким чином, згідно з висновками експертів 
Ради Європи, Координаційний центр правової допомоги та його 
директор мають прийнятний рівень незалежності та відповідальності 
за використання своїх ресурсів та персоналу стосовно виконавчої влади 
та парламенту. Також у Законі рекомендується встановити термін, на 
який призначається директор, підстави для звільнення та 
проходження індивідуально-професійної оцінки шляхом незалежного 
відбору. 

По-четверте, досить доцільно було б ввести обмін певною 
інформацією між органами шляхом запровадження системи 
внутрішньої електронної системи, адже це зекономить час та допоможе 
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забезпечити більшу узгодженість в провадженнях, їх ефективності та 
кращого захисту прав людини.  

Як повідомив Голова Офісу Ради Європи, Рада Європи буду 
продовжувати співпрацювати із Міністерством юстиції України та 
координаційними центрами на її території з метою покращення 
ефективного функціонування системи БПД [3]. 

Це є досить позитивним моментом для України, адже завдяки 
критиці міжнародної організації, ми зможемо збудувати ефективну 
систему органів з надання БПД, тим самим забезпечуючи належну 
реалізацію конституційних прав громадян. 

Виходячи з усього вищезазначеного, ми вдаємось до пропозиції 
включення питання підтримки розвитку систем БПД в нашій країні. 
Розуміючи основні пріоритети її розвитку та можливі шляхи розвитку, 
ми пропонуємо відобразити проведення реформи в такому порядку: 

1. Проведення переорієнтації самої системи БПД. Сутність цього 
кроку відображається у наданні та покращення правових можливостей 
територіальних громад. 

2. Наступним кроком ми вважаємо доречним створення дієвої 
системи управління правовими знаннями серед системи БПД. 

3. Повна децентралізації системи БПД є наступним кроком. В 
дискурсі цього, пропонується також створення безоплатного захистів в 
дискурсі кримінальних проваджень. 

4. Одним з найголовніших кроків реформи є впровадження дієвих 
та новітніх інформаційних технологій. 

Отже, підсумовуючи вищевикладене, необхідно зазначити, що 
створення системи БПД є позитивним кроком до реалізації 
гарантованих Конституцією України прав громадян на рівний доступ до 
правосуддя і надання кваліфікованої допомоги найменш захищеним 
верствам населення. Питання проведення реформи та підтримки 
розвитку БПД є досить актуальним та важливим на сьогоднішній день.  
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Науковий керівник – доц. Замашкіна О.Д. 
 

Відомо, що основною технологією, яку використовують соціальні 
працівники у своїй роботі, є соціальна профілактика. Поняття 
профілактики трактують як систему загальних і специфічних заходів, 
спрямованих на запобігання від чого-небудь [4]. Вважається, що вона 
найбільш ефективна в якості впливу на ранніх етапах девіантної 
поведінки.  

У соціальній роботі соціальна профілактика включає в себе три 
форми: 

- перша форма – це організація соціального середовища;  
- друга – форма психопрофілактичної роботи – 

інформування;  
- третя форма профілактичної роботи – активне соціальне 

навчання соціально важливим навичкам. 
ВООЗ (Всесвітня організація охорони здоров’я) пропонує виділяти 

наступні типи профілактики: первинну, вторинну і третинну. 
Первинна профілактика спрямована на усунення несприятливих 
факторів, що викликають певне явище. Первинна профілактика може 
бути застосована широко серед підлітків. Метою вторинної 
профілактики є раннє виявлення та реабілітація нервово-психічних 
розладів і соціальна робота з групою ризику. Третинна профілактика 
має конкретно поставлені цілі, такі як лікування нервово-психічних 
розладів, що супроводжуються поведінковими порушеннями. 
Третинна профілактика також може бути використана з метою 
запобігання повторних рецидивів серед осіб, у яких вже сформувалося 
девіантний тип поведінки. Однією з особливостей соціальної роботи з 
профілактики девіантної поведінки є залучення фахівців з суміжних 
областей науки, що безпосередньо направлено на поширення виховних 
заходів та зниження ризику девіантної поведінки серед підлітків. 

В закладах загальної середньої освіти робота соціального педагога з 
профілактики девіантної поведінки проводиться відповідно до 
основних напрямів соціально-педагогічної діяльності, що включає в 
себе: 

 - психологічну діагностику,  
 -психопрофілактику та інформування,  
 - консультативну діяльність,  
 - корекційно-розвиваючу роботу. 
Основними стратегіями профілактики девіантної поведінки 

будуть наступні:  
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- Усунення причин, що впливають на формування девіантної 
поведінки девіантної поведінки. Ця стратегія включає в себе виявлення 
та запобігання причин девіантної поведінки. Вона пов’язана з теорією 
Дюркгейма про вплив суспільства на розвиток девіантної поведінки. 
Тобто, це стосується глобальної проблеми соціально неблагополучних і 
багатодітних сімей. 

- Індивідуальна профілактика (орієнтована на особистість). 
- Рання профілактика девіантної поведінки на самому 

початку її формування. 
Варто зазначити, що реалізація першої стратегії вимагає не тільки 

фінансових, а й теоретичних зусиль. Теоретичні проблеми полягають в 
різних підходах до причин девіантної поведінки. На думку 
С.А. Беличева, основна причина формування девіантної поведінки 
криється в несприятливому психосоціальному розвитку і порушеному 
процесу соціалізації. Складність визначення цих питань, на думку 
автора, полягає в тому, що «..вони не діють ізольовано, а представляють 
взаємодію різноманітних факторів в різному віці» [1]. 

Друга стратегія передбачає індивідуальний підхід до кожного 
підлітка. Основні труднощі при цьому полягає в організації всебічного 
вивчення кожного підлітка з метою подальшого поділу індивідів на 
групи, схильні до розвитку девіантної поведінки. 

У цій стратегії ми можемо звернутися до роботи Є.В. Змановської, 
яка  систематизувала чинники, що формують девіантну поведінку, в 
дев’ять основних груп:  

- індивідуально-типологічна вразливість; 
-  недолік саморегуляції;  
- дефіцит особистості;  
- відсутність системи соціальної підтримки; 
- соціально-психологічні умови, що викликають і 

підтримують девіантну поведінку;  
- характеристики девіантної поведінки;  
- форма і ступінь девіантної поведінки;  
- ставлення індивіда до девіантної поведінки; 
-  інгібітори і ресурси індивіда. 
Залежно від чинників розладу, схильність до певного типу 

девіантної поведінки дозволяє визначити напрямок подальшої роботи 
з підлітком. З практичної точки зору, дане дослідження дійсно може 
сприяти профілактиці розвитку девіантної поведінки у підлітків. Однак 
виникає питання про фахівця, який проводить цю роботу в освітній 
установі. 

Стратегія індивідуальної профілактики, безсумнівно, є одним з 
найбільш ефективних методів профілактики девіантної поведінки і має 
яскраво виражену спрямованість на його корекцію, що дозволяє 
працювати безпосередньо з одним з найбільш ефективних методів 
попередження девіантної поведінки. Вона також дозволяє формувати 
групи підлітків зі схожими проблемами і залучати їх до спільної 
діяльності. 
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Третя стратегія ранньої профілактики девіантної поведінки 
пов’язана з роботою, спрямованою на початковий період формування 
девіацій. Психопрофілактичні заходи на практиці полягають в 
організації соціального середовища, інформаційного та активного 
навчання, пов’язаного з соціалізацією особистості, спільної організації 
здорового способу життя та інших способів проведення часу, відмінних 
від девіантних [3].Таким чином, ця стратегія охоплює якомога більше 
областей і причин, за якими може виникнути девіантна поведінка: 
соціологічні, побутові, психологічні та інші. Ця стратегія, як і перша, 
спрямована на усунення цих причин. Важливою є мотивація людини 
змінити свою поведінку і спосіб задоволення своїх потреб. 

Таким чином, в рамках ранньої профілактики девіантної 
поведінки необхідно вирішити такі завдання:  

- вивчити способи, якими підлітки задовольняють свої 
потреби;  

- коригувати девіантні способи задоволення потреб шляхом 
прищеплення нових, соціально прийнятих суспільством [2]. 

З точки зору основних критеріїв проведення профілактики 
виділяються такі як комплексність, послідовність, диференційованість 
і, особливо важливий при роботі з підлітками критерій своєчасності. 

При проведенні профілактики необхідно враховувати три 
компоненти:  

1. Інформаційний компонент, який ґрунтується на відсутності у 
підлітка знань про норми поведінки. Таким чином, підлітки повинні 
бути поінформовані про норми, які прийняти суспільством, і мати 
поняття про покарання за будь-яке відхилення від цих норм.  

2. Соціально-профілактичний компонент спрямований на 
виявлення та лікування причин відхилень. Цей компонент включає в 
себе комплекс організаційних, освітніх, правових і соціальних заходів, 
що реалізуються на державному або громадському рівні. 

3. Медико-біологічний компонент профілактики включає в себе 
запобігання ймовірних відхилень від соціальних норм у осіб з 
психічними відхиленнями або захворюваннями. 

4. Соціально-біологічний компонент полягає в корекції 
особистісних і моральних якостей підлітків, їх здібностей, прийняття 
та дотримання норм і правил. 

Таким чином, профілактика девіантної поведінки включає в себе 
сучасні наукові методи, що застосовуються з метою попередження 
розвитку девіантної поведінки у підлітків групи ризику. 

 
1. Андреева Г.М. (2011). Социальная психология М.: 

Просвещение. 430 с. 
2. Личко А.Е. (2013). Психопатология и акцентуации характера у 

подростков. М.: Сфера. 244 с. 
3. Рождественская Н. А. (2015). Девиантное поведение и основы 

его профилактики у подростков: учеб. пособие. М.: Генезис. 216 с. 
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4. Шилова Т.А. (2015). Диагностика психолого-социальной 
дезадаптации детей и подростков: Практическое пособие. М.: Айрис-
пресс. 112 с. 
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Між людьми виникають багато взаємовідносин з приводу 

розподілу або перерозподілу матеріальних благ, ці відносини потрібно 
якось врегульовувати, і саме найсуттєвішим регулятором цих 
взаємовідносин є договір купівлі – продажу про який і піде мова у даній 
статті. Дослідження аспектів, проблематики, становлення та 
регулювання договору купівлі – продажу займає одне з основних місць 
серед науковців у цивільному праві.  

Метою цієї  статті є: визначити поняття та особливості, 
визначити аспекти правового регулювання основних положень та 
показати значення та важливість договору купівлі – продажу. 
Дослідження аспектів правового регулювання договору купівлі – 
продажу дасть можливість покращити праворозуміння складних 
договірних відносин, мінімізувати виникнення прогалин у 
законодавстві, деталізувати теоретичний матеріал, покращити 
ефективність цивільного обороту в умовах ринкової економіки. 

Питанням  правового регулювання договору купівлі продажу 
приділяло увагу багато українських науковців серед них можна 
зазначити таких як Р.А. Майданчик, Н.С. Кузнєцова, В.В. Луць, О.В. Дзера 
та інші. Проте у цій статті я не буду виходити з їх робіт, а лише з аналізу 
норм наявного законодавства та мінімуму теоретичного матеріалу, щоб 
дати своє оптимальне бачення і розуміння даного питання. 

Договір – купівлі продажу відомий ще з часів римського права 
«emptio et venditio»  який визначився як самостійний  консесуальний 
вид договору, який  надалі став основою виникнення загальної системи 
договірного права в Європі та пройшовши через великий шлях 
розвитку в сучасності він займає центральне місце в системі договірних 
відносин  у цивільному праві. Так пройшовши великий шлях розвитку 
в сучасному цивільному праві договір – купівлі продажу означає, що 
одна сторона (продавець) передає або зобов’язується передати майно 
(товар) у власність другій стороні (покупцеві), а покупець приймає або 
зобов’язується прийняти майно (товар) і сплатити за нього певну 
грошову суму. Таке визначення встановлене в сучасному цивільному 
законодавстві, а саме  у ст. 655 ЦК України. Тобто метою цього договору є 
передача права власності на майнові блага від однієї особи до іншої [1]. 
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З визначення що таке договір купівлі – продажу зазначеного в ст. 
655 ЦК України можна виокремити особливості цього договору : 

1. Спрямований на передачу майна у власність 
2. Сторонами договору є продавець та покупець (фізичні, 

юридичні особи, або держава). 
3. Є двостороннім, тобто виникнення прав і обов’язків у обох 

сторін. 
4. Може бути як консенсуальним (виникнення прав та 

обов’язків у сторін в момент досягнення ними згоди з усіх істотних 
умов) так і реальним (є укладеним з моменту передачі продавцем 
товару покупцеві). 

5. Є оплатним договором, тобто при переході майна від 
продавця до покупця то покупець повинен сплатити певну суму коштів. 

6. Врегулюваний законодавством. 
Правове регулювання договору купівлі – продажу здійснюється 

главою54 ЦК України якою розпочинається розділ III «Окремі види 
зобов’язань», підрозділом першим « договірні зобов’язання »це статті 
655-716. Саме глава 54 і розпочинається з першого параграфу 
присвяченому загальним положенням про цей договір, далі йдуть 
параграфи присвячені окремим різновидам договору купівлі – 
продажу: 

 Договір роздрібної торгівлі (§ 2) 
 Договір поставки (§ 3) 
 Договір контрактації сільськогосподарської продукції (§ 4) 
 Договір постачання енергетичними та іншими ресурсами 

через приєднану мережу. (§ 5) 
 Договір міни (§ 6) [1]. 
Структура норм глави 54 «Купівля-продаж» побудована за 

принципом диспозитивності. Вказану позицію законодавця варто 
підтримати в силу того, що диспозитивність правового регулювання 
відносин купівлі продажу є необхідним з огляду прискорення та 
характерної гнучкості цивільного обороту. Відносини купівлі-продажу 
також регулюються окремими законами. Найсуттєвішим є : Закон 
України від 12 травня 1991 р. «Про захист прав споживачів». Також 
регулюється й іншими нормативними актами, залежно від 
особливостей предмету договору: 

- Законом України від 23 лютого 2006 р. «Про цінні папери і 
фондовий ринок»;  

- Земельним кодексом України;  
- Законами України від 18 березня 2018 р. «Про приватизацію 

державного і комунального майна»  
- Постановою Кабінету міністрів України від 28 грудня 1997 р 

«Про затвердження положення про порядок проведення аукціонів 
(публічних торгів) з  реалізації заставленого майна» [2, с. 221]. З огляду 
на широкий спектр та стрімкий розвиток суспільних відносин існують і 
створюються багато інших законів та нормативних актів які регулюють 
та будуть регулювати відносини купівлі – продажу. 
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Далі перейдемо до елементів договору купівлі – продажу ними є 
зміст та предмет. Змістом договору купівлі – продажу є сукупність усіх 
його умов і з цих умов випливають права та обов’язки сторін, що і 
являють собою зміст даного договору [2, с. 223]. Щодо предмету  
договору то цивільне законодавство не дає чіткого поняття даного 
явища, але вказує, що саме може бути цим  предметом. Так відповідно 
до ст. 656 ЦК України, предметом може бути: 

- Товар, який є у продавця на момент укладення договору або 
буде створений (придбаний, набутий) продавцем у майбутньому. 

- Майнові права. 
- Право вимоги [1]. 
Для того щоб договір був дійсний, повинні бути вираженні істотні 

умови договору купівлі – продажу, такими істотними умовами 
традиційно є предмет та ціна, але ціну не визначають істотною умовою, 
оскільки, якщо її не встановлено в договорі, то визначається виходячи 
із звичайних цін, що склалися на аналогічні товари на момент 
укладення договору. Існують і інші умови відповідно до них якщо 
сторони не придали їм своєю угодою значення істотних, відносяться до 
числа звичайних або випадкових наприклад:  

– про кількість товару; 
– асортимент товару; 
– якість товару; 
– гарантії якості товару;  
– строк придатності товару;  
– комплектність товару; 
– тару та упаковку; 
– страхування товару  тощо [2, с. 222]. 
Що стосується форми договору купівлі – продажу то вона 

регулюється загальним правилам форм правочинів ( ст. 205 ЦК України) 
та в залежності від: предмету договору, ціни, суб’єктного складу, 
спеціальних приписів закону. Отже договір купівлі – продажу  може 
укладатись: 

– Шляхом вчинення конклюдентних дій; 
– В усній формі; 
– В письмовій формі; 
– В письмовій нотаріально посвідченій; 
– В письмовій, нотаріально посвідченій з державною 

реєстрацією [2, с. 225]. 
Отже, роблячи підсумки, визначивши, проаналізувавши і 

співставивши різні аспекти договору купівлі – продажу з теоретичної 
точки зору можна його охарактеризувати, як універсальний засіб 
регулювання правовідносин сторін, це проявляється в тому, що цей 
договір не залежить від форм власності чи правового режиму та не 
обмежується суб’єктний склад. Як і уже зазначалось договір є 
відплатним, реальним та консенсуальним, що наділяє його правовою 
гнучкістю та універсальністю. Можна сказати, що договір купівлі – 
продажу в сучасних умовах, з впливом стрімкого розвитку суспільних 
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відносин є одним з головних регуляторів майнових відносин у 
цивільному праві, договір забезпечує стабільний розвиток економічних 
відносин між людьми, забезпечує оптимальний розподіл та 
перерозподіл майнових благ даючи змогу розвиватись і існувати 
ринковій економіці.  Договір – купівлі продажу є дуже важливим для 
регулювання та розвитку відносин між людьми, проте подальше 
дослідження, аспектів, проблематики, становлення та регулювання 
договору купівлі – продажу є необхідними, для того щоб уникати 
непорозумінь, прогалин та для максимального вдосконалення 
законодавства.  

Завдяки методу аналізу – я проаналізував теоретичний матеріал 
та законодавство, визначивши основні поняття та визначення. 
Завдяки методу  аргументації - привів теоретичний матеріал та 
конкретні норми і положення законодавства, що дало змогу 
аргументувати та пояснювати конкретні положення статей. Завдяки 
методу систематизації – упорядкував свої думки, теоретичний 
матеріал та положення законодавства, створивши структуру статті «від 
загального до конкретного» . 

 
1. Цивільний кодекс України від 01 січня 2003 року. Верховна Рада 

України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15#Text  
2. Мазур О.С. (2006). Цивільне право України. Київ. Центр 

навчальної літератури. 384 с. 
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Поняття відкритого моря має на увазі всі частини Світового 

океану, які не підпадають під суверенітет або юрисдикцію прибережних 
держав і не входять до складу виключної економічної зони, 
територіального моря або внутрішніх вод якої-небудь держави, а також 
в архіпелажні води. Юридичною основою режиму судноплавства в 
межах зазначеного простору є відповідні положення Конвенції ООН з 
морського права 1982 р. 

Актуальність роботи зумовлена популяризацією професії 
мореплавців, а також важливістю процесу правового регулювання 
судноплавства, як необхідного елемента морського права. 

Метою дослідження є власне явище судноплавства у відкритих 
водах, а саме його правове регулювання. 

Дослідженням даної проблематики займалися наступні вчені та 
науковці: Аверочкіна Т.В., Додін Є.В., Кузнецов С.О., Лопатін М.Л., 
Мовчан А.П., Молодцов С.В., Нікіша Д.О. та ін. 
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Основний зміст цього режиму зводиться до того, що відкрите 
море відкрите для користування всіх держав, як прибережних, так і 
тих, що не мають виходу до моря. Користування цим морським 
простором здійснюється на основі принципу свободи відкритого моря, 
що включає, в числі інших свобод, свободу судноплавства, рибальства, 
проведення морських наукових досліджень, а також свободи прокладки 
підводних кабелів і трубопроводів, зведення штучних островів та інших 
установок, польотів в повітряному просторі над водами відкритого 
моря. 

У Конвенції спеціально підкреслюється, що кожна держава, 
незалежно від того, чи є вона прибережною або має вихід до моря, має 
право на те, щоб судна під її прапором ходили у відкритому морі. 
Одночасно підкреслюється, що здійснюючи перераховані вище свободи, 
держави зобов’язані належним чином враховувати зацікавленість 
інших країн в користуванні свободою відкритого моря, в тому числі їх 
права щодо експлуатаційної або іншої діяльності в підводних 
просторах – на континентальному шельфі і в межах Міжнародного 
району морського дна [1]. 

Реалізуючи принцип свободи відкритого моря, судно повинно 
ходити під прапором тільки однієї держави і підкорятися виключній 
юрисдикції цієї держави, причому судно не може змінити свого 
прапора під час плавання або стоянки в порту, крім випадків дійсного 
переходу прав власності на нього або зміни реєстрації. Конвенцією 
встановлено, що кожна держава самостійно визначає умови надання 
своєї національної приналежності судам, порядок їх реєстрації на своїй 
території і право ходити під її прапором. Особливо зазначається, що 
судно, яке ходить під прапором двох або більше держав, користуючись 
ними по зручності, не може вимагати визнання жодної з відповідних 
національних приналежностей з боку будь-якої держави і, навпаки, 
може бути прирівняне до судів, які не мають таких приналежностей. У 
подібному випадку судно не може розраховувати на надання йому 
правового захисту з боку будь-якої держави і, більш того, воно може 
бути піддано актам втручання, передбаченим відповідними 
міжнародними договорами, зокрема, відповідно до Конвенції 1982 р, 
може бути зупинено і піддано огляду військовим кораблем будь-якої 
країни з наслідками процесуального порядку, які будуть залежати від 
результатів огляду, включаючи затримання і конвоювання в 
найближчий порт для виробництва адміністративних або судових дій 
[3]. 

Кожна держава зобов’язана ефективно здійснювати над судами, 
ходячи під його прапором, над їх капітанами, офіцерами і екіпажами 
свою юрисдикцію і контроль в адміністративних, технічних і 
соціальних питаннях. Для виконання таких правочинів між судном і 
державою його прапора повинен існувати реальний зв’язок, завдяки 
якому ця держава буде здатна реалізувати вищенаведені владні функції 
по відношенню до судна. В таких цілях держава повинна вести реєстр 
суден його приналежності, що мають певний (мінімальний) тоннаж і 
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потужність рухової установки, вносячи до реєстру найбільш істотні 
тактико-технічні дані судна. Держава прапора судна має вживати 
необхідних заходів для забезпечення безпеки мореплавання в тому, що 
стосується проектування і конструювання судна, його обладнання та 
придатність до плавання, комплектування, кваліфікації, умов праці та 
навчання членів екіпажу з урахуванням відповідних міжнародних 
актів, користування сигналами, підтримки зв’язку і попередження 
зіткнення при знаходженні в море або в порту [2]. 

На борту судна, що отримало національну приналежність будь-
якої держави, повинні постійно перебувати дійсні сертифікати, 
свідоцтва, дипломи та інші визначені застосовними нормативними 
актами документи, складені за певною формою. 

До числа заходів, проведення яких необхідно для належного 
виконання державою перерахованих вище обов’язків, Конвенція 1982 р 
відносить наступні: 

 - кожне судно перед реєстрацією, а в подальшому через відповідні 
проміжки часу має інспектуватися кваліфікованими судновими 
інспекторами і мати на борту такі карти, морехідні видання, 
навігаційне обладнання та прилади, які необхідні для безпечного 
функціонування судна; 

 - кожне судно повинне очолюватися капітаном і офіцерами 
відповідної кваліфікації, зокрема, в області судноводіння, навігації, 
зв’язку і суднових машин і обладнання, а екіпаж за кваліфікацією і 
чисельності повинен відповідати типу, розмірам, механізмам і 
устаткуванню судна; 

 - капітан, офіцери і, в необхідній мірі, екіпаж повинні бути 
повністю ознайомлені з відповідними міжнародними правилами з 
питань охорони людського життя на морі, попередження, запобігання 
та збереження під контролем забруднення морського середовища і 
підтримки зв’язку по радіо і зобов’язані дотримуватися таких правил. 

Беручи всі перераховані вище заходи, держави зобов’язані 
дотримуватися загальноприйнятих міжнародних правил, процедур і 
практики, роблячи всі необхідні кроки для забезпечення їх дотримання 
[4]. 

Згідно з Конвенцією 1982 року, будь-яка держава, що має явні 
підстави вважати, що юрисдикція і контроль щодо будь-якого судна 
належним чином не здійснюються, може повідомити про такі факти 
державу прапора цього судна. Остання, в свою чергу, зобов’язана 
розслідувати дане питання і, коли це доречно, прийняти будь-які 
заходи, що вимагаються для виправлення становища. В обов’язки 
держави прапора судна входить також організація розслідувань кожної 
морської аварії або навігаційного інциденту, що трапився у відкритому 
морі за участю цього судна, якщо при цьому мали місце загибель 
громадян іншої держави, нанесення їм серйозних каліцтв, серйозної 
шкоди судам або установкам цієї іншої держави або морський 
середовищі [2]. 
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У подібних ситуаціях держави співпрацюють у проведенні 
відповідних розслідувань: в разі зіткнення або будь-якого іншого 
навігаційного інциденту з судном у відкритому морі, що тягне 
кримінальну або дисциплінарну відповідальність капітана або будь-
якої іншої особи, службовця на судні, ніяке кримінальну або 
дисциплінарну переслідування проти цієї особи не може бути 
порушено, інакше як перед судовими або адміністративними органами 
влади держави прапора або тієї держави, громадянином якої ця особа є. 
Точно так же тільки держава, яка видала диплом судноводія або 
свідоцтво про кваліфікацію (або інший дозвіл на виконання функцій, 
пов’язаних з мореплавством), є компетентною у сфері 
адміністративної відповідальності, щоб після належної процедури 
відібрати ці документи навіть у тому випадку, якщо їх власник не є 
громадянином держави, що їх видала. Що ж стосується самого судна, то 
ні його арешт, ні затримання не можуть бути проведені в якості 
запобіжного розслідування за розпорядженням будь-яких влади, крім 
влади держави прапора цього судна [1]. 

Важливою особливістю мореплавців, які перебувають у 
відкритому морі, як це встановлено Конвенцією 1982 року, є обов’язок 
капітана,  допомагати кожній виявленій в морі особі, якій загрожує 
загибель, якщо такі дії можуть бути здійснені без того, щоб судно, 
екіпаж або пасажири зазнали серйозної небезпеки.  

У разі зіткнення судна з іншим судном обов’язком капітана є 
надання  його екіпажу і пасажирам, коли це можливо, допомоги, 
причому такому судну має бути повідомлено найменування свого 
судна, порт його реєстрації і найближчий порт, в який воно має намір 
зайти [3]. 

Конвенцією 1982 р встановлено ряд заборон щодо діяльності судів 
у відкритому морі. Так, кожна держава зобов’язана вживати 
ефективних заходів для запобігання перевезення рабів на судах, що 
ходять під її прапором, покарання за такі перевезення – для 
попередження користування його прапором для такої мети. 

Конвенція 1982 р встановила також заборони щодо незаконної 
торгівлі наркотиками або психотропними речовинами і 
несанкціонованого мовлення з відкритого моря, коли такі дії 
відбуваються в порушення відповідних міжнародних конвенцій або 
правил. Передбачається можливість співпраці держав з метою 
припинення подібних правопорушень. При цьому будь-яка особа, яка 
вчиняє таке діяння, може бути притягнуто до відповідальності в суді 
держави прапора судна, в суді держави, громадянином якої ця особа є, в 
суді держави реєстрації мовної установки, суді держави, де можуть 
прийматися несанкціоновані передачі, і, нарешті, в суді держави, 
санкціонованому мовлення якого чиняться перешкоди. 

Для реалізації прав і обов’язків, встановлених Конвенцією 1982 
року для забезпечення нормального правопорядку у відкритому морі, 
нею передбачається, що військовий корабель, який зустрів іноземне 
судно, коли є вагомі підстави підозрювати його в занятті піратством, 
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работоргівлею, несанкціонованим мовленням або в тому, що воно не 
має національності, – такий корабель може провести перевірку права 
цього судна на прапор, а після перевірки документів, якщо зазначені 
підозри залишаються, зробити подальший огляд. Остаточні результати 
даної процедури будуть залежати від підсумків здійснених заходів 
втручання [4]. 

Щоб виключити можливість необґрунтованого затримання 
іноземних суден, в Конвенції 1982 р включені спеціальні положення, 
якими встановлюється обов’язок військових кораблів, які здійснюють 
доглядові операції, проводити такі з усією можливою обачністю. У тих 
випадках, коли підозри виявляються необґрунтованими і за умови, що 
оглянута судно не вчинило ніяких дій, що виправдовують ці підозри, 
йому повинні бути відшкодовані будь-які заподіяні збитки або збиток. 

Таким чином, якщо зробити висновок всього вищезазначеного, 
сфера судноплавства та його нормативне та правове врегулювання є на 
досить низькому рівні. На нашу думку для того, щоб розширити 
поінформованість та забезпечити всіх членів екіпажу окремим нормам 
міжнародного законодавства, треба видавати більше нормативних 
актів національного значення з даного питання. Навчання майбутніх 
членів екіпажів, щодо норм, правил та вимог міжнародного та 
національного значення, повинно проходити ще в стінах закладів 
вищої освіти із позначками «Особливо важливо!». 
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Питання, пов’язані із забезпеченням безпеки, в сучасному світі 

відіграють визначальну роль. На сьогоднішній день одним з 
найголовніших напрямків діяльності міждержавних і міжнародних 
організацій є забезпечення миру і міжнародної безпеки. Існує безліч 
напрямків, метою яких є боротьба з міжнародною злочинністю, що 
ставить під загрозу безпечне існування всього людства. Адже сучасні 
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процеси глобалізації та інтеграції впливають абсолютно на всі сфери 
життєдіяльності суспільства, кожної держави в цілому. 

На нашу думку, однією з актуальних проблем у сфері забезпечення 
міжнародної безпеки є морське піратство. За 2019 рік піратами було 
скоєно 201 напад на морські судна, що на 10,4% більше, ніж в 
попередньому році.  Це є прямим доказом того, що міжнародні 
відносини в галузі морського права піддаються значній загрозі. 

У сучасному міжнародному законодавстві існує низка 
нормативно-правових актів, що регулюють суспільні відносини власне 
в галузі морського права. Таким чином, Конвенція Організації 
Об’єднаних Націй з морського права закріплює визначення поняття 
«піратства», а також визначення піратського судна, порядок 
захоплення піратського судна або піратського літального апарату, 
відповідальність за захоплення судна без достатніх підстав, а також 
встановлює судна і літальні апарати, уповноважені здійснювати 
захоплення за піратство. 

Піратством, згідно із зазначеною Конвенцією, є кожне з 
наступних дій.  

Будь-який неправомірний акт насильства, затримання або будь-
який грабіж, який чинять з особистими цілями екіпажем чи 
пасажирами будь-якого приватновласницького судна або 
приватновласницького літального апарату і спрямований: 

а) у відкритому морі проти іншого судна або літального апарата 
або проти осіб чи майна, що перебувають на їх борту; 

б) проти будь-якого судна або літального апарату, осіб або майна в 
місці поза юрисдикцією якого б то не була держава; 

в) будь-який акт добровільної участі у використанні будь-якого 
судна або літального апарату, досконалий зі знанням обставин, в силу 
яких судно або літальний апарат є піратським судном або літальним 
апаратом; 

г) будь-яке діяння, що є підбурюванням або свідомим сприянням 
здійсненню дії, передбаченої у вищевказаних підпунктах [2]. 

Із вищезазначеного можна зробити висновок, що морське 
піратство є міжнародною проблемою, яка явно виходить за рамки 
певної держави. Про це свідчить як мінімум два факти. Перший з них 
полягає у визначенні статусу морського простору, а другий - в 
нормативно-правовому регулюванні так званого «морського 
тероризму». З цього випливає, що забезпечення безпеки та світу на морі 
є загальним завданням, що вимагає ретельного вивчення і грамотного 
рішення з надання протидії морському піратству. 

Ще одним міжнародним нормативно-правовим актом, що 
регулює відносини в сфері морського права, є Міжнародний кодекс з 
охорони суден та портових засобів. Даний нормативно-правовий акт 
встановлює порядок організації охорони морських суден, а саме: 

 - закріплює відповідальність сторін (урядів); 
 - встановлює правила оцінки охорони судів; 
 - закріплює вимоги до плану охорони судна; 
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 - закріплює обов’язки посадових осіб, відповідальних за 
забезпечення охорони морських суден тощо [3]. 

Зазначений нормативно-правовий акт встановлює портовому та 
корабельному персоналу, а також судноплавним компаніям та урядам 
обов’язки з виявлення загрози безпеці судна далекого плавання, а 
також щодо прийняття ними заходів, що запобігають інцидентам, 
пов’язаним з участю кораблів і портових споруд в міжнародній торгівлі.  

З розвитком міжнародних відносин, викликаних умовами 
сучасності, змінилися і зросли загрози міжнародній безпеці. Д.А. Цезар 
зазначав, що піратство в сучасному прояві набагато відрізняється від 
попередніх його форм. В умовах, викликаних процесами глобалізації та 
інтеграції, його мета виражається в спробі здійснення впливу на 
політичну, дипломатичну, макроекономічну і технологічну сфери 
життєдіяльності суспільства [1]. 

У зв’язку із стрімким розповсюдженням даної проблеми 
сучасними вченими і фахівцями в галузі морського права пропонується 
безліч підходів і варіантів по організації протидії піратству. Таким 
чином, доволі оригінальним способом боротьби із морським 
піратством є підхід В.Ф. Бондаренка, Н.Ю. Григор’єва і Е.Б. Родюкова. 
Зазначені автори вважають, що доцільним буде введення і законодавче 
закріплення таких процедур, спрямованих на протидію піратству: 

 - посилення і зміна процедури придбання квитків на всі види 
морського транспорту; 

 - введення проведення «профайлінга», тобто психологічного 
тестування всіх пасажирів на обов’язковому рівні; 

 - посилення проходження зон контролю та огляду для 
унеможливлення потрапляння на борт вибухових пристроїв і 
вибухових речовин; 

 - створення в морських портах ситуаційних центрів, метою яких 
буде моніторинг, забезпечення контролю і координації всіх служб в 
рамках морського порту, а також забезпечення взаємодії зазначених 
служб з правоохоронними органами; 

 - створення єдиного банку даних, що містить інформацію про 
потенційно небезпечних пасажирів. 

Зазначені заходи, є доволі сучасним способом надання протидії 
морському піратству. Проте здійснення і впровадження в практику 
вищезазначених процедур і нововведень в якійсь мірі є мало 
можливим.  Якщо проаналізувати запропоновані варіанти, то можна 
зробити кілька висновків [5].  

По-перше, посилення процедури придбання квитків на морський 
транспорт і проведення обов’язкового психологічного тестування всіх 
пасажирів відразу ж викличуть відмову більшості пасажирів від 
пересування таким способом. Зросте потреба користування іншими 
видами транспорту, що в свою чергу відобразиться на розвитку та 
актуальності пересування морським транспортом. 

Створення ситуаційних центів і єдиного банку даних про 
потенційно небезпечних пасажирів також є вагомою проблемою як з 
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економічної точки зору, так і з точки зору ефективності їх роботи.  
Головною причиною цього є різний рівень інноваційного розвитку та 
технічних можливостей різних держав. Якщо система з протидії 
піратству повинна носити загальний характер, то і рівень різного роду 
можливостей всіх держав світу повинен бути однаковим, тому, на 
сьогоднішній день такі нововведення в боротьбі з морським піратством 
не можуть бути реалізовані [4]. 

Отже, підсумувавши все вищезазначене слід зробити наступні 
висновки: суспільні відносини в галузі морського права, а зокрема 
боротьба з піратством регулюються міжнародним законодавством, 
тому, будь-які правові положення, що пов’язані з наданням протидії 
морському піратству повинні бути закріплені на міжнародному рівні. 

Ефективне запобігання нападу піратів на морські судна часто 
неможливо в силу того, що контролювати морський простір набагато 
складніше, ніж наземний. Тому, багато пропозицій щодо 
вдосконалення організації боротьби з піратством неможливо втілити в 
реальність. Також, необхідно відзначити, що піратство, як і будь-який 
вид тероризму, має на меті впливати на прийняття різного роду рішень 
державними і міжнародними органами. Звідси випливає, що і рішення 
зазначених органів мають прямий вплив на розвиток і існування 
морського піратства.  

З цього можна зробити висновок про те, що міжнародні 
відносини, незалежно від сфери розповсюдження міжнародної 
юрисдикції, є складним багатогранним механізмом, від організації та 
ефективності якого залежить не тільки розвиток міжнародного права, 
а й безпека всього людства. 
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Стосовно однієї і тієї ж особи насильницькі дії, незалежно від типу 

та форми прояву, можуть бути поодинокими або регулярними. Термін 
«знущання» або «домагання» використовується, коли насильство 
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набуває систематичного характеру і переслідує мету зміцнення влади 
та авторитету кривдника / агресора проти приниження та знецінення 
жертви у власних очах та в очах інших. 

Булінг завжди переслідує мету переслідувати жертву, викликати 
страх, деморалізувати, принижувати, підкорювати. Булінг ніколи не 
припиняється сам по собі: жертви, ініціатор (агресор / кривдник) та 
свідки цькування завжди потребують захисту та допомоги. 

Булінг проявляється у неодноразовому застосуванні особою або 
групою людей різних видів насильства та залякуванням проти особи, 
яка не може захистити себе. Коли двоє учнів з рівними фізичними 
можливостями сваряться або б’ються, дружно і граючи жартують, це не 
стосується знущань. Булінг завжди переслідує мету переслідувати 
жертву, викликати страх, деморалізувати, принижувати, підкорювати 
[1]. 

У навчальних закладах булінг зустрічається серед однолітків і 
часто проявляється старшими школярами стосовно молодших 
школярів. Працівники навчальних закладів можуть зіткнутися з 
цькуванням з боку колег або керівництва. 

У більшості випадків булінг – це свідомо сплановане фізичне та / 
або психологічне насильство, яке має місце протягом певного періоду, 
переривання якого вимагає залучення третіх сторін: директора, 
вчителів, інших працівників закладу, учнів, батьків, а іноді і 
представники правоохоронних органів. 

Ми можемо виділити деякі специфічні аспекти булінгу. 
Перш за все, булінг є асиметричним: з одного боку, це кривдник / 

агресор, який має силу у вигляді фізичної та / або психологічної сили, а 
з іншого – жертва, яка не має такої сили і потребує гострої підтримки та 
допомоги оточуючих. 

По -друге, залякування застосовується до особи, обраної ціллю 
навмисно, і спрямоване на заподіяння їй фізичних та емоційних 
страждань. 

По-третє, булінг підриває впевненість жертви, руйнує її здоров’я, 
самооцінку та людську гідність. 

По-четверте, знущання – це груповий процес, який включає, 
окрім кривдника / агресора та жертву, свідків насильства - цілий клас 
або всю групу, де воно має місце. 

По-п’яте, булінг ніколи не припиняється сам по собі: жертви, 
ініціатор та свідки цькування завжди потребують захисту та допомоги. 

Булінг проявляється по -різному. У деяких випадках це може мати 
форму образливих слів, прізвиськ або систематичних насмішок щодо 
деяких особливих характеристик людини: зовнішній вигляд, манера 
говорити, одягатися, ходити, міміка, жести, в тому числі викликані 
хворобою чи інвалідністю (заїкання, кульгаючи). В інших випадках 
залякування може мати форму побиття, поштовху, позбавлення 
власності або пошкодження майна, приниження (наприклад, шляхом 
змушення особи вчинити принизливі дії чи акти насильства щодо 
третіх осіб). Такі фізичні та словесні дії характеризують прямий булінг. 
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Непрямий булінг проявляється менш помітними діями – 
маніпулятивною поведінкою: поширенням неправдивої інформації, 
плітками, чутками, виключенням особи з кола спілкування, із спільної 
діяльності та ігор, відмовою, невіглаством, бойкотом [2]. 

Дідівщина – один із видів залякування, пов’язаний із явищем 
ритуалів ініціації. Здебільшого такі неформальні та насильницькі 
ритуали характерні для закритих установ (військових, інтернатних, 
пенітенціарних), але зустрічаються також у звичайних школах та 
коледжах, особливо якщо у них є гуртожитки для учнів з інших 
населених пунктів. Однокласники або учні старших класів (років) 
змушують новачків робити різні принизливі дії (ходити босоніж, 
дозволяти іншим кидати на них сміття, мити підлогу туалету зубною 
щіткою тощо).). Жорстоке фізичне і навіть сексуальне насильство може 
бути скоєно проти них. Дідівщина, як і булінг загалом, часто має 
прихований характер або явний гендерний субстрат. 

З розвитком сучасних інформаційних технологій поширився 
інший вид булінгу – кібербулінг: використання мобільних телефонів, 
електронної пошти, Інтернету, соціальних мереж, блогів, чатів з метою 
відстеження людей, обміну конфіденційною інформацією, чуток, 
зневажливих повідомлень та образливо щодо неї. 

Кібербулінг відрізняється від інших форм насильства тим, що 
дозволяє злочинцю залишатися анонімним і тим самим уникати 
відповідальності за свої дії. 

Кібербулінг може проявлятися демонстрацією та надсиланням 
різких, грубих / гострих чи брутальних повідомлень, дражнинням 
жертви в Інтернеті, розміщенням інформації, фотографій або фільмів 
жертви у публічному просторі, щоб завдати їй шкоди; створення 
електронної пошти, веб-сторінки, підроблених облікових записів у 
соціальних мережах для відстеження та залякування інших людей від 
імені жертви. 

Кібербулінг відрізняється від інших форм насильства тим, що 
дозволяє злочинцю залишатися анонімним і тим самим уникати 
відповідальності за свої дії. 

Поки воно не стане систематичним і тривалим знущанням, яке 
часто застосовується групою людей, булінг проходить кілька стадій. 
Перший етап: формування групи. У групі дітей та підлітків можна 
сформувати групу «прихильників» «лідера», який прагне до 
самоствердження, демонструючи фізичну силу чи інші насильницькі 
дії. «Прихильники» також схильні домінувати або шукати захисту і 
захисту «лідера». Якщо перші прояви насильства не були жорстко і 
жорстко придушені, ініціатор («лідер») переконаний у власній 
безкарності, що підвищує його авторитет серед прихильників і зміцнює 
групу. 

На другому етапі конфлікт нагрівається. Невключеність вчителів, 
байдужість однокласників дозволяють повторювати насильницькі дії, 
тоді як зловживаний учень поступово втрачає здатність і готовність 
протистояти. Вразливість жертви викликає наступні атаки. 
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Третій етап: деструктивна поведінка. Статус жертви остаточно 
визначається студентом, на якого систематично нападають. 
Навколишні, звикаючи до постійних образ на людину, звинувачують її 
у створеній ситуації. Потерпіла сама починає вважати, що вона винна, 
тому що з неї знущаються, вона більше не може самостійно впоратися з 
ситуацією, вона пригнічена, налякана і деморалізована. 

Четвертий етап: вигнання. Жертва, доведена до межі відчаю та 
почуття самотності, схильна уникати зустрічей з агресором / 
кривдником та додаткових травм, починає пропускати епізоди з уроку 
або взагалі більше не відвідує навчальний заклад. Це явище отримало 
назву «шкоди знущань з академічної точки зору». Коли дорослі (батьки, 
вчителі, адміністрація школи) втручаються у ситуації знущань, 
постраждалий учень може бути переведений до іншого класу (групи) 
або школи (коледжу), але часто не надає необхідної психосоціальної 
допомоги. Глибока травма, набута в результаті тривалого насильства, 
може перешкодити ефективній інтеграції потерпілого у нову групу 
студентів та може стати однією з причин повторного булінгу на новому 
місці навчання. Не отримуючи підтримки і якщо він не знаходить 
виходу з ситуації насильства, потерпілий може завдати собі шкоди, 
подумати про самогубство і навіть здійснити його [3]. 

Стабільність ролі учня у випадку насильства залежить від 
структури класу: чим важче, тим важче студенту позбутися своєї ролі. 
Часто рольові позиції, закріплені в структурі насильства в початковій 
школі, зберігаються до закінчення школи. 

 
1. Андрєєнкова В.Л. (2019). Протидія  булінгу в закладі освіти: 

системний підхід. Київ. ТОВ «Агентство «Україна». 132 с. 
2. Лубенець І.Г. (2017). Насильство серед учнів в загальноосвітній 

школі. Дисертація кандидата наук. Київ. 266 с. 
3. Найдьонова  Л.А. (2018). Кібер-булінг або агресія в інтернеті: 

способи розпізнання і захист дитини. Методичні рекомендації. Серія: На 
допомогу  вчителю. Вип. 4. 34 с. 
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В останні роки головне завдання української освітньої політики – 

забезпечення сучасної якості освіти на основі збереження її 
фундаментальності та відповідності актуальним та перспективним 
потребам особистості, суспільства та держави. Нова парадигма освіти 
вимагає від майбутніх бакалаврів права здатності до перманентного 
переосмислення власної позиції, коригування поглядів на самого себе, 
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послідовної роботи зі своїми мотивами, прагненнями, усвідомлення 
ціннісних орієнтирів своєї діяльності. Серйозні дискусії точаться 
сьогодні між прихильниками двох підходів в освіті: інформаційно-
просвітницького та компетентнісного. Прихильники останнього 
поділяються на дві групи. Представники однієї з них протиставляють 
результат процесу освіти з використанням інформаційно-
просвітницького підходу (кваліфікацію) та кінцевий продукт 
компетентнісного підходу (компетентність), стверджуючи, що 
компетентність являє собою щось протилежне звичній тріаді 
«знання – уміння – навички». Представники іншої групи вчених 
виводять компетентність із кваліфікації, вважаючи, що перше без 
другого неможливе, і формують поняття компетентності як суму 
вищевказаної тріади та особистого ставлення індивіда до них. Тим 
часом, ще 1996 р. у доповіді, поданій ЮНЕСКО, під назвою «Освіта – 
прихований скарб», наголошувалося, що компетентність включає 
кваліфікацію, доповнену особистісним ставленням і вмінням 
використовувати отримані у процесі навчання знання у практичній 
професійній діяльності [3, с. 75]. 

При розгляді проблем модернізації національної системи освіти 
широко застосовується термін «професійна компетентність». Її 
формування представляється як процес цілісного розвитку 
особистості – суб’єкта професійної діяльності. Показниками 
професійної компетентності є: загальна сукупність об’єктивно 
необхідних знань, умінь, навичок; вміння правильно розпорядитися 
ними під час виконання своїх функцій; знання можливих наслідків 
певних дій; практичний досвід; результат праці людини; гнучкість 
методів та критичність мислення; професійні позиції, індивідуально-
психологічні якості та акмеологічні інваріанти [2, с. 457]. Це дає змогу 
фахівцям, які досліджують компетентнісний  підхід в освіті наполягати 
на нерозривному зв’язку професійної і життєвої компетентності. 

На думку В. Нищети формування життєвої компетентності є 
необхідною психологічною умовою повноти самореалізації особистості 
та досягнення нею вершин своєї  самореалізації [4, c. 2]. Науковець 
підкреслює, що випускники зі сформованою життєвою 
компетентністю – це люди-знавці, що сприймають знання як цінність, 
знають норми поведінки й виконують їх.  Студенти, у яких сформована 
життєва компетентність  є полікультурними  (готовими  і здатними 
сприймати різні культури, взаємодіяти з представниками інших 
культур, толерантними); соціальними (спроможними вирішувати 
соціальні проблеми, здатними до самореалізації, комунікації, соціальної 
адаптації); творчими особистостями (здатними до життєстійкості, 
самопрояву, рефлексії, здатними до творчого перетворення себе). 
Формування життєвих компетентностей у майбутніх бакалаврів права 
є дуже важливим завданням, тому що це дозволить зберігати своє 
фізичне і психічне здоров’я, самоповагу, розуміти своє місце в житті,  
самовдосконалюватись та прагнути успіху, ставити адекватні життєві 
цілі та ефективно взаємодіяти з іншими людьми через розвинуту 
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соціальну відповідальність, навички спілкування, вмінням 
налагоджувати дружні та ділові взаємини,  вмінням  обирати адекватні 
способи взаємодії з людьми в залежності від ситуації. А це, в свою чергу, 
дозволить спрямувати свої зусилля на професійне зростання, соціальну 
та професійну мобільність, своєчасно реагувати на зміни і виклики, які 
зустрінуться на довгому життєвому і професійному шляху. 
Атаманчук Л.А. в своїй статті «Життєва і професійна компетентність 
випускника вузу – вимога часу» вказує, що: «Життєва компетентність 
розвивається на основі всього життєвого досвіду людини і включає 
розумові, емоційні, психологічні й духовні якості, ціннісні орієнтації, 
мистецтво жити, запорука життєстійкості та життєздатності 
особистості» [1].  

Що стосується професійної компетентності, то вона є складовою 
життєвої компетентності фахівця. Її структура складається з 
професійних знань і професійного мислення, відповідних вмінь і 
навичок, практичного досвіду щодо використання цих знань в 
конкретних ситуаціях. Також професійна компетентність в 
професійній творчості, зацікавленості у результатах своєї роботи, 
позитивній мотивації, ініціативі, прагненню до професійної 
самореалізації. Компетентним фахівцем вважається та людина яка вміє 
мобілізувати набуті знання і досвід, а показником освіченості є не 
тільки засвоєння певного обсягу знань випускника, але і здатність 
використовувати свої набуті знання в реальних умовах,  вміти 
аналізувати нову інформацію, самостійно приймати рішення,  і 
виконувати професійні та соціальні функції. Саме тому результатом 
правової освіти і майбутньою роллю даних фахівців повинна стати 
розбудова і розвиток України, її інтеграція до європейського простору, 
бо саме представники юридичної професії складають авангард 
державної законотворчості і першими повинні реагувати на 
необхідність змін в суспільно-політичній царині, і професійне 
самовизначення є одним із найважливіших кроків у житті майбутніх 
бакалаврів права, що направляє подальший шлях особистості до 
кар’єрного успіху, матеріального благополуччя, досягнення зрілості, 
вищих рівнів професіоналізму й майстерності і, безперечно – праці на 
користь суспільства.  

Основними шляхами для розвитку життєвих і професійних 
компетентностей є залучення здобувачів вищої освіти до практичної і 
наукової діяльності протягом всього періоду навчання,  включеність в 
активні дії і надання можливості ефективно застосовувати набуті 
теоретичні знання на практиці, мобілізуючи в цьому всі свої уміння, 
досвід, цінності. Для майбутніх бакалаврів права такими шляхами є 
проходження практик в юридичних клініках, адвокатських і 
нотаріальних конторах, роботі в громадських приймальнях місцевих 
адміністрацій тощо.  

Високий рівень сформованих компетентностей взагалі, а саме – 
життєвих і професійних компетентностей, дозволить випускникам 
правничої спеціальності ефективно виконувати роботу, планувати 
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свою діяльність і її результати на користь як українського суспільства і 
держави так і для свого особистого розвитку і процвітання. 
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В умовах ринкової трансформації українського суспільства 

особливо важливим є вирішення проблеми соціального захисту 
населення, що обумовлено конституційним правом громадян України. 

На сучасному етапі розвитку держави соціальний захист 
населення відіграє провідну роль у забезпеченні добробуту населення 
країни. 

Актуальність теми полягає у тому, що соціальний захист являє 
собою невід’ємну складову соціальної політики кожної держави. 
Сутність соціального захисту полягає у наданні допомоги державою 
верствам населення які є найбільш незахищеними шляхом дій 
компетентних органів державної влади та видатків бюджету. В Україні 
до найбільш незахищених верств населення належать: громадяни, які 
постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; учасники бойових 
дій; малозабезпечені сімʼї; жінки, які отримали почесне звання України 
«Мати-героїня»; матері-одиначки; багатодітні сімʼї; особи, які 
постраждали від торгівлі людьми; особи з особливими потребами та 
інші. Такі категорії також можна назвати пільговими. Рівень 
фінансового благополуччя цих категорій громадян досить низький, але 
це пов’язано з незалежними від них обставинами.  
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Вивченням питання соціально-правового захисту займалися такі 
вчені як: Н. Болотіна, А. Єпіфанов, О. Палій, С. Приходько, В. Москаленко, 
А. Гарсія, І. Сирота, І. Дьяконова, Т. Косова, П. Шевчук, та ін. 

Метою визначення сутності поняття «соціальний захист» та 
дослідження інституту соціального захисту населення а також його 
правових аспектів. 

Перш за все, щоб зрозуміти всі нюанси соціального захисту, 
необхідно проаналізувати зміст цього поняття. Соціальний захист є 
невід’ємною частиною політики держави, яка здатна взяти на себе 
відповідальність за добробут, розвиток та безпеку своїх громадян. 
Вивчення сутності соціального захисту, його місця в соціальній 
політиці держави має велике значення в сучасних складних умовах, 
оскільки соціальний захист є засобом підтримки фінансової рівноваги 
та добробуту в суспільстві [6, с. 568]. 

Розкриваючи сутність соціального захисту, можна звернутися до 
положень Конституції України, національного законодавства, 
міжнародного права, джерельної та енциклопедичної літератури, 
зарубіжних джерел, досвіду зарубіжних країн у сфері суспільного 
розвитку [5, с. 228]. 

Поняття «соціальний захист» в широкому значенні визначається 
як дії держави, спрямовані на забезпечення розвитку та формування 
повноцінної особистості, виявлення та усунення негативних факторів, 
які на неї впливають, створення умов для самореалізації та 
затвердженні в житті.  

В більш вузькому значенні соціальний захист визначається як 
комплекс економічних та правових гарантій, що забезпечують 
дотримання найважливіших соціальних прав громадян та досягнення 
соціально прийнятного рівня життя. 

Метою соціального захисту є забезпечення людей необхідним 
мінімумом для життя, надання кожному громадянину можливості 
вільно і безперешкодно свої амбіції, втілювати у життя плани, 
виявляти себе у професійній сфері, відкривати та вдосконалювати свої 
здібності та навички , що приносить суспільне благо [3, с. 425]. 

Політична сутність системи соціального забезпечення 
виражається в її безперервному функціонуванні, що в свою чергу 
забезпечує стабільність у суспільстві з урахуванням аспекту його 
постійного розвитку. 

В Україні поняття «соціальний захист» закріплено конституційно, 
що включає право на забезпечення громадян у разі тимчасової, 
часткової або повної, втрати працездатності, безробіття, втрати 
годувальника, спричиненого незалежними від них обставинами, а 
також людей похилого віку та інші випадки, передбачені 
законодавством. Це право є гарантованим загальнообов’язковим 
державним соціальним страхуванням, що реалізується на основі 
страхових внесків громадян, підприємств, організацій або установ, а 
також бюджетних та інших джерел соціального забезпечення; 
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створення мережі державних, приватних та комунальних установ для 
догляду за непрацездатними особами [1]. 

Соціальний захист є одним із пріоритетних напрямків соціальної 
держави. Він є одним із завдань соціальної політики, окрім 
забезпечення зайнятості, якісної освіти, охорони здоров’я, житлово-
комунального господарства. 

Соціальна політика в Україні, передбачає вирішення трьох 
основних завдань відповідно до загальновизнаних сучасних вимог: 
розробка та реалізація програми соціального захисту, які спрямовані на 
забезпечення прогресу на регіональному, національному та 
міжнародному рівнях у різних сферах суспільного життя; формування 
у населення правової культури, яка полягає насамперед у подоланні 
правового нігілізму, «правового екстремізму»; здійснення перетворень 
в економіці, необхідних для переходу до ринкової економіки, 
диверсифікованої багатогранної моделі виробництва та розподілу, 
здатної гнучко реагувати на погіршення становища окремих 
соціальних груп та категорій населення.  

На закінчення ми відзначимо, що соціальну державу розуміють як 
таку, яка зосереджена насамперед на добробуті суспільства та кожної 
окремої людини. Водночас для досягнення статусу соціально 
орієнтованої країни необхідний належний рівень життя, досягнутий, 
зокрема, політикою соціального захисту населення [7, с. 372].  

Визначаючи зміст та порівнюючи поняття соціальної держави, 
соціальної політики та соціального захисту, ми можемо визначити роль 
та місце останньої у політиці сучасної демократичної, соціальної та 
правової держави [4, с. 189]. 

Отже, соціальний захист - це механізм, за допомогою якого 
громадяни досягають мінімального рівня життя, система заходів та 
відповідних інститутів, спрямованих на забезпечення комфортного 
існування людини, підвищення рівня задоволення їх соціальних потреб 
та якості життя. 

На сьогодні основи соціально-правового захисту ще недостатньо 
розроблені, а рівень захисту окремих категорій населення в більшості 
випадків не досягає мінімальних параметрів. Деякі напрями 
вдосконалення системи соціально-правового захисту в Україні мають 
бути розроблені та впроваджені, а саме створення спеціальних 
комітетів з питань соціальної роботи та соціальних функцій з метою 
запобігання виникнення важких умов життя окремих категорій 
населення, створення функціональних комітетів для проведення 
всебічної оцінки конкретних потреб категорій населення та розробка 
соціальних програм з надання адресної допомоги. 
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За останнє десятиліття Інтернет та сучасні технології були 

впроваджені та інтегровані у повсякденне життя значної кількості 
молодих людей у всьому світі, і це змусило дослідників занепокоїтися 
тим, як ці нові засоби масової інформації вплинуть на діяльність, 
суспільні відносини та сприйняття життя та світу молодого покоління. 
Навіть якщо погляди на те, як сучасні технології впливають на цінності, 
ставлення та соціальну поведінку молодих людей, настільки різні і 
неявно суперечливі, існують дві основні точки зору, які б керували 
нами у розумінні їх ролі, а саме: технологічний детермінізм та 
соціальна конструкція, досягнута за допомогою технологій. 
Детерміноване бачення технологій представляє Інтернет як силу, 
вкладену з великою здатністю до інновацій, з особливо інтенсивним 
впливом на підлітків та молодь, враховуючи, що ця сучасна технологія 
породжує нові виразні, комунікативні та мотиваційні способи, а 
користувачі відомі під ім’я «цифрові мешканці», «покоління мережі», 
«покоління тисячоліття» [1].  

Ця молодь створює та використовує віртуальні простори як для 
соціальної взаємодії та вираження ідентичності, так і для виробництва 
певних медіа-матеріалів, і всі ці характеристики змусили дослідників 
описати життя підлітків як таке, що характеризується «приватизацією 
медіа в мультимедійному середовищі». 

Живучи та діючи в середовищі, багатому медіа, цифрові мешканці 
виражають цінності, установки та поведінку, що відрізняються від 
попередніх поколінь, вміють використовувати нові технології, мають 
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високу продуктивність, прагнуть працювати в команді та 
оптимістичні. Занурення у цю культуру технологій та спілкування має 
величезний вплив на поведінку та інтереси підлітків та молоді, які 
думають та поводяться з інформацією не так, як їх попередники, 
активні та прагнуть експериментувати, залежать від інформаційних 
технологій у пошуку інформації, спілкуються з іншими та прагнуть 
набути навичок, необхідних для максимально творчого представлення 
мультимедійних матеріалів, але водночас вони хочуть стати 
виробниками мультимедійних матеріалів, а не просто споживачами. 
Отже, ми можемо побачити, що Інтернет створив нове покоління 
молодих людей, які володіють витонченими знаннями та навичками, 
завдяки інформаційним та комунікаційним технологіям, явними 
цінностями, які підтримують навчання шляхом експериментування та 
створення віртуального простору та певних соціальних уподобань . 
Таким чином, поняття «покоління мережі» сумісне з детермінованим 
поглядом на вплив технологій на суспільство, «технологічний 
детермінізм сприймається як сила, призначена для того, щоб 
підштовхнути технологію до суспільних змін».  

З іншого боку, інформаційно -комунікаційні технології не можуть 
бути силами, які гомогенізують молодих людей в єдине ціле, з 
унікальними характеристиками, «технології є невід’ємною частиною 
суспільства, створеною соціальними суб’єктами, а соціальні групи 
диференціюються відповідно до їх доступу» щодо технологій, навичок 
та значень, які вони пов’язують із технологією. Одна і та ж технологія 
може мати різне значення для різних соціальних груп користувачів. 
«Розуміння місця Інтернету в житті молодих людей вимагає уникання 
суто детермінованої інтерпретації та визнання соціальної інтеграції 
технології та її різних результатів». 

Якщо ми хочемо зрозуміти відмінності між технологічним 
детермінізмом і визнанням того, що технологія є соціальною 
конструкцією, то нам доведеться розрізняти «Інтернет, сприйманий як 
культура, та Інтернет, сприйманий як культурний артефакт». 

Сприймається як культура, Інтернет є незалежним соціальним 
простором з точки зору форм споживання та змісту, виробництв та 
способів онлайн-спілкування та соціальної взаємодії. Вивчаючи 
окремо, віртуальний простір може представляти цілісний соціальний 
простір, інтегрований у комп’ютерний простір, у якому можуть 
з’являтися нові правила та способи існування, і завдяки цьому молоді 
люди, які поділяють одну віртуальну спільноту, підпорядковують цю 
спільноту, здійснюють те саме діяльність у просторі в Інтернеті 
відповідно до їх інтересів, навіть якщо вони географічно розсіяні і 
живуть у різний час протягом дня, у різних місцях. «Робота в онлайн -
середовищі допомагає молодим людям відірватися від обмежень, що 
накладаються середовищем, у якому вони працюють, і більше того, це 
звільняє молодих людей від обмежень їхньої особистості, реального 
життя та соціальних ролей» [2]. 
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Таким чином, молоді люди мають можливість висловлювати свої 
особисті ідеї, використовуючи анонімність, будучи тією людиною, якою 
вони хочуть бути, таким чином виражаючи невивчені аспекти своєї 
особистості та пропонуючи себе віртуальним персонажем. З цієї точки 
зору, спілкування в Інтернеті створює нові форми соціальних відносин, 
в яких дійові особи більше не пов’язані особистими зустрічами, але 
мають можливість розширити своє соціальне поле, познайомившись з 
іншими людьми, розташованими всюди, у віртуальному просторі , 
спілкуючись як від однієї духовної сутності до іншої. Таким чином, 
віртуальні стосунки можна вважати більш інтимними, 
інтенсивнішими та більш звільняючими, ніж реальні міжособистісні 
стосунки, оскільки вони «ґрунтуються на справжньому взаємному 
інтересі, а не обов’язково на збігу фізичної близькості, будучи однаково 
прерогативою існування. у зоні свободи, плинності, експериментів, 
ізольованих від банальності матеріального світу» [3]. 

Сприймаючись як культурний артефакт, Інтернет постає перед 
нами як об’єкт у певному соціальному контексті, завдяки тому, що 
технологія включена у повсякденне життя окремих людей, 
використовується як засіб спілкування, вираження, створення вмісту у 
світі  соціальні, які не віртуальні, а реальні.  

Таким чином, проектування інтегрованого віртуального простору 
дозволяє нам, з соціальної точки зору, подолати межі подвійності між 
технологічним детермінізмом та соціальною конструкцією, досягнутої 
за допомогою технологій. Прийняття того, що Інтернет є соціальним 
інструментом, звертає нашу увагу на матеріальні джерела суспільного 
життя, як межі соціально-економічного статусу, з точки зору доступу 
та участі у віртуальному середовищі. Окремі люди використовують 
Інтернет, щоб по-новому робити звичайні речі, розширюючи свої 
можливості спілкування та стосунків, засвоюючи таким чином новий 
канал комунікації, призначений для доповнення існуючих (взаємодія 
віч-на-віч, телефонні дзвінки, миттєві повідомлення). 

Молодь інтегрувала в своє повсякденне спілкування як 
повідомлення, так і блоги, пошук інформації в Інтернеті та онлайн -
комерцію, використовуючи їх як додаткові технологічні інструменти, 
щоб впоратися з тими самими видами діяльності, якими займалася 
молодь завжди, але іншим чином, а саме: формування ідентичності, 
соціальної взаємодії та розвиток автономії. Сучасна молодь активно 
бере участь у створенні медіа-контенту, появі Web 2.0, що збільшує їх 
здатність бути не тільки пасивними споживачами інформації та вмісту 
у віртуальному середовищі, а й ставати активними творцями та 
учасниками цього середовища. Порівняно низькі витрати на створення 
та розповсюдження віртуального матеріалу дозволяють людям 
розвивати свій зміст та співпрацювати з іншими у різних соціальних, 
економічних та політичних заходах. Таким чином, сучасна молодь 
активно бере участь у веб-виробництві і, як правило, асимілюється з 
конкретним молодіжним середовищем. Підлітки також створюють 
унікальний та автономний контент для Інтернету, наприклад, блоги, 
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які дозволяють їм вести набагато більш інтерактивний діалог, який є 
своєрідним щоденником, яким можна поділитися з широкою 
аудиторією, зазвичай посилаючись на різні аспекти повсякденного 
життя. (турботи, думки, емоції). З цієї точки зору блоги можна 
розуміти як досить популярний засіб формування ідентичності та 
спілкування у суспільстві, яке в основі своїй ґрунтується на інформації, 
але було б справжньою помилкою вважати, що вся молодь займається 
виробництвом веб -контенту або що вони мають однакову віртуальну 
культуру. 

Однак для значної частини молоді Інтернет в основному 
використовується для досягнення ще одного дуже важливого аспекту їх 
навчання, а саме – налагодження дружби та підтримка існуючих 
стосунків. Підлітковий вік – важливий період розвитку, протягом 
якого соціальні стосунки поза сім’єю посилюються, і їх якість може 
бути безпосередньо пов’язана з різними результатами поведінки. З 
точки зору молоді, суспільне життя живе як у віртуальному, так і в 
реальному середовищі, і це дає можливість майже безперервно 
спілкуватися з колегами. Навіть коли вони повертаються зі школи, 
молоді люди продовжують контактувати зі школою та їх друзями, які 
знаходяться на відстані, і цей постійний контакт дає їм відчуття 
спільної присутності, перебування разом з іншими в оточенні, 
опосередковані, навіть на відстані. Таким чином, розмови, розпочаті 
ще в школі, продовжуються після закінчення школи за допомогою 
обміну повідомленнями, електронною поштою та соціальними 
мережами, спрямовані на неформальні дискусії та соціалізацію, і дуже 
схожу подібність можна спостерігати між розмовами у віртуальному 
середовищі та тими, що зустрічаються в реальному житті. 
Використання різних соціальних мереж для того, щоб підтримувати 
постійний контакт з колегами, поставило серед дослідників питання 
про те, як молодь розуміє участь у онлайн-середовищі, враховуючи їх 
напружений графік. На закінчення можна визнати, що Інтернет 
відіграє особливо важливу роль у житті підлітків та молоді у всьому 
світі, як як культурний артефакт, так і як окрема культура. Важливо 
також визнати, що підлітковий вік – це етап розвитку, зі спільними 
характеристиками, але водночас ми повинні розуміти, що підлітки 
утворюють групу індивідів, неоднорідних, у соціальному плані, які 
приймають різні компоненти Інтернету, для різних цілей.  
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Політика комуністичного режиму була явно «пронаталістською». 

Однак заходи щодо заохочення пологів та заборони абортів призвели за 
кілька років до значного збільшення кількості покинутих дітей і, 
безперечно, до необхідності того, щоб держава піклувалася про них у так 
званих «дитячих будинках». У такий спосіб була створена мережа 
інтернатних закладів, які мали б створити сприятливе середовище, 
подібне до сімейного, для розвитку дітей. На жаль, в умовах дедалі 
гострішої нестачі матеріальних та фінансових ресурсів та будь-яких 
позбавлень, що характеризують останні роки комуністичного режиму, 
життя дітей та молоді, які перебувають у інституціях, стає все важчим. 
Недостатність та погана якість їжі, недостатній та / або 
непідготовлений персонал, погано утримувані та обладнані 
приміщення, зловживання та принизливе та принизливе поводження 
з дітьми – лише деякі з елементів, які визначали стан надання послуг 
дітям, які зазнали труднощів. 

Більшість опитаних молодих людей (57,6%) відвідували на час 
опитування школу, яка пропонувала їм можливість здобути 
кваліфікацію (школи декоративно-прикладного мистецтва, технічні чи 
майстерні школи, факультети). Загалом, ті, хто заявив, що наприкінці 
школи, яку вони відвідували, не здобудуть кваліфікації (35,6%), – це 
люди у віці від 12 до 14 років, які все ще навчаються у загальноосвітніх 
школах. 

Одяг, харчова промисловість, будівництво, технічні та механічні 
галузі, відповідно економічні та соціально-гуманітарні дисципліни 
були основними галузями кваліфікації, в яких спеціалізувалися 
опитані молоді люди. Повну картину спеціалізацій, яких дотримуються 
молоді люди, подає наступна таблиця. 

Зі свого боку, переважна більшість молодих людей, які відвідували 
школу на момент опитування, не мали можливості здобути 
кваліфікацію, заявляючи, що їх метою було здобути кваліфікацію, яка 
дасть їм змогу отримати роботу освоєння нової форми навчання, або 
шляхом зарахування на кваліфікаційний курс, або шляхом кваліфікації 
на роботі. Лише 4 (із 250) молодих людей заявили, що мають намір піти 
на некваліфіковану роботу чи сільське господарство, а 6 висловили 
бажання розпочати власний бізнес. 

Щодо якості навчання, більшість опитаних молодих людей 
(64,8%) сказали, що після закінчення школи вони будуть хорошими та 
дуже хорошими у професії, до якої готуються. Набагато вищий відсоток 
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хлопчиків (70,4%) був оптимістичним щодо цього, ніж дівчата (57,6%). 
Думка освітян, з іншого боку, була більш нюансовою: 52% вважають, що 
молодь залишає шкільні парти досить добре навченими професіям, 
якими вони займаються, тоді як інші 44% заявили, що їх рівень освіти 
досить слабкий. 

Лише 40% молодих людей, які брали участь в опитуванні, 
дотримувалися думки, що в тій місцевості, де вони живуть, достатньо 
робочих місць за професією, за якою вони готуються. І в цьому плані 
хлопчики були більш оптимістичними, ніж дівчата (ця частка 
становила 37,6% для хлопчиків проти 32,0% для дівчаток). З іншого 
боку, можливості «займатися самостійно», здається, вищі, 44,4% 
опитаних молодих людей оцінили, що професія, за якою вони 
готуються, дозволить їм пізніше самостійно розвивати діяльність або 
відкривати власний бізнес. Знову ж таки, хлопчики були більш схильні 
думати про бізнес чи діяльність самостійно, порівняно з дівчатами 
(47,2% проти 39,2%). 

Успіх у працевлаштуванні, на думку молодих людей, зумовлений, 
насамперед, умінням спілкуватися з людьми (90,8% молодих людей 
оцінюють, що це має велике або велике значення), серйозністю та 
дисциплінованістю (90%), загальним рівнем навчання (86,4%), 
відповідно знання іноземної мови та володіння комп’ютером (по 85,2% 
кожен). На думку молоді, добре знання професії мало б значення 
(81,2%), а також знання про те, як працює бізнес (71,6%). 

Запрошені оцінити свої особисті знання та навички щодо 4 із 
перерахованих вище аспектів, молодь оцінила те, що вони найкраще 
спілкуються з іншими (85,2% молодих людей сказали, що у них добре 
чи дуже добре в цьому плані) та навички роботи з комп’ютером (з 
68,0% хороших або дуже хороших знань), відповідно, що найслабші у 
розділах знання іноземної мови міжнародного обігу (з 45,2% хороших 
або дуже хороших знань) та знання того, як вона працює в бізнесі 
(31,2%) [2]. 

З іншого боку, досвід молоді у забезпеченні діяльності, що 
приносить дохід, можна вважати значним. Таким чином, на 
запитання, чи зазвичай вони займаються певною діяльністю, щоб 
заробити гроші, молоді люди сказали, що роблять це принаймні раз на 
рік для сусідів чи інших людей у місцевості чи мікрорайоні (49,2%-
17,2% сказали, що роблять щотижня та 13,2% щомісяця ), для колег із 
центру чи школи (46,8%–24,0% щотижня та 12,4% щомісяця), 
самостійно (45,6%–27,2% щотижня та 8,0% на місяць), на роботі 
(38,4%–20,4% на тиждень та 8,8 % на місяць), для вчителів шкіл або 
для викладачів у центрі (36,8%–13, 6% щотижня та 9,2% щомісяця) або 
для людей, які продають на ринку (22,0%–10,4% щотижня та 6,4% 
щомісяця). 

Навіть якщо кількість тих, хто заявив, що вони працювали чи 
працюють, обмежена, більшість молодих людей мають чітко визначену 



Правова та соціальна трансформація сучасного суспільства в умовах євроінтеграції України 

~ 88 ~ 

думку про ставлення місцевих роботодавців до можливості прийняття 
на роботу молодої особи з житлового будинку. Так, 80,4% опитаних 
молодих людей оцінили, що місцеві роботодавці воліють наймати 
досвідчених людей, а не молодих людей (58% повністю погодилися і 
22,4% погодилися), 54,4% заявили, що роботодавці воліють наймати 
молодих людей, які мають сім’ю, а не молодь з прийомної сім’ї (30,8% 
повністю погодилися, а 23,6% скоріше погодилися), 48,0% заявили, що 
місцеві роботодавці віддають перевагу працевлаштуванню румунів, 
аніж представникам інших національностей (27,2% категорично 
погоджуються і 20,8% радше погоджуються), відповідно 47,2% що 
місцеві роботодавці воліють наймати чоловіків, а не жінок (26,4% 
категорично погоджуються і 20,8% погоджуються). Здається, що лише 
релігія є критерієм, який мало враховується місцевими роботодавцями, 
лише 27,2% молодих людей вважають, що вона може бути джерелом 
дискримінації [3]. 

Щодо актуальності для місцевого ринку праці кваліфікації, яку 
здобуває молодь у житлових приміщеннях, освітяни були поділені на 
дві практично рівні частини, які висловили різні думки. Так, 46% 
опитаних освітян оцінили те, що професія, за якою готувалися молоді 
люди, які залишили житлові приміщення за останні 3 роки, шукається 
на місцевому ринку праці, тоді як рівний відсоток підтримував 
протилежну думку. З іншого боку, 72% освітян оцінили, що ці професії 
не дають молодим людям можливості самостійно здійснювати 
діяльність або відкривати власну справу (56% скоріше не 
погоджуються, а 16% взагалі не згодні з тим, що це можливо). 

З точки зору володіння практичними навичками, які 
допомагають молодим людям знайти та зберегти роботу, педагоги 
виявили, що молодь найкраще підходить з точки зору: спілкування з 
людьми (66% педагогів вважають, що молодь має досить хороші або 
дуже хороші комунікативні навички), використання комп’ютера (58% 
педагогів вважають, що молодь має досить хороші або дуже хороші 
навички роботи з комп’ютером), серйозність та дисциплінованість 
(50% викладачів вважають, що молодь досить хороша або дуже 
серйозна та дисциплінована). З іншого боку, глави, в яких найгірша 
молодь, вважалися тими загальної підготовки (42% педагогів вважали, 
що молодь має досить хорошу або дуже хорошу загальну підготовку), 
знання іноземної мови (лише 18% педагоги, які стверджують, що 
молоді люди досить добре або дуже добре знають іноземну мову), 
відповідно, знаючи, як працює бізнес (лише 2% педагогів оцінили, що 
молодь досить добре або дуже добре знає, як працює бізнес). 

За словами педагогів, молодь рідко виконує певну діяльність, щоб 
заробити гроші. Так, 80% сказали, що молодь ніколи не проводила 
заходів для людей, які продають на ринку, 74% сказали, що молодь 
ніколи не здійснювала діяльність на роботі, 56% сказали, що молодь 
ніколи не забезпечувала діяльність для вчителів зі школи чи для 
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вихователі у житловому приміщенні, де вони проживають, 50% 
заявили, що молодь ніколи не проводила самостійно заходів для сусідів 
чи інших людей у населеному пункті чи мікрорайоні, відповідно 40% 
заявили, що молодь ніколи не надавала заходів для середньої школи чи 
школи колеги. 

На думку працівників, які займаються освітою в житлово -
комунальних службах, дискримінація роботодавців щодо молодих 
людей із цих підрозділів, особливо якщо вони є представниками інших 
національностей, ніж румунська, значно зменшує шанси молодих 
людей отримати доступ і зберегти роботу 92% освітян вважають, що 
більшість роботодавців вважають за краще працювати з досвідченими 
людьми, а не з молодими людьми. В принципі, педагоги не вважають, 
що роботодавці мають певну перевагу працювати з чоловіками, а не з 
жінками, але походження молоді вважається важливим чинником у 
виборі, який роблять роботодавці. Так, 72% освітян вважали, що 
роботодавці вважають за краще працювати з молоддю з сімей, а не з 
молоддю з житлових будинків. Етнічна дискримінація також, мабуть, 
відіграє не менш важливу роль, і педагоги оцінюють, приблизно 70%, 
що роботодавці вважають за краще наймати людей румунської етнічної 
приналежності на шкоду представникам іншого етносу. Однак 
дискримінація за релігійною ознакою також не вважається актуальною 
освітянами (лише 22% сказали, що роботодавці віддають перевагу 
людям православної релігії, аніж людям інших релігій) [1]. 
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Сім’я в усі часи була і буде залишатися найважливішим 

соціальним інститутом суспільства. Зміни, які відбуваються в сім’ї, 
можуть змінити її роль у суспільстві, та вплинути на його стан і 
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розвиток. Тому кожне суспільство зацікавлене у духовно стійкій і 
морально здоровій сім’ї. 

В соціологічному значенні сім’я – це невелика група людей, яка 
заснована на шлюбі чи кровному спорідненні, члени якої пов’язані 
спільністю побуту, взаємною моральною відповідальністю та 
взаємодопомогою. Сім’я має свої специфічні біологічні функції 
відтворення людського роду, вона є водночас формою соціальної 
спільності людей, характер якої визначається економічним базисом 
суспільства та змінюється з історичним розвитком людства. 

В юририспруденції слово «сім’я» розуміють, як: 
- союз осіб, пов’язаних шлюбом чи родинністю; 
- союз , заснований на рівноправному або вільному  шлюбові, 

близькій родинності, усиновленні чи іншій формі виховання дитини і 
який характеризується спільністю життя та інтересів цих осіб, 
наділених відповідними правами і обов’язками; 

- цілісне соціальне утворення, що характеризується внутрішньою 
єдністю і зчепленням частин в єдине ціле; 

- активна соціальна група, побудована на шлюбі чи на родинних 
відносинах [6].  

Сім’я - найбільш складна система відносин, аніж шлюб, оскільки 
вона, як правило, об’єднує не тільки подружжя, але й їх дітей, а також 
інших родичів та близьких.  

Такі вчені як Л. Михайлова, Г. Муратова, С. Савченко, Є. Шеховцов  
часто розглядають студентську сім’ю як окремий тип молодої сім’ї, що 
має певні особливості. У них є спільні риси, однак також існують і 
відмінності. Тому виникає питання щодо виділення студентської сім’ї з 
групи молодих сімей з метою уточення та їх врахування при 
плануванні соціально-педагогічної діяльності. 

В законодавстві  зазначено, що молоддю вважаються громадяни у 
віці від 14 до 35 років. За даними ДСС в Україні близько 15 млн. 407 тис. 
людей молодого віку, а це третина населення всієї країни. 

Основною масою молоді в Україні вважаються студенти. В Україні 
студент – це особа, яка зарахована в установленому порядку до ВНЗ та 
навчається за денною (очною), заочною, вечірньою, дистанційною 
формами навчання. В Україні студентство складає молодь віком від 17 
до 22 років. За даними ДСС України у ВНЗ навчаються відповідно 329 000 
та 1 723 700 студентів, що разом становить 4,5% чисельності населення 
країни [4]. 

Поза увагою науковців не залишається проблема молоді до 
готовності створити сім’ю. У педагогічних дослідженнях таких вчених 
як І. Мачуська, Н.  Новiкова, В. Постовий, Г. Сутрiна, H. Феоктістова, 
В. Макаров, Л. Яценко, О. Хромова, В. Кравець, Д. Луцик, І. Шалімова 
акцентується увага на виявленні соціально-педагогічних чинників і 
умов, засобів які керуються  процесом щодо  готовності створення сім’ї 
молоддю. Проблеми та становлення молодої сім’ї розкрито в працях 
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Т. Алєксєєнко, І. Панкова, 3. Зайцeвої, С. Ковальова, А. Макарeнка, 
I. Гребеннiкова, А. Харчева та iн. 

Такі психологи як 3. Кісарчук, О. Кононко, І. Бех, Т. Говорун, 
В. Семиченко свої наукові погляди фокусують на встановленні 
характеру безпосередніх і опосередкованих зв’язків, механізмів і 
залежностей стану готовності до створення сім’ї та реальними діями 
особистості. Більшість досліджень здійснені були наприкінці XX або в 
першій половині XXI ст. і в них науковці не враховують  морально-
психологічні і соціально-економічні зміни у житті сучасної молоді. 

У роботах радянських соціологів відзначається більш велика 
різноманітність мотивів, що лежать в основі прийняття рішення про 
вступ в шлюб: це і любов, і спільність інтересів, і збіг смаків, стилів 
життя, матеріальні міркування, випадковість тощо. При цьому кожен 
фахівець користується своїм «набором» найбільш значущих з його 
точки зору мотивів. 

У сучасному українському суспільстві існує стереотипне уявлення 
про нестабільність студентських шлюбів. Досить часто студенти які не 
мають сім’ї вважають, що створення сім’ї, обов’язки членів подружжя і 
народження дитини негативно можуть впливати на процес навчання. 
Однак, результати досліджень вчених свідчать про існування ряду 
позитивних наслідків створення сім’ї у студентські роки. Зокрема, як 
зазначають Т. Турчина і С. Горбунов, в студентів у яких вже є сім’я, 
відзначається більш серйозне ставлення до процессу навчання, такі 
студенти можуть досягти більше успіхів у професійній праці та 
планують після закінчення навчального закладу працювати за обраним 
фахом. 

В період навчання у ВНЗ укладання шлюбу впливає на 
становлення особистості студента, дозволяє відчувати відповідальність 
перед сім’єю, викладачами та суспільством в цілому. Сiмейний стан 
може позитивно впливати на ціннісні орієнтації студента, сприяє 
розвитку та задоволенню соціальних потреб. Також однією із важливих 
переваг створення сім’ї у студентські роки вважають можливість 
безперервного процесу трудової діяльності та побудови власної кар’єри 
після закінчення ВНЗ, адже вже не потрібно буде відволікатися на 
пошуки подружнього партнера [5]. 

Крім позитивних чинників молодої сім’ї, також впливають 
негативні чинники такі як: недостатня соціальна та економічна 
захищеність, послаблення  норм моралі у суспільстві, омолодження 
шлюбів, поширення нетрадиційної форми шлюбу, раннє дозрівання 
дівчат та хлопців, що призводить до психологічної та духовно-
моральної безвідповідальності у відносинах, небажання народжувати 
дітей або відкладання на невизначене майбутнє. Матеріально-побутове 
становище більше половини населення України не сприяє бути готовим 
до сімейного життя: збільшується кількість розлучень, у тому числі з 
ініцiативи жінок, після чого зростає кiлькість неповних сімей і дітей, 
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які виховуються без одного з батьків та зростає чисельність 
позашлюбних дітей, девальвується сама цінність сім’ї, глибокі почуття, 
на яких грунтуються мiцні шлюбні відносини [3, с. 1]. 

У сучасності молода сім’я може стикатися з переліком проблем, 
таких як:  відсутність матеріальних коштів і власного житла,соціальна 
незрілість молоді, несумісність навчання у вузі та виконання сімейних 
функцій, проблеми з батьками,які призведут до нерозуміння [2, с. 51]. 

Одна з головних проблем, в шлюбі з якими стикаються студенти, є 
житлове питання. Коли молоді починають жити в окремій квартирі це 
дуже добре, але таке зустрічається рідко. Сімейним студентам житлову 
проблему можуть допомогти вирішити студентські гуртожитки. 
Надання кімнати в гуртожитку залежить тільки від матеріального 
забезпечення того чи іншого ВНЗ. На сьогодні студентським сім’ям 
надають місця в гуртожитках лише близько половини вузів. 

Наступною серйозною проблемою молодої сім’ї є матеріальні 
труднощі. Більшість молоді на початку свого сімейного життя 
стикаються з деякими проблемами, про які вони, раніше чули, але не 
думали, що їм треба буде їх вирішувати. Зокрема, маленький бюджет, 
яким володiє молода сiм’я, вимагає особливої ретельностi ведення 
господарства. І тут необхідні хоча б якісь вміння та елементарні знання 
[3]. 

Ще однією проблемою може бути взаємовідносини з батьками. 
Якщо молода сім’я не буде отримувати батьківського схвалення, то це 
призведе до порушення між сімейних та внутрішньо сімейних 
відносин. Стійкість сім’ї не в безконфліктних відносинах, а в тому, щоб 
вміти толерантно вирішувати їх [1]. 

Проблеми сім’ї відіграють важливу роль у соціально-економічній 
ситуації країни. Тому дуже важливим є, щоб сучасна українська сім’я, 
була стабільною, задовольняла будь-які потреби сім’ї, могла 
протистояти труднощам, які з’являються на шляху.  

Таким чином, ми можемо сказати, що на сьогодні молодій сім’ї не 
дуже легко, але це не означає , що треба покласти руки і не дбати про 
добробут своєї сім’ї. Україна повинна опікуватися молодою 
студентською сім’єю. Адже молодь – це майбутнє держави. 
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